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חזרה לדף הנחיה – פעילות                                      חזרה לדף המושגים
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חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 

פֶּרֶק לז - הִלְכות בִּרְכַּת-הַמָּזון
תוכן הפרק לפי נושאים

· נושא ראשון :   מקור הברכה וחלקיה -  סעיף א'
· נושא שני :       התנהגויות והקפדות בשעת ברכת המזון  - סעיפים א, ג, ד,ה,י.
· נושא שלישי :  כמות אכילת הלחם להתחייב בברכת המזון .- סעיף ו'
· נושא רביעי   :  דיני ספיקות.- סעיפים ח, ט. 
· נושא  חמישי :  חיוב נשים וקטנים בברכת המזון.- סעיפים- ט
· נושא שישי    :  עד מתי יכול לברך ברכת המזון- סעיף ז'
-   נושא שביעי    :  הוספות בברכת המזון -  סעיף  ב'
· נושא שמיני    : כוס של ברכה – סעיפים  י',  יא' , יב , יג    

א.  בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן הִיא מִן הַתּוֹרָה, שֶׁנֶּאֱמַר: "וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה'". וְחַיָּב לְהַזְכִּיר בָּהּ "אֶרֶץ חֶמְדָּה טוֹבָה וּרְחָבָה", וְכֵן צָרִיךְ לְהַזְכִּיר בָּהּ "בְּרִית וְתוֹרָה". וּבִבְרָכָה שְׁלִישִׁית מַלְכוּת בֵּית דָּוִד. וְלָכֵן יַקְפִּיד אָדָם לְבָרֵךְ בִּרְכַּת- הַמָּזוֹן בְּנַחַת מִלָּה בְּמִלָּה, וְיִזָּהֵר לְבַל יְדַלֵּג אַף מִלָּה, כִּי אָז נִכְנָס הוּא לִסְפֵקוֹת גְּדוֹלִים וּלְמַחֲלֹקֶת הַפּוֹסְקִים (בפרק פ"א במבוא ארוך ובשלוש ההלכות הראשונות ביארנו פרטי הלכות אלה). 
ב.  בְּשַׁבָּת, בְּראשׁ חֹדֶשׁ, בְּיָמִים טוֹבִים, בַּחֲנֻכָּה וּבְפוּרִים מוֹסִיף מֵעִנְיָנוֹ שֶׁל יוֹם, וּפְרָטֵי הֲלָכוֹת אֵלֶּה יִתְבָּאֲרוּ בִּרְצוֹת ה' כָּל אֶחָד בִּמְקוֹמוֹ. 
 
ג.  וְכֵיוָן שֶׁחִיּוּב בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן הוּא מִן הַתּוֹרָה, אֵין שׁוֹאֲלִין וּמְשִׁיבִים "שָׁלוֹם" לְשׁוּם אָדָם, אַף לְאָבִיו אוֹ רַבּוֹ שֶׁחַיָּב בִּכְבוֹדוֹ, וְלֹא יַעֲנֶה קַדִּישׁ קְדֻשָּׁה וּבָרְכוּ, אֶלָּא יִשְׁתּק כְּדִין תְּפִלָּה (פא,ח). 
ד.  וּמִטַּעַם זֶה עַצְמוֹ צָרִיךְ לְבָרֵךְ בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן מְיֻשָּׁב, אַף אִם אָכַל כְּשֶׁהוּא עוֹמֵד אוֹ מְהַלֵּךְ. אֲבָל הַהוֹלֵךְ בַּדֶּרֶךְ אֵין צָרִיךְ לָשֶׁבֶת לְפִי שֶׁאֵין דַּעְתּוֹ מְיֻשֶּׁבֶת עָלָיו, שֶׁקָּשֶׁה עָלָיו אִחוּר הַדֶּרֶךְ (פא,ט). וּפָשׁוּט שֶׁאָסוּר לַעֲסֹק בְּשׁוּם מְלָאכָה בִּשְׁעַת בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן, וַאֲפִלּוּ עִסּוּק קַל, וַאֲפִלּוּ לִרְמז בְּעֵינָיו אוֹ לִקְרץ בִּשְׂפָתָיו אָסוּר, מַמָּשׁ כְּדִין תְּפִלָּה (פא,י). 
ה.  צָרִיךְ לְהַשְׁמִיעַ לְאָזְנָיו מַה שֶּׁמּוֹצִיא בִּשְׂפָתָיו, וְאִם לֹא הִשְׁמִיעַ לְאָזְנָיו יָצָא, וּבִלְבַד  שֶׁיּוֹצִיא בּשְׂפָתָיו. וְאִם הִרְהֵר בְּלִבּוֹ לֹא יָצָא (פא,יא). 
ו.  מִן הַתּוֹרָה לֹא חָל חִיּוּב בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן עַד שֶׁיּאכַל וְיִשְׂבַּע, שֶׁנֶּאֱמַר: "וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ". וְנֶחֶלְקוּ גְּדוֹלֵי הַפּוֹסְקִים, אִם תָּלוּי בְּהַרְגָּשַׁת הָאָדָם עַצְמוֹ אוֹ בְּשִׁעוּר שְׂבִיעָה גְּמוּרָה לְרב בְּנֵי אָדָם. וְכֵן יֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁאֵינוֹ חַיָּב מִן הַתּוֹרָה בְּבִרְכַּת הַמָּזוֹן אִם לֹא שָׁתָה וְהוּא צָמֵא. וְכָל זֶה מִן הַתּוֹרָה, אֲבָל מִדְּרַבָּנָן שִׁעוּר אֲכִילָה לְבָרֵךְ בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן בְּכַזַּיִת, שֶׁהֵם עֶשְׂרִים וּשְׁמוֹנָה גְּרַם (פא,יג). 
ז.  עַד אֵימָתַי יָכוֹל לְבָרֵךְ בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן? עַד שֶׁיִּתְעַכֵּל הַמָּזוֹן שֶׁבְּמֵעָיו. וְכַמָּה שִׁעוּרוֹ? כָּל זְמַן שֶׁאֵינוֹ רָעֵב מִכּחַ אוֹתָהּ אֲכִילָה. וּמִשָּׁעָה שֶׁמַּתְחִיל לִהְיוֹת רָעֵב אע"פ שֶׁלּא נִתְעַכֵּל עֲדַיִן לְגַמְרֵי דִּינוֹ כְּנִתְעַכֵּל. וּגְדוֹלֵי הַפּוֹסְקִים הֶאֱרִיכוּ מְאד בִּפְרָטֵי הֲלָכָה זאת (פא,יד). וְלָכֵן כָּל אָדָם יִזָּהֵר בְּיוֹתֵר לְבָרֵךְ בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן מִיָּד אַחֲרֵי סְעֻדָּתוֹ, וּבָזֶה יִמָּלֵט מִסִּבּוּכֵי הֲלָכוֹת קָשׁוֹת בְּמִקְרֶה שֶׁיִּשְׁכַּח וְיִזָּכֵר לְאַחַר זְמַן (פא,טו). 
ח.  מִי שֶׁ"אָכַל וְשָׁתָה וְשָׂבַע", שֶׁחַיָּב בְּבִרְכַּת הַמָּזוֹן מִן הַתּוֹרָה, וְנִסְתַּפֵּק אִם בֵּרַךְ אוֹ לָאו, צָרִיךְ לְבָרֵךְ מִסָּפֵק מִפְּנֵי שֶׁחִיּוּבוֹ מִן הַתּוֹרָה. אֲבָל אִם אָכַל אֲרוּחָה קַלָּה כְּשִׁעוּר כַּזַּיִת, וְנִסְתַּפֵּק אִם בֵּרַךְ אוֹ לָאו, לֹא יַחֲזר לְבָרֵךְ מִן הַסָּפֵק. וְאִם יִטּל יָדָיו וְיאכַל עוֹד כַּזַּיִת וִיבָרֵךְ תָּבוֹא עָלָיו הַבְּרָכָה (פא,טז). 
ט.  מַחֲלֹקֶת הָרִאשׁוֹנִים הִיא אִם חִיּוּב נָשִׁים בְּבִרְכַּת הַמָּזוֹן הוּא מִן הַתּוֹרָה אוֹ מִדְּרַבָּנָן, אֲבָל בָּרוּר עַל-כָּל-פָּנִים שֶׁהֵן חַיָּבוֹת (פא, במבוא לסעיף י"ז). וְנוֹהֲגוֹת לוֹמַר "עַל בְּרִיתְךָ שֶׁחָתַמְתָּ בִּבְשָׂרֵנוּ וְעַל תּוֹרָתְךָ שֶׁלִּמַּדְתָּנוּ", שֶׁעַל כְּלַל הָאֻמָּה הַדְּבָרִים נִתְקְנוּ (פא,יז). אִשָּׁה שֶׁאָכְלָה אֲפִלּוּ כְּדֵי שְׂבִיעָה, וְנִסְתַּפְּקָה אִם בֵּרְכָה בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן אִם לָאו, אֵינָהּ חַיֶּבֶת לְבָרֵךְ (פא,יח). קְטַנִּים חַיָּבִים בְּבִרְכַּת הַמָּזוֹן מִדְּרַבָּנָן כְּדֵי לְחַנְּכָם (פא,יט). 
י.  כְּבָר בֵּאַרְנוּ בְּפֶרֶק לה עִנְיָנָהּ וּמַהוּתָהּ שֶׁל בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן עַל הַכּוֹס. וּמִשֶּׁנָּתְנוּ לַמְבָרֵךְ כּוֹס שֶׁל בְּרָכָה לֹא יָשִׂיחַ, וְרָצוּי שֶׁגַּם הַמְסֻבִּים לֹא יָשִׂיחוּ מֵאוֹתוֹ רֶגַע. וְהַמְבָרֵךְ פּוֹתֵחַ בְּבִרְכַּת הַזִּמּוּן, וּמַמְשִׁיךְ בְּבִרְכַּת הַמָּזוֹן. וְנָכוֹן הַדָּבָר שֶׁכָּל הַמְסֻבִּים יאמְרוּ בְּלַחַשׁ עִם הַמְבָרֵךְ מִלָּה בְּמִלָּה, כִּי בַּדּוֹרוֹת הָאַחֲרוֹנִים אֵין כַּוָּנַת הַלֵּב מְצוּיָה (פא,כ). וְרָצוּי שֶׁכָּל אָדָם בְּבֵיתוֹ יְבָרֵךְ בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן בְּקוֹל רָם יַחַד עִם כָּל בְּנֵי הַבַּיִת, כִּי הַקּוֹל מְעוֹרֵר הַכַּוָּנָה, וְיֵשׁ בְּכָךְ גַּם מִצְוַת חִנּוּךְ לַקְּטַנִּים (פא,כב). 
יא.  אַחַר שֶׁסִּיֵּם בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן מְבָרֵךְ "בּוֹרֵא פְּרִי הַגֶּפֶן" וְטוֹעֵם ואח"כ טוֹעֲמִין כָּל יֶתֶר הַמְסֻבִּין מִכּוֹס שֶׁל בְּרָכָה. וְאִם יֵשׁ בִּפְנֵי כָּל אֶחָד מֵהַמְסֻבִּין כּוֹס הָרְאוּיָה לִבְרָכָה (כְּפִי שֶׁנָּהוּג בְּלֵילֵי פְּסָחִים בְּכוֹס שְׁלִישִׁית שֶׁל בִּרְכַּת-הַמָּזוֹן), רַשָּׁאִים הֵם לִטְעם לִפְנֵי הַמְבָרֵךְ (פא,כג). וְאִם הַנָּשִׁים מְסִבּוֹת בְּחֶדֶר אַחֵר, יְשַׁגֵּר כּוֹס שֶׁל בְּרָכָה לְאִשְׁתּוֹ כְּדֵי שֶׁגַּם הִיא תִּתְבָּרֵךְ (עט,יד). 
 
יב.  שִׁעוּר שְׁתִיַּת יַיִן לְהִתְחַיֵּב בִּבְרָכָה אַחֲרוֹנָה שָׁנוּי בְּסָפֵק, אִם הוּא בְּכַזַּיִת אוֹ בִּרְבִיעִית כַּמְבאָר לְעֵיל (פרק כ"ח סעיף ז'). וְלָכֵן בְּבִרְכַּת הַמָּזוֹן, שֶׁאִי אֶפְשָׁר לוֹ לִשְׁתּוֹת פָּחוֹת מִכַּזַּיִת וְנִכְנַס הוּא בִּסְבַךְ הַסָּפֵק לְעִנְיַן בְּרָכָה אַחֲרוֹנָה, לָכֵן יִשְׁתֶּה רְבִיעִית שְׁלֵמָה (פא,כו). אִם הַמְבָרֵךְ אֵינוֹ רוֹצֶה לִטְעם, יִטְעַם אַחַד הַמְסֻבִּין כַּשִּׁעוּר, וְאֵין שְׁתִיַּת שְׁנַיִם מִצְטָרֶפֶת. וּמִצְוָה שֶׁיִּטְעֲמוּ כֻּלָּם (פא,כז). 
יג.  כְּשֶׁמְּסֻבִּין בִּסְעֻדָּה גְּדוֹלָה וְכֵן בְּבִרְכַּת נִשּׂוּאִין, וְאֵין יוֹדְעִים עַד הֵיכָן תַּגִּיעַ כּוֹס שֶׁל בְּרָכָה, כָּל מִי שֶׁמְּסֻפָּק בְּכָךְ צָרִיךְ לְבָרֵךְ "בּוֹרֵא פְּרִי הַגֶּפֶן" אִם תַּגִּיעַ הַכּוֹס אֵלָיו וְיִרְצֶה לִשְׁתּוֹת מִמֶּנָּה. וְאִם הִתְכַּוְּנוּ כָּל הַמְסֻבִּים שֶׁבְּמִקְרֶה וְתַּגִּיעַ לָהֶם כּוֹס שֶׁל בְּרָכָה שֶׁיֵצְאוּ בְּבִרְכַּת הַמְבָרֵךְ, יוֹצְאִים הֵם בְּכָךְ, כֵּיוָן שֶׁגַּם הַמְבָרֵךְ מִתְכַּוֵּן לְכָךְ. וְאֵלֶּה הָרוֹצִים לִטְעם מִכּוֹס שֶׁל בְּרָכָה עַל סְמַךְ בִּרְכַּת הַמְבָרֵךְ, מֻזְהָרִים הֵם שֶׁלּא יְדַבְּרוּ עַד שֶׁיִּטְעֲמוּ מִן הַכּוֹס (פא,כח). 
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