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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении официальных спортивных соревнований Самарской области
по спорту сверхлегкой авиации в 2022 году
I._ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Официальные спортивные соревнования Самарской области по спорту сверхлёгкой авиации (далее – соревнования) проводятся в рамках реализации календарного плана официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Самарской области на 2022 год, утвержденного министерством спорта Самарской области.
Соревнования проводятся в соответствии с правилами вида спорта «спорт сверхлегкой авиации», утвержденными приказом Минспорта России от 6 мая      2015 г. № 510, (с изменениями, внесенными приказами Минспорта России 
от 14 апреля 2017 г. № 347, 12 апреля 2018 г. № 341, 29 мая 2018 г. № 488).

Основными целями и задачами соревнований являются:
популяризация и  развитие спорта сверхлёгкой авиации;
выявление сильнейших спортсменов Самарской области; 
укрепление культурных и творческих связей между спортсменами и тренерским составом Самарской области, культивирующих данный вид спорта;

повышение спортивного мастерства, выполнение требований и норм ЕВСК;

 формирование спортивной сборной команды Самарской области по спорту сверхлёгкой авиации;

пропаганда здорового образа жизни.

Данное Положение является официальным вызовом на соревнования.

Требования настоящего Положения детализируются Регламентами конкретных спортивных соревнований и не могут ему противоречить.

Запрещается оказывать противоправное влияние на результаты спортивных соревнований, включенных в настоящее Положение.
Запрещается участвовать в азартных играх в букмекерских конторах и тотализаторах путем заключения пари на официальные спортивные соревнования в соответствии с требованиями, установленными пунктом 3 части 4 статьи 26.2 Федерального закона от 4 декабря 2007 года № 329-ФЗ 
«О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

II. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ОРГАНИЗАТОРОВ
Министерство спорта Самарской области (далее – министерство) и региональная общественная организация «Спортивная Объединённая Федерация спорта сверхлёгкой авиации Самарской области «ЭКСТРИМ-КЛАСС», аккредитованная приказом министерства от 08.05.2019 № 358-П (далее – федерация) определяют условия проведения спортивных соревнований, предусмотренных настоящим положением.

Непосредственное проведение соревнований возлагается на главную судейскую коллегию (далее – ГСК), состав которой утверждается федерацией.

Ответственность за согласование места проведения соревнований с третьими лицами возлагается на федерацию.

Ответственным лицом со стороны организаторов является представитель федерации – Казаков Игорь Юрьевич.
Федерация несет ответственность за обеспечение работы судей, за обеспечение безопасности участников и зрителей, за причиненный вред участникам соревнований или третьим лицам при условии соблюдения ими регламента соревнований, за организацию места проведения соревнований.
Распределение прав и обязанностей, включая ответственность за причиненный вред участникам мероприятия и (или) третьим лицам, осуществляется на основе договора между федерацией, государственным автономным учреждением Самарской области «Организационный центр спортивных мероприятий» (далее – ГАУ СО ОЦСМ) и иными организаторами соревнований (за исключением министерства) и (или) в Регламенте конкретного мероприятия.

III. ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ УЧАСТНИКОВ И ЗРИТЕЛЕЙ
Спортивные соревнования проводятся на территориях (местах проведения), специально подготовленных для проведения официальных спортивных соревнований, в соответствии с Федеральным законом от 4 декабря 2007 года № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

Обеспечение безопасности участников и зрителей осуществляется согласно требованиям Правил обеспечения при проведении официальных спортивных соревнований, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 18 апреля 2014 г. № 353.
Обеспечение общественного порядка и безопасности участников и зрителей во время проведения соревнований возлагается на федерацию на условиях, предусмотренных Регламентом. 

Участие в соревнованиях осуществляется только при наличии полиса обязательного медицинского страхования или договора о страховании жизни и здоровья от несчастных случаев, которые представляются в комиссию по допуску на каждого участника соревнований.
Оказание скорой медицинской помощи осуществляется в соответствии с  приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23.10.2020 № 1144н «Об утверждении порядка организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

Во время соревнований на месте их проведения должен находиться соответствующий медицинский персонал для оказания первой медицинской помощи в случае необходимости.
Медицинское обеспечение соревнований возлагается на федерацию и ГАУ СО ОЦСМ на условиях, предусмотренных Регламентом.
Антидопинговое обеспечение спортивных мероприятий в самарской области осуществляется в соответствии с Общероссийскими антидопинговыми правилами (далее – Правила), утвержденными приказом Минспорта России от 9 августа 2016 года № 947.
IV. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЯХ
1. Чемпионат Самарской области по спорту сверхлегкой авиации (параплан – полет на точность)                                     
Соревнования проводятся с 19 по 28 апреля 2022 года. Место проведения соревнований: Самарская область, муниципальный район «Красноярский», гора «Лысая» вблизи с. п. Большая Раковка.
2. Чемпионат Самарской области по спорту сверхлегкой авиации (мотопараплан, паралет-1)

Соревнования проводятся с 01 по 08 мая 2022 года. Место проведения соревнований: Самарская область, Волжский район, аэропарк «Воскресенка».
3. Чемпионат Самарской области по спорту сверхлегкой авиации

(параплан – скоростное парение)

Соревнования проводятся с 09 по 16 мая 2022 года. Место проведения соревнований: Самарская область, муниципальный район «Ставропольский», с. п. Ягодное.
4. Чемпионат Самарской области по спорту сверхлегкой авиации
(параплан – парящий полет)
Соревнования проводятся с 09 по 16 июня 2022 года. Место проведения соревнований: Самарская область, муниципальный район «Красноярский», гора «Лысая» вблизи с. п. Большая Раковка.
V. ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ И УСЛОВИЯ ИХ ДОПУСКА
К участию в соревнованиях допускаются спортсмены  не моложе 18 лет и имеющие квалификацию не ниже 3 спортивного разряда согласно требований ЕВСК. Спортсмены, не имеющие спортивного разряда, но прошедшие занятия под руководством инструктора по спорту СЛА, допускаются к соревнованиям только для выполнения условий, требований и норм ЕВСК.

Иные требования к участникам и условиям их допуска, неурегулированные настоящим Положением, в том числе оплата стартового взноса, устанавливаются решением федерации либо в регламенте конкретного спортивного мероприятия, утверждаемого федерацией и иными организаторами спортивного мероприятия, за исключением министерства.
VI. ЗАЯВКИ НА УЧАСТИЕ
Участники, прибывшие на соревнования, должны представить в комиссию по допуску заявку в произвольной форме содержащую Ф.И.О. спортсмена, дату рождения, спортивный разряд или звание, допуск врача. Вместе с заявкой представляют также:
паспорт гражданина Российской Федерации;

зачетную классификационную книжку спортсмена (при наличии);

полис обязательного медицинского страхования;

договор (оригинал) о страховании жизни и здоровья от несчастных случаев.
Предварительные заявки принимаются в произвольной форме с указанием Ф.И.О. и даты рождения по электронному адресу: sofsla@mail.ru . Окончание приёма предварительных заявок – за 5 дней до начала соревнования.
VII. УСЛОВИЯ ПОДВЕДЕНИЯ ИТОГОВ

Начисление очков производится в соответствии с Правилами.

Победитель в каждом виде программы определяется по количеству очков, набранных за время проведения соревнования. При равенстве очков в суммарном зачете победитель определяется по минимальной сумме занятых мест в каждом туре.

Федерация в течение 10 дней после окончания соревнований представляет итоговые протоколы официальных результатов соревнований и отчет главного судьи соревнований с сопроводительным письмом на бумажном и электронном носителях в департамент физической культуры и спорта министерства по адресу: г. Самара, ул. Молодогвардейская, д. 234 или в электронном виде на адрес электронной почты: protokol.minsport@samregion.ru. 

VIII. НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ И ПРИЗЕРОВ
Участники, занявшие 1, 2, 3 места, награждаются медалями и дипломами соответствующих степеней.
IX. УСЛОВИЯ ФИНАНСИРОВАНИЯ
Расходы, связанные с проездом, питанием, проживанием спортсменов, тренеров и судей из других субъектов Российской Федерации, осуществляются за счёт командирующих организаций.

Оплата иных расходов осуществляется министерством за счет средств областного бюджета, предусмотренных ГАУ СО ОЦСМ на финансовое обеспечение выполнения государственного задания на 2022 год и на плановый период 2023 года (выполнение государственной работы «Обеспечение организации и проведения официальных спортивных мероприятий»).
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