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Ο Σύνδεσμος Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας προσπαθώντας να αντιμετωπίσει την παραφιλολογία που έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια σχετικά με το ζήτημα της εφαρμογής της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη στις Ελληνικές Ιαματικές πηγές, πράγμα το οποίο δυσχεραίνει τις επιχειρηματικές δραστηριότητες στο χώρο, απευθύνθηκε στο αρμόδιο τμήμα του ΕΟΠΥΥ με σχετική ερώτηση.
Μπορείτε να διαβάσετε στο επισυναπτόμενο αρχείο την απάντηση του ΕΟΠΥΥ, η οποία ξεκαθαρίζει τα πράγματα, και πιο συγκεκριμένα αποδεικνύει ότι η Ευρωπαϊκή Οδηγία είναι μια πραγματικότητα, μπορεί δηλαδή σήμερα ο οποιοσδήποτε πολίτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης να την χρησιμοποιήσει για να αποζημιωθεί από το ασφαλιστικό ταμείο της χώρας του, για θερμαλιστικές υπηρεσίες που θα λάβει σε άλλη χώρα της Ε.Ε, αν βέβαια πληρεί κάποιες προϋποθέσεις, και βέβαια εφόσον η Οδηγία καλύπτει όλους τους παρόχους συμπεριλαμβανομένων και των μη-συμβεβλημένων ή ιδιωτικών δεν χρειάζεται οι επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ιαματικών πηγών να επωμιστούν το τεράστιο κόστος μετατροπής των ιατρείων που διατηρούν μέσα στις Μονάδες Ιαματικής Θεραπείας και τα Κέντρα Ιαματικού Τουρισμού – Θερμαλισμού σε μονάδες Α’ θμιας φροντίδας υγείας.
Έχει βέβαια τεράστια σημασία η ολοκλήρωση του portal Τουρισμού Υγείας του ΕΟΠΥΥ www.mtgreece.org το οποίο διαθέτουν όλες οι χώρες της Ε.Ε και θα διευκολύνει την επαφή τόσο μεταξύ του δικού μας ΕΟΠΥΥ με τους αντίστοιχους των άλλων χωρών όσο και την επαφή των Ελλήνων παρόχων του Τουρισμού Υγείας με τους απλούς επισκέπτες των άλλων χωρών.
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