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SPOR-curs de calificare lucrător comercial, localitatea Boldești Scăeni, jud. Prahova

In perioada 20.03.2023 – 19.06.2023, Asociatia Centrul de Resurse si Formare în Profesiuni Sociale (CRFPS) PRO VOCAȚIE in calitate de partener alaturi de Asociatia Uniunea Editorilor din Romania în cadrul proiectului  “SPOR – Succes, profesionalism, obiectivitate, relevanta in cariera”, ID 154898, finantat in cadrul Programului Operational Capital Uman 2014-2020, Axa prioritara 1 Pioritatea de investitii 8ii, Obiectivul Specific 1.1 si 1.2 desfășoară în localitatea Boldești Scăeni, jud. Prahova programul de formare profesională pentru calificarea de lucrător comercial la care participă un număr de 23 de tineri NEETS cu vârsta cuprinsă între 16-29 de ani. 
	Programul de formare are un număr de 360 de ore, se desfăsoară în sistem hibrid, teoria pe platforma zoom si practica la centrul specializat din raza localității. 
	La finalul programului de formare, tinerii vor obține un certificat de calificare și subvenție în valoare de maxim 1800 de lei. 
[bookmark: _GoBack]	Competențele specifice programului de formare sunt:
· Aplicarea legislației în vigoare privind sănătatea și securitatea în muncă, apărarea împotriva incendiilor și pentru situații de urgență;
· Aplicarea cerințelor legale specifice profesiei;
· Oferirea de asistență clienților cu privire la selectarea produselor, caracteristicile și funcționarea acestora;
· Identificarea şi menținerea relației cu clienții;
· Realizarea vânzărilor;
· Asigurarea de servicii de post-vânzare;
· Monitorizarea comenzilor și a cantității stocurilor;
· Organizarea expunerii produselor;
· Întocmirea documentelor de evidență a achizițiilor și vânzărilor;
· Menținerea relațiilor cu furnizori.
Mai multe detalii puteți afla de la echipa de implementare sunând la numărul 0213124060 sau la adresa de email office@provocatie.ro.
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