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 Avant de donner mes prédictions pour l’année 2017, je tiens à vous prévenir que j’ai vraiment longtemps hésité, j’ai tellement envie de voir enfin un monde meilleur… et de voir la paix dans le monde entier arriver. Je pense donc que vu l’étendue des dégâts en France et ailleurs, ce seront mes dernières prédictions en ligne, sauf si le changement s’avère être positif, mais ce n’est certainement pas pour cette année.
Je désire également signaler que le facteur Temps que je vois sur mes prédictions n’est pas toujours fixé sur l’année en cours, mais peut continuer à se produire sur l’année suivante, ou encore celle d’après. Je m’en rends de plus en plus compte quand je relis celles de 2013, 2014, 2015 et 2016 visible sur le lien ci-dessous
http://www.une-vie-en-plus.com/predictions-annuelles.html

★ ★★ ★★ ★
A savoir dans ces quelques lignes :
 => Je précise que je ne tiens ici aucun parti politique, et ne fais aucune discrimination raciale en annonçant ce que je vois ou entends.
Je ne suis pas là pour effrayer quiconque par ses prédictions, mais au contraire, j’essaye au mieux d’ ‘’avertir’’ pour éviter bien des dangers ou drames autour de nous. Donc ne restez pas dans les basses vibrations après cette lecture. Ne baissons surtout pas les bras, mais restons prêt à faire face à tous ces changements. L’amour universel règnera un jour pour tous, et j’en suis certaine ! Vivez au jour le jour, et profitez des moments présents. Il restera de bons moments et pour beaucoup heureusement.
 Je prends des risques également comme chaque année sur ces prédictions, puisqu’il en va de mon métier, donc merci de rester indulgent sur vos réactions et commentaires. Merci.
Aujourd’hui nous sommes tous conscient que La France, l’Europe, le monde, la terre va très mal ! Inutile de se voiler la face. Vous savez aussi d’ores et déjà que cela ne va pas aller en s’arrangeant, alors que nous souhaitons un monde de paix et bien meilleur. Les massacres s’intensifient encore malheureusement et cela va partir dans tous les sens.

★ ★★ ★★ ★

Nous entrons en année 1 pour 2017, (2+0+1+7= 10 =1) ce qui nous annonce de grands changements.
Voici les quelques messages (crus, authentiques) que j’ai reçu par fragments durant l’année 2016 afin de traduire au mieux mes prédictions et surtout arriver à déchiffrer les codes : ( Je les partage avec vous, car ce sont toujours mes meilleurs repères)
- Le ciel couleur feu lancera ses flèches d’acier, et la lumière s’obscurcira. Les animaux, se trouveront alors sous un amas de fumée, de poussière ou de pollution grisâtre, dès que l’oiseau de fer surgira. Le mouton en état de soumission sera détruit au 3/4. Il sera malheureusement trop tard pour beaucoup.
- Guerre contre nous, de tous contre tous, ( !?)
- On me dit de cesser de souffler la colère, la haine sur le peuple, et de se diriger nombreusement vers les responsables de nos malheurs.
- De la fleur, ne sortira pas le pollen, la maladie alors planera et les pays se rempliront.
- Vous ferez face à deux ennemis, l’un se trouvera à l’extérieur et l’autre à l’intérieur de nos terres.
L’heure de la manipulation de masse à vraiment sonner, et nous ne restons plus les maitres de nos propres envies, destin ou actions.
Sachez que celui qui reste le maitre de lui-même est plus puissant que le maitre du monde. (Ce n’est pas de moi, mais c’est très parlant)
Le seul conseil positif que je puisse donner pour 2017, est de rester ancrer à la terre, vivre le moment présent à fond, vous aimez les uns et les autres et de pardonner. A côté de ça, évitez d’écouter trop les medias, les politiciens qui restent les seuls responsables de notre situation. Dites-vous que la vérité ne vous sera jamais dévoilée face à une ‘’éventuelle’’ 3eme guerre mondiale ou rébellion de peuple à peuple, mais que lorsque que celles-ci seront déclarées, et quand il sera surtout trop tard. Gardez les yeux grands ouverts, vivez riez, partagez, méditez, et restons tous positifs.
(Je demanderai à tous ceux qui n’ont jamais cru à certaines prophéties de les lire, car tout y est noté, et tout se produit sur ce que nous vivons actuellement, presque à l’exactitude.) Mais a-t-on encore le temps de lire aujourd’hui ? Je n’en suis plus certaine, car tout est bien plus que programmé déjà autour de nous pour ne plus en avoir le temps.

★ ★★ ★★ ★
Prédictions 2017
★ ★★ ★★ ★

 Le positif : ‘’ attention, ce n’est pas une bonne année du tout ’’ donc dur dur d’annoncer de bonnes choses, surtout dans la voyance. Personne ne s’intéresse à un joli bateau naissant et navigant sur les flots, mais beaucoup plus à celui qui a coulé annonçant des victimes. La médiumnité malheureusement passe par là, surtout quand l’année est très mauvaise.
Baisses des charges RSI ‘’temporairement’’
Moins de chômage ‘’ temporairement car ensuite cela se recreuse sérieusement vers juillet, voir avant’’
Baisse des impôts ‘’attention, car d’autres taxes arrivent en parallèle ‘’ Tout sera temporaire.
Je vois une prime exceptionnelle venant de l’état arriver 1 fois par an, pour les personnes ou foyer touchant le smic.
Attention aux allocations familiales en chute et aux primes supprimées pendant l’année.
Maintien des retraites ‘’ temporairement ’’
Les langues commencent à se délier au niveau des medias. Le voile se baisse.
Et c’est tout !  Le reste sera des fausses promesses ou presque de notre cher(e) gouvernement !

 => Divers et dangers :
Electricité coupure EDF. La France se retrouve dans le noir. Nombreux dégâts à prévoir, même si je vois que des coupures brèves. (Sous réserve pour le brièvement, car je ressens de l’affolement !)
Attentat ‘’réussi’’ Allemagne, Belgique, France. Attention à Paris encore une fois. Je vois toujours cette grande tour avec comme les couleurs de la France dessus … le sud et l’ouest de la France en danger.
La France deviendra le repère d’autres invasions de pays étranger. Attendez-vous à de nombreuses autres migrations.
Gros risque de guerre civile entre les musulmans et l’Europe à prévoir avant l’été.
Attentat dans une grande ville de France (attaque avec des armes contre le peuple), où je vois deux femmes être les responsables, (L’une des deux mourra) centre de la France ou non loin.
Je vois la tête tomber d’un homme châtain/blond aux yeux clairs et deux ou trois personnes secouer sa tête dans un endroit montagneux. (Sud-est ou sud de la France)

 => Gouvernement, présidence et élections.
Je vois toujours un danger physique sur Hollande comme en 2016, et je ne le vois pas terminer son mandat. (Pourtant, il n’est plus loin de la fin) Improbable et pourtant !?
Scandale au niveau d’un homme politique avec un risque d’emprisonnement.
Etrange pour les élections présidentielles pour Mai 2017. Je les vois à peine !!!!???? J’ai très peur qu’il se passe quelque chose avant de pas bon, ou juste après.
Je vous note ce que je vois quand même, mais ce flash me semble ‘’corrompu’’ afin d’avoir des résultats sur les votes réels. Attentat avant ?! Pendant !? Juste après !? L’Elysée me semble en danger également, ce qui parait totalement improbable à la vue de la sécurité)
Résultat des élections : Le Pen, Fillon (Attention à Nicolas Dupont-Aignan qui peut faire surprise !) Le front national remonte en flèche malgré les tensions de Marine avec sa nièce et son père. Les français en ont marre de subir et le cache encore. Un échec pour un échec, pourquoi ne pas voter le pire…. (Là sera la pensée majoritaire du peuple français à la vue de ce qui arrive encore comme danger en France)
Je ne vois pas Marine Le Pen, en finalité présidente. Mais bien la droite. Je dirais Fillon, mais encore sous réserve à la vue des évènements à venir qui me gêne beaucoup. Attention également aux falsifications de votes.

 => Dangers imminents :
Attention à la Russie sous les ordres du président Vladimir Poutine face aux USA en été 2017 ou avant, ou encore juste après. Quelque chose me semble fortement caché ici avec des armes, et avions de chasse. (Je vois aussi des armes chimiques déployées, missiles sol/sol etc.) Contre les USA. Il ne semble pas être seul…Chine Corée du nord, etc. !?
Mort d’un homme politique étranger très important.
Je vois des ordres d’attaquer, les USA, l’Allemagne peut-être et l’Europe, pour moi ressort énormément. L’Europe entière ou presque semble touchée !

 => Le divers encore :
Fermeture de 2 banques française
Fermeture de deux grandes entreprises commerciales Française, et 3 usines de fabrication. (Une usine me semble bien travailler des pièces métalliques.)
Grèves à gogo avec des fermetures d’établissements, de sociétés etc. : Paysans, forces de l’ordre, médecins, routiers, postes, taxis, professeurs, infirmiers, salariés, patrons etc… Rien de nouveau, je le sais, sauf l’intensité des manifestations avec de plus en plus souvent de la violence et des blessés.
Intoxication alimentaire dans une viande retirée du marché. Il me semble voir un poulet. (Un truc à plumes !)

 => Accidents :
Trains : Pendant les 5 1ers mois de l’année. Panne à gogo électrique à prévoir.
Déraillement sur un train TGV ou TER avec des victimes. (Une dizaine sans trop de dommage)
Choc entre deux trains sans doute sur la même ligne.
Prise d’otages dans un train !?
Je vois aussi un grand et haut pont chuter, se couper en 2. Il y a de l’eau dessous, des véhicules y passent.

Avions : 1 perte dans les airs sans preuve, un crash sur du béton ‘’feu ou explosion’’ créant de nombreuses victimes, et un avion s’écrase en pleine mer.

Bus, véhicules :
Tsunami: Pays étranger, mais ce n’est pas le Japon, il ne me semble pas.
Montée des eaux subites en généralité : Gard, Var, Rhône, Seine…
Cyclones sur 3 iles, dont la Guadeloupe et la réunion je pense.
Tornades : France, Italie, Espagne…
Danger sur la Corse avec l’eau, le vent. Dégâts massifs sur une partie des côtes.
Un gros bateau transportant des produits toxiques coulent – Nord de la France, Manche !?

 => Météo : Montée des eaux, volcans, séismes, lasers, rayons électriques bleus sous terre créant de nombreuses victimes. Faux nuages dans le ciel toxiques, à prévoir.
Préparez-vous sans doute à voir de premières soucoupes volantes. Extra-Terrestres ou objets volants faisant parti de la zone 51 !?
Gros risque d’une Cyber attaque et rapidement.
De plus en plus de bunkers seront construits sous les terres afin de se préserver du pire, mais attention, ce système de protection est réservé aux personnes possédant beaucoup d’argent.
Je vois des coupures d’ADSL, de réseaux avec une baisse de réception réseau au préalable.
Plusieurs coupures d’EDF, mettant en danger la vie d’autrui.
Je vois deux pays envahir la France vers l’été, voir juste après. :/
Les migrants envahiront plusieurs pays, donc la France par les mers, mais par les airs aussi. Nombreuses victimes ici aussi.
Les médias mettront à l’avant en images les enfants, et les femmes afin de mieux les accueillir.
Tentative de fermeture des frontières en France, mais qu’en pourparlers. Je ne vois pas la chose s’officialiser, mais un renforcement de contrôles aux frontières.

 => Météo divers :
Attention à ce que vous pourriez voir apparaitre dans le ciel. Je vois comme des hologrammes provoquer des frayeurs sur le peuple par endroits. Apparitions ? Non !! Ouvrez bien les yeux et restez prudent entre une véritable apparition et un simple laser coloré.
Attention également à certains ‘’nouveaux’’ nuages, chemtrails, CERN, armes scalaires etc. Le ciel risque d’être très chargé en 2017 avec bien des surprises inattendues encore. On vous dira gentiment que l’on cherche à vous couper du soleil. (Renseignez-vous sur les chemtrails ou contrails à l’occasion sur Google) Chemtrails (chemical – trails = traînées chimiques très dangereuses). Il s’agit de traînées d’avion délibérément provoquées par épandage à des fins militaires ou politiques. (Pour qui veut le croire bien sûr !)
Pollution au maximum sur toute la France ! De nombreux souffrants et victimes, cause asthme, infections pulmonaires, les hôpitaux se remplissent. Je vois le peuple français porter des masques blancs.
Comme sur 2016 attendons-nous à des pics de chaleur, toujours un peu plus haut, à des pluies dévastatrices avec tornades, des montées des eaux avec de nombreux dégâts ainsi que de grosses sècheresses, grands feux etc.
Endroits ciblés : Sud de la France, et le nord-est m’apparait très fortement aussi. Que d’alertes de météo France en 2017!
Les températures extérieures atteindront par endroit les 40°C sur l’été, au -15°C sur cet hiver* mais très courtement.
*Pour cet hiver, je vois une vague de froid, très très froide, mais également très très courte et répétitive ! Froid, chaud, froid, chaud. Tout ce qui tombera en neige énormément et que par moment sera très rapidement transformé en torrent, avec des coulées de boues massives, et routes coupées voir détruites. Je vois un endroit montagneux complètement bloqué sous la neige avec des pannes électriques dû au poids de la neige sur le tard. Janvier ? Février ?
Je vois de nouvelles ‘’ bestioles’’ volantes et rampantes migrer en France et dévaster des champs ainsi que des fruits. Ces insectes piquent aussi et volent par banc en formant des nuages sombres, idem pour les rampants ressemblant à des chenilles. Il y aura de nombreuses piqûres sur les humains. (Du style hanneton peut-être, mais bien plus petits)

 => Au niveau des séismes :
De nouveau l’Italie courant un grand danger avec des victimes.
La France n’échappera pas à un séisme de magnitude de 6.
Bien d’autres pays seront touchés par des secousses sismiques. (Je ne les citerai pas tous ici) c’est comme si nous rentrions dans le système de l’habitude, malgré les victimes. Canada, USA.
C’est fou comme je vois des lasers bleutés envoyer sous la terre !? Serait-ce provoqué parfois afin de réduire une partie de la population !? Serions-nous devenus trop nombreux sur terre !?

 => Sécurité : ‘’ C’est très litigieux’’
Sécurité renforcée par l’armée de terre, de l’air, cependant souvent ils ne se trouveront pas à la bonne place.
De nombreux attentats seront cependant arrêtés ou déjoués.
Rajouts de caméras dans les villes, et certains lieux de campagne.
Je vois des drones nous mettant en danger. Arme dessus?! Quelque chose tombe du ciel et explose au sol.

 => Santé : (Cependant attention aux vaccins avec un risque ‘’d’autre chose’’ pour plus tard ou de danger)

Je vois des bébés et des adultes en danger face à un médicament courant.
Zone rouge sur la carte météo : France, Suisse, Allemagne et Belgique en état d’alerte, grippes, gastroentérites et un nouveau virus naissant et touchant les voies respiratoires. Je vois vraiment de plus en plus des crises asthmatiques et des problèmes pulmonaires.
Montée en flèche de cancer.
Je vois aussi de plus en plus de nouveaux problèmes sur les foetus, ou à l’accouchement de bébés malgré l’avancée de la science (amniocentèse et échographie). Anomalies physiques, mentales ou moteurs.
Sortie d’un nouveau vaccin.
Sortie d’un nouveau médicament ou traitement dit « miracle ». Avancée sur le cancer !?
Naissances ou découvertes de petits extra-terrestres sur terre (Aux infos TV) Je vois des petits êtres bizarroïdes vivants et sans cheveux avec des yeux allongés !?
Aucune amélioration sur les pollutions de l’air. Les pics deviennent de plus en plus nombreux, et s’étendent encore. Je vois même du gaz !? Du méthane à haute dose dans l'air !? Attention ‘’aux feux follets ‘’ dans le ciel. Aux Feux, je dis bien et dans les airs.

★ ★ Mot de la fin: Pour toutes ces prédictions qui s’avèreront juste dans le temps à 80 %, sachez qu’il est encore temps que l’humanité prenne des mesures nécessaires afin de minimiser l’impact de ces événements. ★ ★
Jackie <3
