Prédictions 2013 le 03 janvier 2013.
Ma note personnelle : Après avoir jeté mon œil sur certaines prédictions de voyants médiums, connus et moins connus, tout le monde peut dire que 2013 ne sera pas folichon du tout ! Je ne sais pas si c’est une surprise pour vous, mais pour moi… Pas !
Nous rentrons dans une nouvelle ère, et nous savons déjà que les prochaines années seront difficiles, car l'humanité doit accepter sa nature spirituelle, apprendre à aimer son prochain, à respecter la nature et vivre en harmonie avec elle, retrouver ses origines divines et ses capacités divines..... D’où pour qu'elle réagisse beaucoup de catastrophe et des disparitions de population par endroit du globe. Montée des eaux, vents, tremblements de terre et feu. Pas plus qu’en 2012, mais bien plus violents et plus localisés.
Je vais donc ici créer quelques différences afin de nous rassurer quand même un peu, car tout ce que nous pouvons lire sur le net n’est pas nouveau, et nous le vivons déjà depuis quelques années. Une suite logique d'événements.
Il est clair que je ne vois pas tout non plus, et que mon « facteur temps » dans mes prédictions et parfois décalé par ce que l’on me montre ou ce que j’entends… c’est à moi seule de rassembler les pièces de ce puzzle que l’on m’envoie, pour en faire quelque chose de crédible et surtout de compréhensible pour vous. Ceux qui me connaissent de prêt en ont l’habitude…
Une-vie-en-plus à une fâcheuse tendance à annoncer des faits que je visualise nettement, plutôt qu’un enchaînement logique médiatique, même si vous en retrouverez certains.
Ici je chercherai plus à protéger des vies humaines également, que des villes ou pays menés par un gouvernement un peu bancal ainsi qu’une météo des plus imprévisibles.
Je tiens à revenir sur mes prédictions 2012 Sur 2 points seulement :
1/J’ai toujours ce fameux flash sur la star française du rock qui disparaît. Le regroupement de milliers personnes, les médias ne parlant que de ça juste avant l’été prochain.
2/ Je visualise toujours ce fameux trou, ce cratère dans la terre… d’un pays ou d’une ville complète qui est très marquée pour moi depuis plus d’un an maintenant. Aujourd’hui, je cible beaucoup plus l’eau et le ciel qu’un astéroïde ou tremblement de terre. Un gros nettoyage, tout devient lisse. Il me semble bien voir une ile quand même, même si elle ne sera pas ronde, beaucoup plus ovale, un peu en forme de croissant.
Je ne vois aucun engagement de tenu ou presque par le gouvernement aux français.
Tentative d’assassinat sur monsieur Hollande.
Des mariages homosexuels seront célébrés malgré les manifestations nombreuses que nous avons vues et verrons encore. Le droit d’adoption sera remis en cause.
De nombreuses fermetures de commerces m’apparaissent, petits et grands, alimentations, restaurations, coiffeurs, vêtements ainsi que 2 grosses industries françaises entrainant de grosses revendications. Cosmétiques, pétrochimie Le S, le O et le R sera visible dans ses enseignes. Le feu m’est montré sur l’une des industries.
Le marché de l’automobile française sera également énormément touché, voir délocalisé.
La France s’enfonce dans un marasme avec des chiffres encore jamais atteint au niveau du chômage. Pôle emploi aussi réduira son effectif. Internet prendra complètement le relais avant 2015.
On me montre quasiment la fermeture de certaines agences intérimaires aussi. Internet prendra le relais, mais temporairement. Nous rentrons vraiment dans un monde nouveau, mais avec peu d’ouvertures professionnelles.
Attention à l’auto-entreprenariat qui subira des changements inattendus avant juin. Taxes et changements. Attention aux fausses promesses et aux charges sociales des PME.PMI. Les contrôles fiscaux deviendront des plus nombreux.
La vente des jeux à gratter ainsi que le loto exploseront ainsi que les jeux en ligne ! De nouveaux jeux arrivent encore pour vous attendrir.
Augmentation du CO2 dans les airs.
Une bombe sera désamorcée dans une grande ville, Paris ou Marseille.
Problèmes avec le lait ou les vaches produisant le lait. ?
La Tunisie s’enflamme. Tentative de renversement de pouvoirs.
De nouveaux enlèvements arriveront dans les pays africains, sur des résidents français.
Accident sur une plate-forme pétrolière, (mer du Nord).
Révolte du peuple chinois sur leurs conditions de travail et revenus.

Je vais quand même noter les risques de tremblements de terre et dégâts par les eaux sur 2013 !
Tremblements de terre : Encore le Japon haute amplitude, Chine, le Canada bien ciblé, France, peu de dégât : Partie sud. Russie, et Certaines iles. Attention à l’Asie.
Dégâts et montées des eaux, vents violents ou cyclones : Japon, sud et nord de la France. Risque au Canada encore. Iles; Caraïbes, Réunion et alentours, attention à l’océan Indien. 3 œils puissants arrivent avant septembre.3 d’entre eux n’éclateront pas dans la mer, mais cibleront réellement des terres. Attention à l’Asie encore !
La vie :
Les augmentations toucheront tous les produits alimentaires et élémentaires.
Les foyers à grande famille deviendront également défavorisés sur certains droits avant fin 2013.
L'année 2013 pourrait voir la venue de grands mouvements sociaux dans la rue de France.
Pour le président français Hollande, il ne finira pas son mandat, mais ce, plus sur 2014.
Beaucoup de français tenteront de résider à l’étranger sur l’année 2013 et encore plus sur 2014.
Et le bon dans tout ca…. ?
Travailler pour soi deviendra une évidence, si vous détenez le bon filon.
Explosion des ventes marchandes sur internet (E-Commerce) à des prix au plus bas.
Le phénomène du Löw-cost sera encore plus présent.
Grande baisse sur les voyages à l’étranger, comme en France.
Baisse des taux bancaires sur l’emprunt.
Nette amélioration sur notre sécurité afin d’éviter la criminalité.
Une justice plus présente, plus juste.
Les énergies feront parler d'elles également, le souci de protéger la planète va enfin être pris au sérieux. Une nouvelle énergie pourrait voir le jour.
Mobilisation de la population contre le gaz de schiste

Conclusion : Le monde a changé depuis plusieurs années, l’année 2013 fera partie des années « marquantes». Ce n’est donc pas la fin du monde, mais au contraire le début d’un nouveau monde qui s’installe. Soyez rassurés quand même, 2013 vivra et passera avec ses bonnes et moins bonnes nouvelles pour tous.
