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לומד עצמאי – "תלמידאות"
מהו תלמיד טוב? האם בעל ההישגים הגבוהים או זה הממצה את יכולתו? האם זה התלמיד הצייתן והממושמע? האם התלמיד המתמיד? אני מאמינה שכל מורה ישיב על כך תשובות שונות אך דומות -  תלמיד טוב בעיני מורים רבים הוא תלמיד שייקח אחריות מלאה על לימודיו, הישגיו והתנהגותו.
כמה תלמידים "טובים" יש לנו בכיתות, העונים על ההגדרה הזו? כמה מתלמידנו באמת לוקחים על עצמם אחריות מלאה? על כמה מהם תוכלו להעיד כי הם לומדים עצמאים ואחראים? כמה באמת לומדים כדי לרכוש ידע וערכים ולא רק בשביל הציונים? כמה תלמידים יוצאים מהשיעור ושואלים את עצמם: מה למדתי חדש עכשיו בכיתה? הרי אני פה במטרה ללמוד אז מה רכשתי חדש? ידע, מיומנות, מוסר? אני מניחה שמעט מאוד, אם בכלל. 

תלמידים רבים לומדים בשביל תעודת הבגרות ולא בשביל לדעת. גם באוניברסיטה עסוקים סטודנטים רבים בהשגת התואר הנכסף ופחות בערכים וידע.

ומה על התלמידים החווים כשלון בלימודים? איזו מוטיבציה יש לאלו להגיע בבוקר לבית הספר ולהתמודד בכל יום מחדש עם חוויית הכישלון המתסכלת? שוב כועסים עליהם, שוב מאוכזבים מהם שוב מתעמתים איתם ולעיתים, שוב מוותרים עליהם. 
חלק מהם יושב בכיתה, שקט ומנותק, שט בדמיונו למחוזות רחוקים, ממתין לצלצול הגואל, חלק יתאפק מתוך חשש מפני היד הקשה שעשויה לפעול (מצד מוריהם או הוריהם)  ואחרים, מתוך תסכול ושעמום ותחושה שאין להם מה להפסיד, מעסיקים אותנו שעות רבות בבעיות משמעת ואלימות. 

איך יוכלו אלו להיות תלמידים טובים? מה ידרבן אתם להגיע לבית הספר, להגיע בזמן, לבצע המטלות ולענות על הדרישות הקפדניות של בית הספר?  והרי הדרישות הן רבות: ללמוד, לדעת, להשקיע, להקשיב ועמוד בכללים. להיות תלמיד טוב.
מורים משקיעים אנרגיה רבה בניסיון ליצור גבולות וכללים בכיתה, לעתים על חשבון סיוע לתלמידים המתקשים מעט בחומר הלימוד - תלמיד ממושמע שלא מפריע אך לא לומד לא מהווה הטרדה ישירה למורים בד"כ ולכן אינו זוכה, במקרים רבים, להתייחסות.  

כשתלמיד בוחר לא להביא ציוד לכיתה או להגיע באחור לכיתה הוא עדיין יכול להיחשב בהגדרה שלכם לתלמיד טוב אולם הוא לא עונה על הכללים הבסיסיים של תלמיד. 

ומדוע שתלמיד לא יעמוד בכללים?  

תלמיד ללא גבולות וכללים כנראה לא מוצא רווח הולם למאמציו לעמוד בכללים, תלמידים אחרים שלא עומדים בכללים מפרים אותם כדי למרוד במוסכמות ואחרים "זורמים עם הזרם" "כולם מאחרים אז למה שאני לא אאחר?". 
כמורים, אחת המטרות שלנו היא להציב לילד גבולות, ללמד אותו מה נכון ומה שגוי, מה מותר ומה אסור. אנחנו רוצים תלמידים שיעמדו בכללים ובחוקים הבסיסיים בביה"ס מתוך ידיעה שהפרת הכללים עשויה להפוך להרגל ולפגום בעתידו של התלמיד. 

כאשר אנחנו רוצים לקדם תלמיד ולעודד אותו להפוך משובר גבולות (או לא מודע/מכיר גבולות) לתלמיד עצמאי, היודע מה נכון ומה מותר, קשה ושגוי יהיה לדרוש ממנו הכל ובבת אחת. גם כבוגרים אנו יודעים עד כמה קשה לעשות שינויים בייחוד עם דברים שהופכים אצלנו להרגל.

כאשר אנו משוחחים עם התלמידים על הפרת הגבולות, חשוב לא לסיים את השיחה באמירות כגון "אני מצפה ממך שתתחיל להשקיע" או "מעכשיו אני מצפה ממך להיות תלמיד טוב" וכדומה. התלמיד אמנם אולי יצא מחוזק ועם כוונות טובות משיחה כזו, אך יתקשה מאוד בביצוע השינוי המיוחל. קשה להשתנות בין לילה, גם לנו המבוגרים.  

חשוב למקד את התלמידים במספר פרמטרים המוגדרים על ידנו כפרמטרים החשובים, הריאלים והמקדמים ביותר – את הפרמטרים יש לקבוע בשיתוף פעולה של הצוות החינוכי ולעתים גם עם ההורים יחד עם התלמיד. חשוב שכולם ידעו על איזה פרמטר יעבוד התלמיד -  איזה "הרגל" עליו לשנות.

על הפרמטרים שנקבעו ניתן ציון - נמדוד/נבדוק ונעריך (זו הדרך שהילדים מכירים ... מדידה והערכה). 

בדרך זו יכול התלמיד לדעת על מה מקפיד המורה במיוחד, כמה שיפר וכמה עליו עוד להשתפר. למשל, אם תלמיד מקבל ציון 50 בהבאת ציוד הוא יודע שהצליח ב 50% ועליו לשפר 50% נוספים. 

התלמיד ממוקד ביעד ברור ומקבל משוב כמותי על התקדמותו. על הישגיו בפרמטרים מסוימים יהיה עליו לשמור ועל פרמטרים אחרים יהיה עליו לעבוד.  

היעדים יכולים להיות כלליים לכל הכיתה (אם מדובר בכיתה הומוגנית) או אישיים ומותאמים לקצב התקדמות התלמיד.  

יש לקחת בחשבון גם את מצבו הרגשי והקוגניטיבי של התלמיד טרם קביעת הפרמטרים וכן קשיים אובייקטיבים: למשל, תלמיד הגר רחוק מאוד מבית הספר והתלוי בתחבורה ציבורית שאינה מגיעה תמיד בזמן, פרמטר של איחורי בוקר יכול להיות בעייתי. היעד צריך להיות קל יחסית להשגה, יעד שההגעה אליו היא בשליטתו של התלמיד. 

יש להסביר לתלמיד מהם הפרמטרים הנדרשים ממנו ולהגדיר אותם כיעד. 
אחרי שברור לנו שהתלמיד הבין מה נדרש ממנו יש לבצע הערכה ומדידה של הפרמטרים הללו.
למשל איחורי בוקר: באופן עקבי יש לעקוב אחר זמן הגעתו של התלמיד, לשבח אותו כשהגיע בזמן ולהעיר לו אם אחר. 

המעקב צריך להיות כמותי כדי שנוכל לבדוק ולשקף את מידת השגת היעד. 
חשוב לתת לתלמיד תחושה של הצלחה. תלמיד שאיחר כל יום ולאורך חודש מגיע שבוע ללא איחורים צריך לעודד ולצפות לשיפור ניכר יותר בחודש הבא. 
חשוב לבדוק עם הילד, כאשר הצליח מה גרם לו להצליח? וכאשר נכשל, מדוע נכשל? בתשובות התלמיד אפשר להשתמש כדי לקדם אותו גם בתחומים נוספים. 

עוד נדגיש כי לעתים הפרמטרים שנקבעו עבור תלמיד אחד אינם רלוונטיים לאחר, לעתים יש צורך לשנות את הפרמטרים ו/או להחליף פרמטרים שהושגו בפרמטרים אחרים בהתאם להישגיו של התלמיד.  
הדגש הוא על הגדרת יעד, מדידה והערכה, משוב  וחוזר חלילה. 
לפני מספר שנים, כשהובלתי את תכנית אמ"ץ במחוזות מרכז ות"א, עלה הצורך ביצירת דוחות למעקב אחר התקדמות התלמידים, בשאיפה להופכם ללומדים עצמאיים. מצורפים בזאת אותם טפסים שבנינו לעיונכם ולשימושכם. אני ממליצה מאוד להתאים אותם לצרכים שלכם, לתלמידים שלכם ואליכם כמורים. וכמו שציינתי לעתים מספיק לעשות תהליך דומה עם 2-3 תלמידים בכיתה ולעתים כיתה שלימה תפיק מכך תועלת רבה. 
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