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אייר תשע"ג 
"המדליק נר מנר – הנר דולק וחברו לא חסר" (במדבר רבה)
מנהלים ורכזים יקרים, 
בחמש עשרה השנים האחרונות, אני מלווה מנהלים ומורים בבתי ספר שונים, ברחבי הארץ. לכל בית ספר הייחודיות שלו, מקורות החוזק שלו ואזורי הצמיחה. לכל בית ספר הכלים היצירתיים שלו, להצמיח ולהעצים את תלמידיו ומוריו ומאחר ו"מכל מלמדיי השכלתי", בחרתי לשתף אתכם במקצת הרעיונות, העשויים לסייע גם לכם לחולל שינוי, ללא תקציבים מיוחדים ובמסגרת הסדירויות הבית ספריות: 
תגבורים, הורים, תשלומים ומה שביניהם ... 
בישיבה באופקים בהנהלת הרב רפי טוויזר בחרו בדרך ייחודית לעודד תלמידים להשתתף ולנצל באופן מלא את מפגשי התגבור אחר הצהריים: נקבע כי עלות המפגשים עומדת על 300 ₪, אך תלמיד שלא יחסיר ולו מפגש אחד, הוריו יקבלו חזרה את מלוא הסכום, כמלגה לילד. מהלך זה עורר מוטיבציה הן בקרב התלמידים והן בקרב ההורים ופתר את בעיית ההיעדרויות.  
שיחות אישיות לכולם ... 
נועה ציון, מתייחסת במאמרה ("משנים את ביה"ס) למציאות בית ספרית שכולנו מכירים, במסגרתה המורים עסוקים בתלמידי הקצוות: מצד אחד, בתלמידים המצטיינים המטיבים לבטא את צורכיהם ומצד שני, בתלמידים המאתגרים, בעלי בעיות המשמעת וקשיים שונים. באמצע נמצאים התלמידים השקטים שאינם מצריכים תשומת לב מיוחדת, תלמידים שלעתים הם חסרי ביטחון, הזקוקים למורים לא פחות. נועה ציון מזמינה את בית הספר והמורים להעלות את התלמידים הללו למודעות ולדאוג ולקיים עימם שיחה אישית כל רבעון. 
שיחות אישיות – אפשר גם אחרת 
בבית הספר "חטיבת זאב" בהרצליה, בהנהלת ברכה ברייר, נהוג מהלך פדגוגי המכונה "חמישיות": בית הספר נמצא בתוכנית אופק חדש ומופעלת בו תוכנית החינוך האישי. במסגרת זו, מוקצות לכל מחנך, שעתיים שבועיות לשיחות אישיות. מאחר ושיחות אישיות מעמיקות אורכות זמן, וקיים רצון להגיע לכמה שיותר תלמידים ולגעת בנושאים אקטואליים, הוחלט כי בשעה שבועית אחת ישוחח המחנך עם תלמיד בודד בשיח אישי ממוקד ואילו בשעה השנייה, כיתת החינוך מחולקת לחמישיות ובכל פעם עורך המחנך שיח עם חמישייה אחרת. החמישייה יכולה להיות קבוצה הטרוגנית/הומוגנית בהתאם לצרכים. הנושא לשיח עם החמישייה נקבע בשיתוף המחנך, רכזת השכבה והיועצת – אלו יכולים להיות נושאים הקשורים לאקלים כיתה, יעדים או נושאים העולים מתוך מיצ"ב אקלים וכדומה. בתום סבב החמישיות מתקיים שיעור חינוך על הנושא הנבחר. השיח הוא אפקטיבי, יוצר שפה משותפת, מאפשר מגע אישי עם מספר גדול יותר של תלמידים ומאפשר לתלמידים הנבוכים בשיח האישי במה. 
שיחות משוב – שימור ושיפור ... 
שיחות משוב הן כלי ההערכה והעצמה הן של השותפים להן באופן אישי והן של בית הספר כארגון. אני ממליצה לקיים שיחות משוב בסוף השנה. את שיחות המשוב על המנהל/הרכז לערוך עם עשרת אנשי הצוות הקרובים לו ביותר (צוות ניהול, רכזי מקצוע וכד'). שיחת המשוב עם אנשי הצוות הקרובים תהווה מודלינג לשיחות המשוב שהם יקיימו עם הצוותים שלהם. השיחות צריכות להיות קצרות וממוקדות (כעשרים דקות), כאשר בבסיסן שני נושאים לשימור (חשוב לפתוח בנקודות החוזק) ושני נושאים לשיפור. במאמרה של נועה בן ציון, ההמלצה היא לקיים שיחות משוב לאורך השנה כולה בשעת החלון של המורים, גם לצורך משוב וגם לצורך התלבטות, למידה, זיהוי צרכים ועוד. 
צילום לצורך למידה – "אם רק המורה היה רואה את עצמו"... 
בהמשך להמלצתי שהועברה בעל-פה לרוב המנהלים והרכזים, כדאי להקצות כיתה בה יוכלו המורים לצלם את עצמם מעבירים שיעור. בשיעור המצולם יוכל המורה לצפות באופן אישי וללמוד על עצמו, או לצפות בצילום יחד עם מנהל/רכז פדגוגי עימם יקיים שיח פדגוגי וחשיבה משותפת. בצוותים פתוחים, ולאחר הדרכה והנחייה, ניתן להציג את הקטעים המצולמים בפני הצוותים ללמידת עמיתים. במקרה כזה, יש לדאוג לשאלות מכוונות (3-4 שאלות) שיבנו בשיתוף הצוות הפדגוגי המוביל בבית הספר. תמיד כדאי שקודם המורה יצפה בעצמו ורק אחר כך הצוות. 
לוח מקצוע – לראות ולהיראות... 
נועה ציון מדגישה במאמרה ("משנים את ביה"ס) כי השפה החזותית היא חלק בלתי נפרד מהתקשורת הבית ספרית והיא יכולה לשמש להעצמת החזון ולפיתוח השפה הבית ספרית. במסגרת זו, ממליצה נועה ציון לטפח נורמה בית ספרית, במסגרתה לכל מקצוע יש לוח מייצג ברחבי בית הספר ובכיתות הלימוד, כך שישקף את תכני הלימוד. לוח כזה ישמש כלי להוראה ולמידה ויהפוך את בית הספר כולו למרחב לימודי דינאמי ומשמעותי עבור כל באי בית הספר.    
יום המורה – הזדמנות לומר תודה ... 
עבודת המורה, ככל שתהיה ערכית ומתגמלת, היא שוחקת ומאתגרת. על מנת לשמר את הכוחות ואת המוטיבציה ולחזק את הידע ואת המקצועיות, מומלץ לקיים יום הוקרה למורים. בשנים האחרונות יום זה הפך למסורת בבתי ספר רבים ונהוג להיעזר בו בועד ההורים, השמח על ההזדמנות לומר תודה. ישנם בתי ספר המקצים לכך יום שלם ואחרים שעתיים מיום הלימודים. בבית הספר יצחק שדה בדימונה למשל, מנהלת בית הספר הפכה יום זה לחגיגה של העצמה ובמהלכו חילקה מדליות למורים והוכן קיר מעוצב עם תמונות המורים ומספר מילים שכתבו על כל אחד מהם התלמידים. 
אשמח, אם תוכלו גם אתם לשתף בעשייה הברוכה הנעשית בבית הספר שלכם, העשויה לתרום ולהצמיח אחרים.       
ישר כוח לעוסקים במלאכה! 
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