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שיעור חזרה לקראת מבחן
תלמידים רבים לומדים לבחינות רק בדקה ה 90 או לא יודעים איך לעשות זאת.

לשיעור חזרה לקראת מבחן יש חשיבות מרובה מאוד בתהליך הלמידה וההכנה לקראת מבחן. ניתן להפיק משיעור חזרה טוב יותר מכל שיעור אחר. לכן נצלו את המומנטום והכינו היטב את שיעור החזרה.

הדבר הראשון שמורה צריך לעשות בהכנת שיעור חזרה למבחן, הוא לחשוב מהן המטרות שלו מאותו שיעור. כאשר, לדעתי, אחת המטרות המרכזיות בשיעור חזרה לקראת מבחן היא הגברת המוטיבציה ותחושת מסוגלות של התלמידים להתמודד עם הלמידה לקראת המבחן. שיעור החזרה יכול להוות הזדמנות להוביל תלמידים נוספים ללמידה יעילה לקראת מבחן. 
שיעור חזרה טוב, ממוקד ומסודר, סמוך למועד הבחינה, יכול להוות מנוף אמיתי להצלחה וליצור מוטיבציה ללמידה.   

    מטרות שיעור החזרה:
1. למקד את התלמידים בלמידה

2. לתת כלים לקראת הלימוד העצמי בבית
3. להחדיר מוטיבציה ללמידה ולחזרה בבית
4. במקרים מסוימים ניתן לחזק נושאים או נקודות לא מובנות בחומר הלימוד.
כיצד עושים זאת? 

קיימים מספר מרכיבים בשיעור חזרה טוב ואיכותי: 

א. היכרות עם מבנה הבחינה:

· חשוב להציג לתלמידים את מבנה הבחינה (כולל פרקים, נושאים וניקוד שאלות). 
· חשוב להסב את תשומת לב התלמידים לסגנון השאלות בבחינה. (לדוג': פרק א' – 3 שאלות פתוחות, פרק ב' – 5 שאלות אמריקאיות, פרק ג' – אנסין)
·  במבחנים בהם יש אפשרות לבחירה, יש להדגיש זאת בפני התלמידים (פרק ד' – בחירה של 2 מתוך 3 שאלות פתוחות, פרק ה' - שאלת בונוס.)
מומלץ להכין דף מרכז המציג במדויק את מבנה הבחינה, את הנושאים הנכללים בבחינה ואת העמודים הרלוונטיים בספר בהם יוכל התלמיד למצוא הסבר ותרגול מתאים. 
חשוב שהתלמידים ידעו למה לצפות במבחן, כדי שיוכלו להתאים את סגנון הלמידה לפי דרישות המבחן (גם סטודנטים שואלים בשיעור הראשון כיצד ייראה המבחן בסוף השנה. חשוב להם לדעת אם המבחן כולל שאלות פתוחות מקיפות הדורשות פירוט של החומר הנלמד בקורס, שאלות יישומיות של החומר הנלמד בקורס או שאלות סגורות הדורשות דיוק רב בפרטים. הם רוצים לדעת אם המבחן הוא עם חומר פתוח, האם קיים מאגר שאלות נתון מראש או מבחנים לדוגמא עם שאלות לדוגמא. כמובן שאם הקורס אינו כולל מבחן אלא כתיבת עבודה, צורת ההתייחסות לחומר הנלמד במהלך השיעורים תהיה שונה לחלוטין. אם אנחנו כבוגרים זקוקים למידע זה ודורשים לקבלו, מן הראוי שניתן אותו לתלמידינו). 

ב. חשוב להסביר לתלמיד כיצד כדאי ללמוד למבחן -  כיצד לחלק את הזמן עפ"י הנושאים בבחינה, וכיצד להתאים את סגנון הלימוד לסוגי השאלות השונים בבחינה.
רצוי שמחנכים יקדישו שיעור אחד לפחות עם תלמידי כיתתם לשיחה ולחשיבה על מיומנויות למידה לקראת מבחן. מומלץ להתייחס לשאלות כגון: היכן מתאים לי ללמוד? האם מתאים לי ללמוד לבד, בזוגות או בקבוצות? באילו שעות הלמידה שלי תהיה יעילה יותר? 
להלן רשימת נושאים אליהם כדאי להתייחס בשיעור חינוך המיועד ללמידה לקראת מבחן: 
זמן הלימוד- כמה זמן צריך ללמוד לפני מבחן? כיצד מארגנים זמן ללמידה? כמה זמן להשקיע בכל חלק?

מקום הלימוד- בבית, בחדר, שולחן/ מיטה, מקום קבוע. שולחן מסודר... 
דרך הלימוד- הקראה בקול / בלחש, מירקור, סימון, סיכום, שינון, תרגול וחזרות ... 
מה עושים עם החומר?- שימוש באמצעים חזותיים להפנמה (תמונות, סרטים, טבלאות, דיאגראמות) שימוש באמצעים שמיעתיים (קריאה בקול של החומר הנלמד).       
עם מי לומדים?- לבד, בקבוצות או בזוגות? 
הרקע- עם מוזיקה, כשיש רעש/ שקט מסביב? 
חשוב להדגיש בפני התלמידים שכדי להיות מוכנים למבחן יש ללמוד את החומר תחילה ואח"כ לעשות חזרות ולשנן אותו. 

לעיתים, מספיק לקרוא את החומר ולשננו, אך כאשר החומר מורכב ועמוס בפרטים (כפי שקורה פעמים רבות, במיוחד לקראת בגרויות) , כדאי להשקיע מאמץ בהבנת החומר ובסיכומו, ורק  לאחר מכן להפנים את החומר דרך תרגול או שינון.  

חשוב להדגיש בפני התלמידים שלרוב התלמידים לא מספיק לקרוא את החומר במחברת או בספר מספר פעמים לפני בחינה. לעתים יש גם לסכם את החומר כדי לזכור אותו, יש כאלו הזקוקים לכרטיסיות ממוקדות, תרשימי זרימה, אחרים נעזרים בהקלטה ובערוץ השמיעתי, אחרים יעזרו בתמונות וגרפים בערוץ החזותי... 

תלמיד שצריך ליצור תרשים זרימה מארגן כדי לזכור את החומר רצוי שיתרגל זאת בכיתה מידי פעם עם המורה. 
לחלק מהתלמידים שיטת הלימוד המומלצת כוללת הקראת החומר בקול, והסבר שלו לתלמיד אחר איתו הוא לומד או אפילו לחבר דמיוני. 
ג. יש לערוך חזרה על מס' נושאים בקצרה - הסבר פרונטאלי וממוקד של המורה למספר נושאים נבחרים. כדאי לבחור 2 נושאים שיהוו חלק משמעותי בבחינה ועליהם לחזור. 
חשוב להודיע לתלמידים כי הנושאים הנלמדים בשיעור החזרה, הם משמעותיים לבחינה, מה שיעודד מיקוד וריכוז גם אצל אלו שלא תמיד משתפים פעולה.             
צריך להיזהר שלא להקדיש את שיעור החזרה רק לשאלות שהכינו התלמידים מראש. זאת משום שבדרך כלל, התלמידים שמגיעים עם שאלות מוכנות מראש הם דווקא התלמידים החזקים והשאלות שלהם הן בדרך כלל מורכבות וקשות יותר, ואינן מותאמות לרמת רוב תלמידי הכיתה. מצב זה בו המורה עונה על שאלותיהם של התלמידים החזקים עשוי להלחיץ את התלמידים הבינוניים והמתקשים, ולפגוע בתחושת המסוגלות שלהם ובמוטיבציה ללמידה אותה אנו רוצים לעודד ולחזק בשיעור כזה. 

לכן, מורה שרוצה להקדיש זמן למענה על שאלות בשיעור החזרה, כדאי שיעשה זאת לקראת סוף השיעור, כאשר מומלץ להתמקד בשאלות שיסייעו לכל תלמידי הכיתה, תוך מתן תשובות יהיו ממוקדות שיהיו רלוונטיות גם לילדי האמצע וגם למתקשים. 

ד. מרכיב הכרחי בשיעור חזרה הוא תרגול חוזר בכיתה של שאלות, בעיות, תרגילים, מתוך הנושאים השונים כפי שיופיעו במבחן. 

תרגול נוסף זה מאפשר לתלמידים להתמודד עם הנושאים וללמוד כשיש לצידם מורה היכול להשיב על שאלות המתעוררות בזמן אמת.

רצוי ומומלץ להכין מראש דף מרוכז עם שאלות ותרגילים מכל הנושאים שיהיו בבחינה, לתת לתלמידים לתרגל ולעבור ביניהם כדי לאפשר שאלות פרטניות למי שנתקל בקושי ספציפי.

 אפשר ורצוי לאפשר להם לעבוד בזוגות כדי שיכלו לעזור האחד לשני. 

כמו כן בשיעור כזה יש לתת להם אפשרות לעבוד עם ספר פתוח כדי לעודד עבודה עצמאית עם כמה שפחות סיוע מורה. כמו כן תרגול כזה מאפשר לתלמידים לשלוט בחומר הנלמד, ובמיקום הנושאים השונים בחומר הלימוד. 

מומלץ להתחיל את התרגול בשאלות על הנושאים הקלים יחסית כדי לגרום לתלמידים לרצות להמשיך להתאמץ ולהתרכז בשיעור וכדי שיחושו שהם יכולים להתמודד עם חלק נכבד מנושאי הבחינה גם ללא מאמץ ושינון רב (מומלץ גם להגיד להם כמה נקודות שווה החלק הזה (הקל יחסית בבחינה). 

בחלק השני והמרכזי של שיעור החזרה אני ממליצה לחזור על נושאים ברמת קושי בינונית עד קשה, כדי לאפשר לתלמידים לצבור נקודות נוספות במבחן - וחשוב מכך – לגרום לעוד מספר תלמידים בכיתה לרצות לתרגל בבית את אותם נושאים כי "עכשיו אני רואה שזה בעצם לא כ"כ קשה ואני די מבין את זה".

כאשר ניתן מאגר שאלות מראש כדאי להמליץ לתלמידים להשיב על השאלות בהרחבה ככל שניתן ולהימנע מסיכומים. פעילות זו תמקד אותם, תאפשר להם שליפה מהירה וממוקדת יותר בזמן הבחינה ותחסוך חשיבה מחודשת ואיסוף פרטים בזמן הבחינה. 
 

חשוב שהמורה יבדוק לפחות חלק מהתשובות לשאלות ההכנה לבחינה על מנת לאתר מוקדי קושי מצד אחד ולמען מתן חיזוקים ועידוד מוטיבציה מצד שני (גם מוטיבציה לבחינה וגם מוטיבציה ללמידה נכונה והשקעה לפני הבחינה). במקרים מסוימים אפשר לתת בבחינה גם בונוס של עד 5 נקודות על העבודה טרום הבחינה. 
אם חשוב לכם שהתלמידים ישננו חלק מהחומר, אני מאוד ממליצה לבחור את הנקודות המרכזיות שלדעתכם הילדים צריכים לשנן ולהביא אותן לאותו שיעור בדף מרוכז או לכתוב אותן על הלוח ולבקש מהתלמידים להעתיקם. 

השיעור הוא אפקטיבי, כאשר התלמיד יוצא ממנו כשהוא זוכר חלק מהנושאים, יודע מה בדיוק עליו ללמוד/לשנן, ובעל כלים ואסטרטגיות ללמידה יעילה. כאמור,  שיעור כזה מגביר מוטיבציה ומעודד את התלמיד ללמוד מתוך תחושה שאם ילמד יצליח. 

שיעור החזרה הוא הזדמנות טובה להקנות אסטרטגיות שונות הדרושות לו ללימוד לקראת המבחן (כמו טיפים לזיכרון של חלק מהחומר, שימוש בעזרים חזותיים-טבלאות, גרפים וכד'), כדי שיצא מהשיעור לא רק עם ידע הכרחי למבחן אלא גם עם כלים ללמידה.  

יש לחשוב ולתכנן מראש כמה זמן לפני הבחינה נקיים את שיעור החזרה.
יש הבדל מהותי בתכני השיעור אם מדובר בשבועיים לפני הבחינה או ביומיים לפני הבחינה; אם השיעור מתקיים לפני שהתלמידים בכלל התחילו ללמוד לבחינה או ברגע האחרון שלפני הבחינה כשחלק מהם כבר הספיקו להתחיל ללמוד לקראת הבחינה... 

ומקרה שהיה כך היה,

באחד הימים ניגשה אלי בת אחותי המקסימה וביקשה ממני לעזור לה ללמוד למבחן במתמטיקה. "כיתה ד' ? קטן עלי! " חשבתי לעצמי.  

ביקשתי ממנה שתביא איתה את החומר למבחן, מחברת וחוברת.
כששאלתי אותה על מה המבחן התשובה הייתה: "מעמוד 32 עד 56".
"נושא מעניין", חשבתי לעצמי, אבל לא רציתי להלחיץ.  חבל מוטיבציה וכאלה..  

שלושה ימים לפני הבחינה נפגשנו והתחלנו ללמוד.
שמחתי לגלות שהנושאים באותם עמודים מובנים לי.

נהניתי מאוד כשראיתי שהמורה עשתה איתם שיעור חזרה לקראת הבחינה ונתנה להם עשרה סוגים שונים של תרגילים שיהיו בבחינה.
 בכל סגנון היו 2-3 תרגילים פתורים במחברת.
 "פתרנו אותם בכיתה בשיעור החזרה", אמרה לי האחיינית. "נהדר", חשבתי לעצמי, "מורה רצינית באמת".

טוב, אז איך מתחילים ללמוד?
 היא כנראה יודעת את רוב הנושאים, היא תלמידה מאוד רצינית ואחראית, מכינה תמיד ש"ב ו... גם אמא שלה מורה...

החלטתי כמובן להכין לה דף (או שלושה) עם תרגילים רבים ומגוונים.

"אתן לה לפתור אותם  וכשהיא תיתקל בקושי או כשתטעה  אעצור, אסביר לה ואתרגל איתה את אותן נקודות תורפה" חשבתי לעצמי. 

תוך כדי הכנת דפי התרגול עלו בי מחשבות מציקות...
מה עושה תלמיד מכיתתה שאין לו דודה פנויה וחובבת פדגוגיה? 
מה אם אפילו אחד מהוריו לא פנוי או לא יכול לעזור לו להכין דפי תרגול כאלה?
ואם אין בבית כסף לשיעורים פרטיים?

ומה אם יש כסף לשיעורים פרטיים אולם אין מודעות לחשיבות התרגול והלמידה? 
מה אמור אותו ילד לעשות? 
כיצד הוא אמור ללמוד למבחן?

 אם אותו ילד יודע חלק מהנושאים והוא בא עם כוונות טובות ללמוד לבחינה ולתרגל, כיצד יעשה זאת ללא סיוע של אחר מבוגר? 
העתקת תרגילים פתורים מהחוברת היא בזבוז זמן ואנרגיות עבור התלמידים, ובמיוחד אלה המתקשים ממילא ללמוד לארוך זמן. 
האם הילד ידע בעצמו להכין תרגילים מתאימים?  
ניסיתי על בת אחותי. 
הבנתי שדוגמאות לשאלות מילוליות יהיה לה (ואפילו לי) קשה להמציא מחדש {פרט לשינוי מספרים ושמות במבנה שאלה זהה},  וביקשתי ממנה לכתוב תרגילים מאחת הדוגמאות שהיו במחברת.
התרגיל במחברת היה: = 200 + 1528 
 "מה? זה ממש קל להכין תרגילים כאלה," אמרה לי אחייניתי האהובה וכתבה: = 346 + 1527 . התרגילים כתובים לתלמידים במאוזן והציפייה היא שתלמיד יפתור תרגיל כזה ללא חישובים מיותרים (מחברים את ה 200 ל 500 והרי התשובה 1728) אולם למרות שהיא יודעת לפתור תרגילים כאלה ללא כל קושי בזריזות רבה – היא לא הבינה ברגע הראשון שכאלה תרגילים עליה לחבר בעצמה...

באותו הרגע החלטתי שבכל הזדמנות שתהיה לי אספר את המקרה הקטן הזה ואבקש מהמורים להקדיש עוד חצי שעה כהכנה לקראת המבחן שלהם.
הכנת 2-3 דפי תרגול לקראת מבחן גוזלים מהמורה עוד חצי שעה שיכולה לחסוך לתלמידים רבים זמן הכנה רב ותסכול מיותר.
מורה חש הצלחה כשתלמידיו מצליחים. אנחנו משקיעים כ"כ הרבה אנרגיות וזמן כדי להביא את ילדי האמצע והתלמידים המתקשים להצלחה – הכנה של דף תרגול כזה תאפשר לעוד 3-4 תלמידים בכיתה ללמוד את החומר, לתרגלו  ובסופו של דבר גם להשיג ציון טוב יותר, ולדעתי, המאמץ שווה את ההשקעה. 

ותחשבו על זה...
שרית חדד

יועצת ארגונית פדגוגית

ההצלחה לא תושג אלא אחרי עמל.  (ר' משה אבן עזרא) 
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