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תכנון שיעור

לצורך תכנון שיעור מורה צריך לשאול עצמו שלוש שאלות בסיסיות: 

שאלה ראשונה צריכה להיות: מה מטרת השיעור? מה חייבים התלמידים לדעת בסוף השיעור? (נושאים/ תת נושאים/ מיומנויות/ מושגים/ משפטי מפתח).
חשוב שהמורה ישאל את עצמו למה הוא מתכוון במילה לדעת? האם הכוונה היא לכך שהתלמידים יבינו את הנושא? יכירו את הנושא? יזכרו את הנושא? ואולי שיפנימו את הנושא? 
כל אחת מהתשובות לשאלות הללו מצריכה דרך הוראה שונה. 
חשוב גם שהמורה יחשוב מראש כיצד הוא יוכל יבדוק כי הושגה המטרה? 

שאלה שנייה שצריך המורה לשאול את עצמו היא: מה יכולים להיות הקשיים של התלמידים בהתמודדות עם נושא השיעור? 

הקשיים יכולים להיות קשורים בהבנת התכנים או בחשש של המורה מהתמודדות התלמידים עם נושא מורכב/ משעמם/ קשה. 

שאלה שלישית – מהן דרכי ההוראה היעילות שיאפשרו להגיע ליעד (מטרת השיעור)  מצד אחד ולהתמודדות עם הקשיים מצד שני. 

דרך הוראה מתאימה יכולה לסייע בהבנת הנושא ובהטמעתו. 
בכל שיעור חשוב לגוון בשניים-שלושה דרכי הוראה. גיוון בדרכי ההוראה יוצר עניין, סקרנות ויכולת ריכוז גבוהה יותר של התלמידים בשיעור, וכן מסייע לתלמידים בעלי לקויות להבין את הנושאים בדרך ההוראה המתאימה להם. 
דוגמאות אפשריות לדרכי הוראה: 

הוראה פרונטאלית 

דפי תרגול 

עבודה בחוברת עבודה / שימוש בספר

עבודה בזוגות / עבודה בקבוצות 

תחרות / משחקים 

תרגול על הלוח / שימוש בלוח להסבר 

הכתבת סיכום 

מצגת / סרט 

מפה 

דיון 

הדגשים נוספים: 

את השיעור יש לתכנן כאילו הוא מיועד לכיתה רגילה. אם הכיתה חזקה יש להוסיף חלקים מאתגרים ואם הכיתה חלשה, יש לבדוק כיצד יוכל להתאים את ההוראה ולהביא את התלמידים להשגת מטרת השיעור. 

במהלך השיעור חשוב לתכנן מראש מספר שאלות מפתח, שאלות חשיבה לגירוי השיח ולפיתוח תהליכי חשיבה. שאלות מתאימות יכולות להשפיע משמעותית על התפתחות וייעול השיעור. תכנון שאלות ממוקדות יאפשרו גם לתלמידים מתקשים להשתתף בשיעור.
בכל שיעור יש לתת מקום להתמודדות של התלמיד עם חומר הלימוד ויש להקצות זמן בשיעור לתרגול. 

תרגול כזה יאפשר חזרה והפנמה של חומר הלימוד ויקל על ביצוע שיעורי הבית. התלמיד יצא מהכיתה בתחושה שכבר התמודד עם הנושא ושיעורי הבית לא יהיו מנותקים ומאיימים, ישמשו כתרגול נוסף ואף יעוררו מוטיבציה. את זמן התרגול יכול המורה לנצל להסבר נוסף או מיקוד לתלמידים מתקשים, לפרגון אישי לתלמידים שמשתדלים ואפילו לבדיקת מספר מחברות כל שיעור.     

מבנה השיעור -  מבנה השיעור חשוב מאוד להבנת השיעור. מומלץ לכתוב את נושא השיעור על הלוח ולהוסיף משפטי מפתח ומילים מרכזיות העולות במהלך השיעור. כתיבה זו מסייעת במיקוד הנושאים המרכזיים של השיעור, מסייעת לזיכרון ולסגירה של השיעור. במידת האפשר ניתן להשתמש במצגת. 

בתכנון השיעור יש להקדיש מחשבה לדרך בה מסכמים את השיעור. סיכום  ניתן לעשות באמצעות הכתבה, כתיבה על הלוח, סיכום שכל תלמיד כותב לעצמו, חלוקת דף מסוכם, ו/או הפנייה לסיכום המופיע בספר הלימוד. חשוב להתאים את הסיכום למטרות השיעור שהוגדרו מראש ולסגנון / רמת התלמידים.     
חלוקת זמן – כבר בשלב תכנון השיעור יש להתייחס למצב בו לא ניתן ללמד את כל התכנים שהוקצו לשיעור ולהחליט מראש על מה ניתן לוותר במקרה ולא מספיקים.  

רפלקציה – בתום כל שיעור יש לחזור לדף התכנון ולבדוק מה עבד ומה יש לשנות / להוסיף / לגרוע,  

מבחינת התכנים, דרכי ההוראה, קשיים חדשים שהועלו וכדומה. חשוב לקיים את הרפלקציה מאחר וזו דרך מחשבה שתסייע בהכנת המערכים הבאים ולהוראה מיטבית יותר של אותו הנושא בפעם הבאה.   

הערה - קריאה במהלך שיעור – בדרך כלל כאשר קוראים התלמידים קריאה קולית, קריאתם מקוטעת ואינה מדויקת. גם המעבר בין התלמידים והטונציה המשתנה מקשה מאוד על הבנת הרצף והמעקב אחרי הטקסט. המלצתי היא שהמורה יקרא את הטקסט בראשית השיעור ויאפשר לתלמידים המעוניינים קריאה קולית בסופו של השיעור.     

שרית חדד
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