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בחינת הבגרות בלשון

מבנה הבחינה:

לשון א' – 
 פרק א' -  50% הבנה והבעה
 פרק ב' -  26% דיוקי הגיה, אוצר מילים + מילונאות + שם המספר + אותיות השימוש
 פרק ג' -  24% תחביר ומערכת הצורות (פועל ושם עצם) 
פרק א' - הבנת הנקרא- שאלות מכל"ת – 28 נק'

                                 שאלת אמצעי חזותי – 4 נק'

                                 הבעת דעה או שאלות על טקסט דומה – 6 נק'

                                 סיכום – 12 נק'

פרק ב' - 21 נק' – אוצר המילים והמשמעים:                    

                                                  מילונאות –  10-12 נק' 

                                                  סמנטיקה –  7-9 נק'

                                                  משמעות ביטוי/צרוף –  2 נק'                                


                            שם המספר – 5 נק'

פרק ג' – 24 נק' תחביר או  24 נק' פועל וש"ע  

כיוון שמספר השעות להוראה לקראת בחינת הבגרות מוגבל, צריך המורה לחשוב מראש באילו נושאים רצוי להעמיק ולתרגל במיוחד ומהם הנושאים שאין כ"כ טעם להשקיע בהם זמן ותרגול. בכיתות קשות או עם תלמידים מתקשים כדאי לחשוב האם יש נושאים שעליהם ניתן אפילו לדלג.

לדעתי, על המורה לזהות מהם הנושאים או תת הנושאים, שבזמן הוראה קצר יחסית ניתן להגיע להבנה טובה שלהם. כלומר מהם הנושאים שיאפשרו השגת מספר רב של נקודות בזמן הוראה יחסית קצר. 
שאלת רווח והפסד פשוטה ביותר. 

כך ניתן להחליט על הנושאים אותם נלמד ועד לאיזו רמת הוראה נגיע. לדוגמא, ניתן ללמד נושא מסוים באופן חלקי כך שהתלמידים יוכלו להשיג 5 נקודות בטוחות בבחינה בידיעה ברורה שאת שאר הנקודות באותה שאלה לא יוכל התלמיד להשיג. את הזמן שהתפנה נשקיע בתרגול ובשינון של הנושאים האחרים. 

שיקול הדעת הראשוני לתכנון נושאי למידה בכיתה מתקשה יתחיל מכך שנחשוב על 30 נקודות לדוגמא שנחליט לא ללמד ואת הזמן שהתפנה נשקיע בתרגול ושינון של הנושאים האחרים שבהם יש סיכוי הרבה יותר גדול שהתלמידים, עם תרגול מספיק כמובן, יצליחו לקבל יותר נקודות.
הקושי גדול יותר כשהכיתה היא הטרוגנית, כלומר ישנו חשש לגבי מספר תלמידים בכיתה שלא יצליחו לעבור את הבחינה ולהוציא 55 נק' (חשוב לזכור, שבמיוחד עם תלמידים מתקשים כדאי לשאוף לעבור את ה-65 בשאלון א', משום ששאלון ב' קשה הרבה יותר), לעומתם ישנם תלמידים שבהחלט מסוגלים ללמוד ולהבין את כל החומר, כלומר ללמוד לקראת ציון 100. 

אחת הדרכים להתמודד עם עניין הפערים בכיתה קשורה גם היא בחשיבה מתוכננת מראש לגבי הנושאים שבהם נכון וכדאי להשקיע בהוראה בכיתה. חשוב לתת מענה לתלמידים החזקים וגם לתלמידים המתקשים.

צריך לזכור שכשמורה מלמד נושא קשה במיוחד בכיתה הטרוגנית הוא "מאבד" בדרך תלמידים רבים. התלמידים המתקשים לא מצליחים להבין את הנושא, וחוסר ההבנה הזה מוביל בד"כ לבעיות משמעת או לצורך בהסברים רבים המקשים גם על התלמידים הטובים את הלמידה בשיעור. (המורה יודע זאת עוד לפני שהוא בכלל נכנס לכיתה). כך נוצר מצב שמורה מלמד נושא קשה במיוחד והשעות הולכות לאיבוד.

לכן, אני ממליצה לתכננן מראש מה יהיו אותם 20-30 נקודות שכדאי ללמד רק את התלמידים הטובים. (בכיתות מסוימות אפשר ללמד גם 60% מילדי הכיתה). 

רצוי שלמידה כזו תתקיים בשעות אחה"צ. אם הדבר לא מתאפשר והלמידה מתרחשת בשיעור עצמו, מומלץ להכין דפי תרגול לנושאים קלים יותר שכבר נלמדו בכיתה כדי שהתלמידים המתקשים יוכלו לתרגל אותם (כל אחד לבד או בזוגות). כמובן, כדי שהתלמידים המתקשים לא ירגישו תחושות קיפוח ונחיתות, חשוב שהמורה יסביר להם כי כדאי קודם שישלטו בנושאים הבסיסיים ויוכלו לעבור את הבחינה. (לדוגמא דף תרגול בשם המספר)
חשוב לזכור שהוראת נושאים קשים לתלמידים הטובים בלבד יוצרת רווח כפול. האחד, הזמן שיידרש מהמורה להשקיע בהוראת אותו נושא יהיה קצר יותר (התלמידים המתקשים לא יעכבו את הלמידה), ובנוסף, התלמידים המתקשים לא יפסידו שעות למידה וייחסך מהם התסכול שבלמידת חומר מורכב כזה. תסכול מיותר. רווח נקי לשני הצדדים.

ניתן להשאיר את הנושאים הקשים לסוף השנה, או ללמדם בהמשך הישיר של הנושא הרלוונטי. 

מורים רבים ללשון משקיעים את רוב השיעורים בהוראת התחביר והפועל. אלה אמנם הנושאים  המורכבים ביותר שדורשים הכי הרבה זמן הוראה ולמידה, אך גם נושאים אלה מורכבים מתתי נושאים שחלקם פשוטים להוראה ולהבנה וחלקם מורכבים מאוד. בכיתות עם תלמידים מתקשים מומלץ להקדיש את הזמן בעיקר לתתי הנושאים הקלים יותר ללמידה בתחום התחביר והפועל. 

פרק זה (פרק ג'), שווה 24 נק' בלבד. האם זמן ההשקעה ושעות ההוראה הרבות המושקעות בנושאים אלה הן שוות ערך לניקוד של המורים את הנושא הוא שווה ערך לניקוד?

לעומת זאת פרק א' שווה 50 נקודות! חמישים אחוז מהבחינה. מורים רבים ללשון סיפרו לי שהם מקדישים לנושא מעט שעות יחסית בטענה שאי אפשר הרבה ללמד את הנושא. מי שיודע ומבין יסתדר השאר... לשאלתי מה בכל זאת עושה מורה באותן 15-20 שעות המוקדשות לפרק זה, ענו רובם שהם מתרגלים אנסינים מבחינות בגרות קודמות... 

פרק ב' שווה 26 נקודות שאת מחציתן ניתן ללמד בצורה טכנית יחסית (דורש תרגול בסיסי ושינון של מס' כללי יסוד – כגון כללים בשם המספר ומילונאות.)
מילונאות –  10 עד 12 נק'

חלק מהשאלות קשור בהבנה. זיהוי הפירוש המתאים למילה מתוך פיסקה.
לדוגמא: איזו הגדרה מתאימה ביותר למילה... שבמאמר?
מומלץ להכין דף עבודה (או יותר) ובו ל"גזור" שאלות דומות, כלומר רק את החלק הזה בשאלה.

מעבר לתרגול השוטף של אותו סגנון שאלות רצוי לבקש מכל תלמיד להסביר במילים שלו את הסיבה לכך שהוא בחר באותו פרוש. מומלץ גם לחשוב יחד בכתה מהם הסימנים שיכולים לעזור לנו לזהות להבחין בהגדרה המתאימה.

חלק אחר של שאלות עוסק בסוגי הגדרות + נימוק. גם כאן אני ממליצה לתרגל רוחבית כלומר להביא מקבץ של שאלות בנושא הזה בלבד. 

סוג אחר של שאלות עוסק בהשוואה בין שני ערכים/מילונים עפ"י פרטים דקדוקיים.

חלק זה דורש זכירה של הפרטים הדקדוקיים השונים, שחלקם דורשים זכירה גם של הקיצורים המופיעים במילון.

לצורך כך מומלץ להכין לתלמידים דף מרכז עם כל הקיצורים השימושיים ביותר בטבלה. 
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כדי להביא את התלמידים לזכור ולהשתמש נכון בטבלה יש להסבירה בקצרה ולתת דף לתרגול עם מקבץ של 10-15 שאלות בנושא מבחינות בגרות.

סוג נוסף של שאלות עוסק במושגים לשוניים כגון: פוליסמיה, הומונימיה, הומוגרפיה והומופוניה.

את ההבחנה בין פוליסמיה והומונימיה מומלץ לבסס ע"י צורת הופעתם הגראפית במילון.

מומלץ להדגיש בפני התלמידים כי הומונימיה תופיע תמיד כשני ערכים נפרדים במילון, לעומת פוליסמיה המופיעה כערך אחד בעל מספר הגדרות (שבד"כ מיוצגות במספרים). תחילה יש לתרגל רק הבחנה בין פוליסמיה והומונימיה, ולאחר שהבחנה זו הופנמה, יש לתרגל ערכים מורכבים המכילים גם הומונימיה וגם פוליסמיה.

שם המספר – 5 נק'

רצוי להקדיש לכך זמן משתי סיבות עיקריות: 1. נושא חשוב לידע כללי, שפת הדיבור של תלמידינו.

2. מבוסס בעיקר על זיכרון ושימוש בטכניקה בסיסית של מספר כללים.

רצוי לחלק דף עם מספר כללי יסוד ולתת לתלמידים דפי תרגול שאותם ימלאו תוך הסתייעות בדף הכללים. הניסיון מראה, כי החזרה והשימוש בדף יביאו אותם לזכור חלק נכבד מהכללים. (מצורף דף כללים לדוגמא).
בנוסף, אני ממליצה לא לתרגל בהתחלה את הנושא באמצעות תרגול אמריקאי, מספר אופציות. אלא לכתוב משפט ובו המספר יופיע בספרות ועל התלמיד לרשום מעליו את הביטוי המילולי. 

לדוג': 

שמונָה

   8   אחוזים מכמות המים בישראל משמשים לשתיה ולבישול.    (לצרף דף דוג' עם תרגול)

את הנושא הזה מומלץ לתת לתלמידים מתקשים לתרגל בזמן שאתם מלמדים את הנושאים הקשים במיוחד (בייחוד בגלל שדף עם כללים משמש כמתרגל ומאפשר לתלמידים לעבוד בצורה עצמאית יותר ללא שיזדקקו לכם כל הזמן לצידם). 
שרית חדד
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