תכנית מרתונים לקראת בחינת הבגרות
תיאור התכנית
ביוזמת שר החינוך, השר הרב שי פירון, נפתחה  מה-8.5.13 תכנית מרתונים לקראת בחינות הבגרות. התכנית מתבצעת בשיתוף מטח, הטלוויזיה החינוכית ומשרד החינוך. התכנית מציעה לתלמידים להשתתף בשיעורי חזרה מסכמת לקראת בגרות בארבעה מקצועות לימוד: עברית, פיסיקה, מתמטיקה ואזרחות (בעברית ובערבית). התכנית כוללת שיעורים מצולמים, מבחנים מקוונים ושיעורים סינכרוניים. תכנים אלה יועמדו לרשות התלמידים באתר – www.23tv-bagrut.cet.ac.il על-פי סדר מועדי בחינות הבגרות.

תיאור  התכנית במקצוע העברית - שאלון א 
באתר הבגרות יעמדו לרשות התלמידים והמורים:

· 5 שיעורים מצולמים -  כל השיעורים נבנו לפי המבחן "תעודה ומסר", שאלון א חורף תשע"ג 2013. משך השיעורים 15 - 20 דקות, והם עוסקים בנושאים נבחרים בכל ענף.
1. הבנה – מרצה שרון שני-ארבן, השיעור יעלה ב 5.6 .
2. הבעה בכתב - מרצה שרון שני-ארבן, השיעור יעלה ב 5.6 .
3. מילון – מרצה שושי סגל,  השיעור והמצגת באתר.
4. תחביר – מרצה ענבל גורן,  השיעור והמצגת באתר.
5. מערכת הצורות -  מרצה ענבל גורן, השיעור והמצגת באתר.
הגישה לשיעורים פתוחה לכול דרך האתר בגרות.
· 2 מבחנים מקוונים אשר יתבססו על  בחינות בגרות מהשנים האחרונות, בצירוף פתרונות מלאים. מבחנים אלה יעמדו לרשות התלמידים סמוך למועדי בחינות הבגרות, ויאפשרו להם להתנסות במצב היבחנות הדומה למבחן בפועל.  
מבחן 1 יעלה ביום 11.6 (לקראת השיעור הסינכרוני ביום 12.6 ) .  
מבחן 2 יעלה ביום 12.6 (לקראת השיעור הסינכרוני ביום 13.6 ). 
הגישה למבחנים פתוחה לכול דרך האתר בגרות.   
· 2 שיעורים סינכרוניים שיתקיימו סמוך למועד בחינת הבגרות. בכל שיעור תציג המרצה שאלות מן המבחן ואת הדרך להשיב עליהן. השיעור יועבר לפני מאות תלמידים. במהלך השיעור תינתן לתלמידים אפשרות לשאול שאלות בזמן אמת. שיעורים אלה ישודרו ב-Youtube – בשידור חי לכלל התלמידים, ולאחר מכן  יהיו זמינים גם ביוטיוב.
שיעור 1 יתקיים ביום 12.6 החל משעה 16:00 – 17:30 . בשיעור זה המורה שרון שני-ארבן תסביר כיצד להתמודד עם מבחן 1.
שיעור 2 יתקיים ביום 13.6 החל משעה 16:00- 17:30. בשיעור זה המורה ענבל גורן תסביר כיצד להתמודד עם מבחן 2.
לכניסה ללוח השיעורים לחצו   http://www.23tv-bagrut.cet.ac.il/ShowItem.aspx?ItemID=18cf9f65-437f-4ce0-a42c-7dbe04b01ccb&lang=HEB
· פורום מומחים –מרתון המתקיים באתר הבגרות עם מיטב המורים המכינים לבגרות בעברית. תלמידים ישאלו שאלות ומורים ישיבו להם. הפורום יתקיים בדף הפייסבוק של הטלוויזיה החינוכית במקביל לשיעורים הסינכרוניים ולאחריהם. מצ"ב קישור לפורום המקצועי- https://www.facebook.com/23tv.tv?ref=tn_tnmn

פורום מומחים 1- יתקיים ביום 12.6 החל משעה 16:00 – 19:30. תלמידים יוכלו לשאול שאלות הקשורות למבחן 1 ולנושאים אחרים. על השאלות ישיבו המורות רות בשרי וטלי ניב.
פורום מומחים 2 - יתקיים ביום 13.6 החל משעה 16:00 – 19:30. תלמידים יוכלו לשאול שאלות הקשורות למבחן 2 ולנושאים אחרים. על השאלות ישיבו המורות רות בשרי ואורית גמרמן .
חומר פרסומי אודות התכנית
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