מיומנות השוואה – מבנה החברה בצרפת 

(הדרכה: דליה יוסף)
משימה: קראו בעיון את הקטעים הבאים וערכו על פיהם השוואה לפי כללי המיומנויות הנדרשים. עליכם למצוא 4-5 קריטריונים (תבחינים – מכנים משותפים) ולהסיק מתוך הנתונים שבטבלה 3-4 מסקנות. 
==========================================
במאה ה-18, ערב המהפכה הצרפתית, הייתה החברה בצרפת מחולקת למעמדות, כפי שהדבר היה בימי הביניים, תחת המשטר הפיאודלי. 

בראש החברה היו שני המעמדות הראשונים: הכמורה (ראשי הכנסייה הבכירים) והאצולה. הם מנו כ-500 אלף איש והיוו מיעוט קטן מאוד מכלל האוכלוסייה. הם החזיקו ברב אדמות המדינה ומילאו תפקידים מרכזיים בשלטון. הם נהנו מזכויות יתר שפטרו אותם מתשלום מיסים. רב האצילים העסיקו באדמותיהם איכרים בתנאי ניצול קשים. הם עצמם העדיפו להימצא בחצר המלך כדי להיות "מקורבים לשלטון" ולהשפיע עליו. אנשי הכמורה והאצולה היו מרוצים מהמצב הקיים, דאגו שזכויותיהם המיוחדות לא יפגעו והתנגדו לכל ניסיון להטיל עליהם מס. 

לעומת מעמד הכמורה והאצולה, רב אנשי צרפת השתייכו למעמד השלישי. מעמד זה מנה מעל 24 מליון איש. נכללו בו הבורגנים שחיו בעיר והאיכרים שחיו בכפרים. בני מעמד זה נשאו בכל נטל המיסים ששולמו למלך, לכמורה ולאצולה. בעיקר בלט חלקם של האיכרים. הם היו חסרי כל רכוש וחיו בדוחק רב. הם נשאו בתשלומי מיסים שונים שהגיעו עד כדי 80% מהכנסתם. האיכרים עבדו את אדמות האצילים ודאגו לעבודות התחזוקה אצל האציל כמו תיקון כבישים וגשרים וטיפול במבנים. הבורגנים היו בעלי רכוש ביניהם סוחרים, בנקאים וכן בעלי מקצועות חופשיים כמו: רפאים, עורכי דין ואנשי השכלה. גם הבורגנים וגם האיכרים תרמו מאוד לקיום המשק הכלכלי בצרפת, אך חשו אי שביעות רצון מהמצב הקיים. האיכרים דרשו לחם, חרות וקרקע והבורגנים דרשו תיקונים נמרצים במבנה השלטון, תוך שיתופם בו.      

