זכותי לחשוב אחרת

מטרה: לעמוד על חשיבותה של חשיבה אחרת כמובילה שינוי. 
עזרים : כרטיסיות עבודה בקבוצה ו"סיפורי הדמויות".

למנחה: בפעילות זו יתוודעו התלמידים לסיפורם של אישים מן ההיסטוריה, שנאבקו על אמונתם ועל האמת הפנימית שלהם, פעלו בניגוד לעמדת הרוב והגיעו להישגים חשובים איש איש בדרכו. הצענו דוגמאות אחדות מתחומים שונים שבהם קידמו הפרטים את החברה: מדע, התחדשות השפה (תחייה תרבותית ולאומית), שוויון בחברה בין נשים לגברים, יצירת מפנה פוליטי וכינון יחסים חדשים במזרח התיכון.

מהלך הפעילות

במליאה

המנחה ירשום על הלוח את המשפט: "זכותי לחשוב אחרת כי..." ויבקש מן התלמידים להגיב.

· האם אתם מסכימים עם הנאמר במשפט? אם כן, באילו מקרים? אם לא, מדוע?

התלמידים ישלימו את המשפט, והמנחה יוסיף על הלוח את הנימוקים שיציינו.

אפשר להוסיף שאלות כגון אלה:   

כיצד אנו מרגישים כלפי דעה אחרת משלנו?

האם אנו מתקשים לקבל דעה אחרת? מדוע?

  האם לדעתכם חשוב להקיב לדעות שונות?

המנחה יבקש מן התלמידים לספר על אנשים שבדבריהם ובמעשיהם חשבו אחרת והעזו לשנות (בנימין זאב הרצל, מרטין לותר קינג, אייבי נתן, קולומבוס ועוד) ויכתוב על הלוח את השמות שהועלו. 
בקבוצות

כל קבוצה תעסוק בסיפורה של אחת הדמויות ותקיים דיון באמצעות כרטיס הפעילות. 

במליאה

הקבוצות יציגו את הדמות ואת מסקנותיהם ממאבקה.

לסיכום:

· מה היו המניעים של החברה להתנגד למי שחושבים אחרת?
· האם הדמויות פעלו מתוך אומץ לב? במה הדברים באים לידי ביטוי?
· כיצד החברה מתייחסת היום לסיפורן של הדמויות האלה? (חשוב להדגיש כי תפיסות ואמונות של הרוב עשויות להשתנות במשך הזמן.)
· האם גם היום אנו נתקלים בתופעות מסוג זה? הביאו דוגמאות.

למנחה- לסיכום אפשר לקרוא מדבריו של ג'ון סטיוארט מיל המובאים בפעילות "להיות מחוץ למעגל" ולהתייחס לרעיון של "חירות המחשבה" כערך בחברה דמוקרטית. פעמים רבות דעות של מיעוט "מתיישרות" עם קו הסמכות או הלחץ הקבוצתי – כיצד אנו יכולים לעודד את חירות המחשבה? ואת דעת המיעוט?

 

לפניכם  דוגמה לסיפורו של אדם שחשב אחרת:
 מי הדמות בקטע שלפניכם?

 מה היו אמונותיה ודעותיה?

 וכיצד התייחסה אליה  החברה?

 מדוע התייחסה אליה החברה כך?

  מה מאפיין את הדמות?

 האם הדמות המתוארת הצליחה במאבקה (והשיגה את המטרה שלשמה נאבקה)?

 כיצד אנו מתייחסים למעשה הזה כיום?

 האם לתוצאות המאבק השפעה על חיינו?

כרטיסיות דמויות לדוגמה

גלילאו גאליליי (איטליה, 1564-1642) מתמטיקאי, אסטרונום ופיזיקאי. בשנת 1609 בנה גלילאו את הטלסקופ הראשון, שסייע להוכיח מבחינה מדעית את ההנחה של קופרניקוס, שהשמש עומדת בלי לנוע במרכז היקום ואילו כוכבי הלכת נעים סביבה. בעקבות ההוכחה של גלילאו פרץ עימות בינו לבין ראשי הכנסייה – הם סברו שכדור הארץ עומד והשמש סובבת סביבו, ודרשו ממנו  לחזור בו מתורתו. העימות עם הכנסייה הפך את גלילאו לסמל המחשבה החופשית, וכשהוצא להורג טבע את הביטוי: "ואף על-פי כן נוע תנוע" 
(על פי: אלי בר נביא ואביעד קליינברג, בימי הסהר והצלב, ספרי תל-אביב,( 1997)

אליעזר בן יהודה – נולד בליטא בשנת 1858 בשם אליעזר פרלמן. בשנת 1881 עלה עם אשתו לארץ ישראל, ובנו הבכור איתמר היה למעשה הילד הראשון בעולם המודרני ששפת אמו הייתה עברית. בן יהודה נלחם בעקשנות להפוך את העברית לשפה חיה, משום שהאמין שהשפה היא תנאי הכרחי וחיוני לתחייה לאומית ותרבותית של עם. הוא פרסם מאמרים וספרים בשפה העברית, חיבר מילון והמציא מילים רבות (ובהן כרובית, גלידה, עיתון). רבים התנגדו לדרכו – החרדים שראו בעברית שפת קודש בלבד, אנשי המושבות הראשונות שלימדו את ילדיהם ביידיש ועוד – אך בן יהודה דרש להפוך את העברית לשפת הלימוד בבתי הספר. בשנת 1887 הוקם בראשון לציון בית ספר הראשון שבו נלמדו כל המקצועות בעברית. 
(על פי: ברוריה בן ברוך, המאה ה19-, העולם של אתמול, ספרי ת"א, 1998).

אמלין פנקהרסט – (בריטניה, 1858- 1928)  פנקרהסט ובנותיה הובילו את המאבק למען זכות הבחירה לנשים בבריטניה, ובשנת 1903 הקימו את "האיגוד החברתי הפוליטי של הנשים". חברות האיגוד – נשות המעמד הבינוני והגבוה – נהגו כפי שהיה צפוי באותם ימים מנשים באנגליה: כדי למשוך את תשומת הלב של החברה הן כבלו את עצמן לפנסי רחוב, ניפצו חלונות של בתי כל–בו והעלו באש קרונות רכבת. כאשר נכלאו בגלל מעשיהן פתחו בשביתת רעב. בשנת 1918 קיבלו הנשים בבריטניה זכות בחירה, ושנה לאחר מכן קיבלו זכות זאת גם הנשים בארצות הברית. רוב ארצות אירופה העניקו את זכות הבחירה לנשים מיד לאחר מכן.
 (על פי: ברוריה בן ברוך, המאה ה19-, העולם של אתמול, ספרי ת"א, 1998).
מוטי אשכנזי – בספטמבר 1973 יצא מוטי אשכנזי לשירות מילואים. כשחזר משירותו לאחר מלחמת יום הכיפורים, התייצב מול משרדה של ראש הממשלה דאז, גולדה מאיר, ובידו שלט הקורא להתפטרותה בגלל המלחמה ובגלל כישלונה של הממשלה. לטענתו, הממשלה הייתה אחראית לכישלון במלחמה ולחללים הרבים בעקבותיה. 
מוטי אשכנזי שימש מפקד מוצב במלחמת יום הכיפורים, ומתוך שבעים חייליו נפלו שלושים בשבי ושלושים נהרגו.

תחילה עמד לבדו מול משרד ראש הממשלה, אך אט אט הצטרפו אליו עוד ועוד אנשים, עד שלבסוף הפכה נוכחותם להפגנת המונים. באפריל 1974 נפלה ממשלתה של גולדה מאיר והיא התפטרה.

יצחק רבין (1995-1922) עם כניסתו לתפקיד ראש הממשלה, בשנת 1992, ראה יצחק רבין את השגתו של הסכם שלום עם הפלסטינים כמטרה החשובה ביותר. החלטה זו העידה על תפנית בתפיסתו ובמחשבתו של רבין, כמנהיג שהיה איש צבא שנים רבות, וקידמה את תהליך השלום באזור.

בספטמבר 1993 נחתם הסכם עקרונות ראשון בין ישראל לפלסטינים, ובעקבותיו נחתם הסכם שלום עם ממלכת ירדן. מדיניות השלום של רבין זכתה לתמיכה בקרב העם, אך גם עוררה ויכוחים והתנגדות. ברחבי המדינה התנהלו הפגנות נגדו, התפרסמו כרזות שנאה ונשמעו איומים על חייו, אך הוא המשיך לפעול להשגת הסכמי שלום. בארבעה בנובמבר 1995, בסיומה של עצרת המונים שקראה "כן לשלום – לא לאלימות", נרצח יצחק רבין. הרוצח, יגאל עמיר, לא הסכים עם דרכו המדינית והפוליטית של רבין והחליט להורגו.
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