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למורה, ולמדריך !

פרשת פדיון שלושת שבויי צה"ל מידי ארגוני הטרור, במחיר שחרורם של למעלה מאלף מחבלים מבתי הכלא בישראל, עורר ויכוח ציבורי נוקב וסוער. בצד  השמחה הרבה, שהקיפה את העם כולו על שובם הביתה של שלושת פדויי השבי, נגרם צער עמוק והתעוררו רגשות זעם על הוצאתם לחופשי של רוצחים שפלים, שופכי דמי-נקיים כה רבים. פרשה זו הפכה להיות הנושא המרכזי שהעיתונות כולה דנה בו בהרחבה בגיליון חג השבועות האחרון והוא נתלבן מנקודות ראות רבות ושונות; הוא הועלה לדיון מיוחד בכנסת ונאמרו בו דברים רבים ושונים לכאן ולכאן, הן מתוך השקפות עולם שונות והן מתפיסות פוליטיות מנוגדות. אף באמצעי התקשורת האלקטרוניים נדון העניין בהרחבה.

אין ספק שגם תלמידינו נותנים דעתם על פרשה זו מתווכחים עליה בחום ובעירנות. לרבים מהם, העומדים ערב גיוסם, אין  הדיון תיאורטי בלבד והם בוודאי מרגישים מעורבות אישית בשאלות הנדונות. לא יתכן שדיון סוער כזה לא יועלה לדיון מסודר ומכוון בכיתה במסגרת שעת המחנך. בדיון כזה יונחו על כף המאזניים טיעונים שונים ורבים, מהם טעוני רגש ומהם רווי תבונה. המחנך ינווט, כמובן, את הדיון על-פי מיטב שיקוליו המוסריים והחינוכיים.

עניין פדיון השבויים תופס מקום רחב בהיסטורית הסבל והרדיפות של עמנו. בדברי ימינו הארוכים עלתה שאלת פדיון שבויים על סדר יומנו לעיתים קרובות מאד, באופנים שונים ומשונים, לא היה דור ולא היתה עדה שלא התנסו בעניין זה. כלל יסודי קבע הרמב"ם: "ואין לך מצווה גדולה מפדיון שבויים" (הלכות מתנות עניים ח', י')

 אך כבר הוגבל כלל זה בדברי חז"ל : "אין פודים את השבויים יתר על דמיהם  
 מפני תיקון עולם" (גיטין, מ"ה, ב').

כאן הדילמה שדורות התלבטו בה. לצערנו עמדנו אנו בפני בעיה זו בצורה חריפה בתום  מלחמת יום הכיפורים.

הוצאנו אז חוברת  מקורות לבתי-הספר  מאת הרב בר-אילן.

מצאנו לנכון להמציאה עתה מחדש לבתי-הספר, כדי להאיר את  הנושא מנקודת השקפת מקורותינו ולהצביע על העובדה, כי בתולדותינו עניין פדיון שבויים, אחד הביטויים הנפלאים לסולידאריות היהודית  ולאחדות העם.



                                                ב ב ר כ ה

                                                                                    אברהם עודד כהן 

                                                                                    מנהל אגף הנוער

 סיוון  התשמ"ה

 מבוא כללי

לפניך מקורות תורניים-הלכתיים העוסקים בבירור שאלת פדיון שבויים לאור ההלכה. תחושת קדושת החיים, חירות האדם מישראל ותחושת האחריות ההדדית - "כל ישראל ערבים זה לזה" באים לידי ביטוי מופלא בפסקי ההלכה הדנים בחובת פדיון שבויים.

פוסקי ההלכה מאירים את עינינו בחובה לראות לא רק את צרתו של השבוי הנמצא בשעה מסויימת בשבי, אלא לדון בשאלת פדיון שבויים בכל היקפה; במקרה שאנו נתבעים לשלם תמורה גדולה מאוד תמורת השבויים, יש לחשוש שייתפסו שבויים נוספים, או שתמורת שחרור שבויים אחרים נצטרך לשלם מחיר לא סביר (בהתאם לשיקולים המדיניים והצבאיים). מחד רוצים הכל להציל נפש אחת מישראל, אך מאידך יש לחשוב על טובת הכלל ולא לגרום, אם גם בעקיפין, לתפיסת שבויים נוספים או להכבדת התנאים על אלה שעדיין נמצאים בשבי. להלן דיון מפורט בשאלות אלו.

לפני הלימוד בכיתה, על המורה לקרוא בעיון את המבוא ואת המקורות. המורה יכול ללמד את החומר ולדון בו כפי הבנתו; יש באפשרותו לעורר תחילה את הבעיות האקטואליות של פדיון שבויים כגון, האם מוצדק לפדות שבויים בשבת? מה התמורה שיש לתת תמורת פדיונם? וכיו"ב. יש באפשרותו לתת שיעור על פי ההנחיות למורה, וכמובן שהוא יכול לחלק את המקורות לתלמידים ולהניח להם לחשוב על התשובות. לסיכום הנושא אפשר להציע ללמוד בכיתה את הסימן ב"שולחן ערוך" הדן בפדיון שבויים - חלק יורה דעה סימן רנב בעיקר סעיפים א-ז.

נתפלל כולנו ליום בו יהא העיסוק בהלכה זו בבחינת דרוש וקבל שכר בלבד.



נפתלי בר-אילן

 חלק א: למורה ולמדריך

שיחה א: חשיבות מצוות פדיון שבויים - עפ"י מקורות א-ד

הנושא הראשון עליו יש לדון הוא מר גורלם של השבויים. רק הערכה נכונה לגבי מידת סבלם של השבויים תעמיד אותנו על חשיבות המצווה לפדותם. בכל המקומות ובכל הזמנים סבלו השבויים בגלל כמה סיבות:

השבוי מאבד את בטחונו העצמי שכן הוא תלוי, לשבט או לחסד ברצונו של שובו; נשללת ממנו חירותו האישית ואין הוא יכול למלא את יעודו את חובותיו לפי הבנתו. השבוי מרגיש את הריחוק מארצו, ממולדתו ומביתו ואין מי שינחמו בצרתו. אך לא זו בלבד, פעמים רבות תלויים לו חייו מנגד והוא נתון לסכנת מוות. לא תמיד יודעים הפודים או אפילו השבוי עצמו, עד כמה נתון השבוי לסכנת נפשות אך מכיוון שהוא מוגדר כ"אוייב" או כ"פושע", ברור שאיש לא מגן עליו וחייו אינם בטוחים. יתכן אף שמרוב ייאוש וצער לא ידע השבוי לשמור על עצמו כראוי ויתנהג בחוסר זהירות.

בדיוננו על חשיבות פדיון שבויים אין לשכוח את משמעות לגבי בני המשפחה. נפשם יוצאת אל קרובם הכלוא ופדיונו הוא בדרך כלל גם פדיונם במובן הנפשי והרוחני (ראה מש"כ החפץ חיים ז"ל בספרו מחנה ישראל פרק לה סעיף י, לפיו מסירת ידיעה מקרוב משפחה הנמצא בזירת הקרוב הוא בחינת פיקוח נפש ממש לבני המשפחה והוא הדין כאן).

לאור ניתוח זה, מובן שיש לעשות הכל על מנת להציל את השבויים ולפדותם משביים ויש בכך משום הצלת נפשות. מוטלת עלינו החובה לשלם את תמורת השבוי ולפדותו במהירות האפשרית. אם לגבי עני הצטער ר' נחום איש גמזו על עיכוב במתן צדקה והעניש את עצמו על כך.(ע' תענית כא, א ושו"ע יו"ר רמז, א), קל וחומר אמורים הדברים לגבי מצוות פדיון שבויים. גם מי שאינו יכול לעשות להצלתם בכספו או בהשתדלותו, מחוייב להתפלל לשלום השבויים. מסיבה זו נקבעה תפילה הנאמרת בבתי הכנסת כל שני וחמישי לאחר קריאת התורה – אחינו כל בית ישראל וגו'.

לעם ישראל מסורת ארוכה של פדיון שבויים. אברהם אבינו מר את נפשו להצלת לוט שנשבה בידי ארבעת המלכים (בראשית יד, יד), ישראל לחמו כנגד הכנעני מלך ערד יושב הנגב לאחר ששבה מאתנו שבי (במדבר כא, א-ג) דוד המלך נלחם להצלת בני משפחתו משבי (שמואל א' ל, ב) במקומות רבים במשנה ובגמרא יש דיונים על שבויים ושבויות וכן סיפורים על פדיון שבויים (ראה גם להלן אות ו). בכל הדורות פעלו יהודים להצלת אחיהם מהשבי (ראה גם להלן אות ז). וכך הוא מנהגם של ישראל עד היום הזה.

שיחה ב: אין פודים אח השבויים יתר על דמיהם - עפ"י מקורות ה-ח

לא קל לקיים מצווה זו של פדיון שבויים הלכה למעשה; פעמים רבות מצריך קיום המצווה גיוסם של סכומי כסף גדולים ומטיל עול כבד על הפודים. כמו כן יש חשש שהשובים ינסו לשבות עוד ועוד שבויים וכך יהפכו אותם למקור הכנסה כספית. טוב ליבם ודאגתם של הפודים לאחיהם הנמצא בשבי - ינוצל לרעה הפודים נמצאים איפוא במצב קשה בחינת "אוי לי מיצרי ואוי לי מיוצרי": כיצד יוכלו שלא לפדות את אחיהם, אך מאידך כיצד יוכלו לעמיד במשימה מבחינה כספית, מה עוד שהשובים עשויים לשבות שבויים נוספים. חז"ל תקנו איפוא תקנה כללית שתגדיר בדיוק מהו גבול החובה לפדות שבויים. בתקנה זו קבעו שאין לפדות את השבויים יתר על דמיהם. בימי חז"ל דמיו של השבוי נקבעו על פי מחירו של אותו אדם בשוק העבדים. בתקופה מאוחרת יותר כתב הרדב"ז בתשובותיו חלק א סימן מ' שדמיו של השבוי הוא מחירו של שבוי, מחיר הקבוע בדרך כלל ליהודים ולנוכרים כאחד. בימינו אין פודים אח השבויים בכסף אך המורה יכול להעלות לדיון בכיתה את האפשרויות השונות לפדיון הקיימות כיום. מה דעת התלמידים על פדיון שבויים תמורת החזרת שבויים אנשי ה"פתח", על בסיס הצעות שונות העשויות לעלות.

עמדנו לעיל על שני טעמים שלא לפדות את השבויים יתר על דמיהם; הטעם האחד כדי שלא להכביד יתר על המידה על הפודים והטעם השני כדי שהשובים לא ייקחו אנשים נוספים בשבי. לא תמיד קיימים שני השיקולים. רש"י שם מבאר  שבמקרה שבני משפחת השבוי מוכנים לפדותו לא קיים השיקול הראשון.

במקרה שדנים באדם שהסגיר עצמו לידי אויב ורוצים להצילו - לא קיים בדרך כלל השיקול השני (ע' בבאור בית הילל על השו"ע יו"ד סימן רנב ס"ק ב). הרמב"ם ובעקבותיו השו"ע מזכירים רק את הטעם השני דהיינו  שחוששים שמא ישבו אנשים נוספים וידרשו דמי פדיון גבוהים.

הפוסקים בדורות האחרונים דנים בסוגיה באם תקנת העולם קיימת גם במקום שהשבוי עומד בפני סכנת נפשות ידועה ומוגדרת כגון במקרה שנידון למוות וכיו"ב. בביאור בית הילל שנזכר לעיל כתוב שמכיוון שהמתעלם מפדיון שבויים עובר על לאו מן התורה (ראה מקורות אות ג), הרי שיש בידינו כלל שאדם צריך להוציא כל ממונו כדי לא לעבור על לאו מן התורה (ראה שו"ע או"ח תרנו בהגה). לעומתו כתבו כמה מגדולי האחרונים שאפילו במקום בו קיימת סכנת פקוח נפש אסור לפדות, שמא ישבו האויבים אנשים נוספים. כפי שבארנו לעיל (עיין שו"ת מהר"ם מלובלין סימן טו' שו"ת יד אליהו סימן מג' ושו"ת כנסת יחזקאל חלק יו"ד סי' לח), בכל מקום שאין חשש שייתפסו אנשים נוספים או שברור לכל שבין כה וכה ינסו להוציא מהקהל סכומי כסף גדולים, בדרך זו או אחרת, מצווה לפדות בכל אופן (ע' בשו"ת כנסת יחזקאל הנ"ל).

מהסיפור על הצלתו של ר' ישמעאל בן אלישע למדנו שיש יוצאים מן הכלל לגבי תקנת העולם. בעלי התוס' מבארים מתי אין מתחשבים בכלל: בפירוש אחד כתבו ששם היה מקרה של פיקוח נפש ממש ולכן פדו את הילד (וסוברים בפירוש זה כשיטת בית הילל שנזכרה לעיל). בפירוש השני כתבו בעלי התוס' שתלמיד חכם מותר לפדות בכל מחיר. הטעם לכך הוא שאנו לא חוששים שמא ישבו בעתיד תלמידי חכמים דווקא. ובשו"ת הרדב"ז א' תצח כתוב שצריך לומר להם שנותנים יתר על דמיו משום שהוא תלמיד חכם, כדי שלא יחשבו שישראל נותנים מכאן ואילך כל סכום שהם דורשים בעבור שבויים.

אחד המקרים המפורסמים בהיסטוריה היהודית של פדיון שבויים שלא יצא אל הפועל מחמת תקנת העולם, הוא הניסיון לפדות את ר' מאיר מרוטנבורג. לפי הנלמד עד כה היו צריכים לכאורה לפדות את ר' מאיר מרוטנבורג שהרי הוא היה אחד מגדולי ישראל בדורו, ובוודאי שחשיבותו אינה פחותה מחשיבותו של הילד שפדה ר' יהושע בן חנניה. המהרש"ל דן בטעמו של המהר"ם ומבאר למה לא רצה שיפדו אותו. יתירה מזו: לאחר מעשה יכולים אנו להבחין ביתר שאת עד כמה היה נבון צעדו של המהר"ם.

ובוודאי דעתו היתה שאם יפדו אותו אם כן יש למיחש שלא יעשו כן כל השרים לת"ח המופלג שבדור בעבור רוב הממון עד שלא יספיק ממון הגולה לפדותם וחשכה תורה כישראל ומשום הכי אמר החסיד:

מוטב שאאבד מעט חכמה היתרה מישראל (יתרת מלשון יתר ותוספת) ממה שתאבד חכמת התורה עיקר, וזה האות שאז פסקה אותו הדבר והשמד לתפוס חכמי הגולה.

למרות "תקנת העולם" פוסק השו"ע חלק יו"ד רנב, ד: "אבל אדם יכול לפדות את עצמו בכל מה שירצה".

"תקנת העולם" אינה אמורה אלא כלפי החברה היהודיה בכלל, אך השבוי יכול לעשות הכל על מנת להציל את עצמו (ויש דיון בפוסקים באם גם שאר בני המשפחה יכולים להציל את קרובם). טעם הדבר נראה שבדרך כלל לא יקרה שאדם יפדה את עצמו ולכן, גם במקרים שמאן דהוא ישיג את סכומי הכסף הגדולים הדרושים לכך, ידעו השובים שלפניהם מקרה יוצא דופן ולא ינסו לשבות שבויים נוספים.

שיחה ג: הברחת שבויים - עפ"י מקורות ט'

כשם שיש תקנה העולם לגבי פדיון שבויים, כך מצאנו תקנה דומה לגבי בריחתם או יותר נכון הברחתם של שבויים. במשנה נחלקו התנאים מה הטעם לתקנה זו: לדעה ח"ק אנו חוששים שלאחר הבריחה יכבידו השובים את התנאים של  השבויים שייתפסו בעתיד. לדעת רשב"ג אין לחשוש למה שיקרה בעתיד, אלא במקרה שיש שבויים נוספים בכלא יש לחשוש שהם יסבלו בשל בריחה חברם. מסתבר שכאן רשב"ג אינו חושש לתקנת העולם כשם שחוששים לגבי פדיון, שכן בדרך כלל שומרים על השבויים כיאות ולדעתו אין לחשוש שכל סדרי השביה ישתנו בעקבות בריחה אחד וכל החשש שינסו להתנקם בשבויים שבידם באותה שעה באמתלא שהם עזרו לחברם לברוח וכיו"ב. גם כאן ברור שמחלוקת התנאים קיימה רק לגבי אלה שעוזרים לשבויים לברוח, בעוד שהשבוי עצמו רשאי לברוח (שו"ת חוות יאיר סימן ריג).

 שיחה ד: החלפת שבויים - עפ"י מקורות אות י'

דאגתנו לשבויים עשויה להתבטא גם ביחס לשבויים זרים הנמצאים בידינו. במקרה שיש שבויים שלנו ביד האויב עלינו להיות מוכנים להחלפת שבויים, ולכן נקפיד שאפילו שבויי אויב המעונינים להישאר אצלנו - יוחזרו. בעל ה"משך חכמה" מחדש שדין אשת יפת תואר רק במקרה שיש שבויים אצלנו ואין שבויים יהודים אצל האויב. כמקרה שיש שבויים אצל האויב, יש לחשוש שאם לא נחזיר את האשת יפת תואר לא יחזירו שבויים יהודים וממילא אסור לעכב את האשת יפת תואר בידינו.

בעניין זה יש מקום לקיים בכיתה דיון בשאלה באם יחסנו הטוב לשבויים נובע מתוך יחס של רחמים (לאלו שבאו להרגנו) או משום דאגה לשבויים שלנו.

*  *

*

רבי פנחס בן-יאיר היה הולך לפדיון שבויים. פגע בו בגינאי הנהר, אמר לו: גינאי, חלוק לי מימיך ואעבור בך.

אמר לו: אתה הולך לעשות רצון קונך ואני הולך לעשות רצון קוני. אתה ספק עושה, ספק אי-אתה עושה - ואני ודאי עושה.

אמר לו: אם אי-אתה חולק - גוזרני עליך שלא יעברו בך מים לעולם. חלק לו.

    חלק ב: מקורות

לשיחה א

א.
כי יחטאו לך כי אין אדם אשר לא יחטא ואנפת בם ונתתם לפני אויב ושבום שוביהם אל ארץ אויב רחוקה או קרובה. . . ונתתם לרחמים לפני שוביהם ורחמום.


                                                                              מלכים א ח, מו-נ

ויחר אף ה' בעמו ויתעב את נחלתו ויתנם ביד גויים וימשלו בהם שונאיהם. . . ויתן אותם לרחמים לפני כל שוביהם.


                                                                             תהילים קו, מו

ותנהג את בנותי כשבויות חרב. . .


                                                                              בראשית לא, כו

ויאמר שאול לנושא כליו: שלוף חרבך ודקרני פן יבואו הערלים האלה ודקרוני והתעללו בי.


                                                                             שמואל א לא, ד

שאלות לעיון


1.
סכם מה אנו לומדים מהמקורות על היחס לשבויים בזמן המקרא.

II. אמר ליה רבא לרבה בר מרי: מנא היא מילתא דאמור רבנן דפדיון שבויים מצווה רבה היא? אמר ליה דכתיב: והיה כי יאמרו אליך אנה נצא ואמרת אליהם: כה אמר ה' אשר למות למות ואשר לחרב לחרב ואשר לרעב לרעב ואשר לשבי לשבי (ירמיה טו, ב) ואמר ר' יוחנן: כל המאוחר בפסוק זה קשה מחברו חרב קשה ממות... רעב קשה מחרב... שבי קשה מכולם דכולהו איתנהו ביה. 

                                                                                 בבא בתרא ה, ב

שאלות לעיון

 1. מה גילם של השבויים לפי הגמרא?

2. במה שונה מצווה זו ממצוות אחרות שבין אדם לחברו?
3.
איזה תפילה אנו אומרים למען השבויים?

 

ג.
פדיון שבויים קודם לפרנסת עניים ולכסותם ואין לך מצווה גדולה כפדיון שבויים, שהשבוי הוא בכלל הרעבים והצמאים והעירומים ועומד בסכנת נפשות. והמעלים עיניו מפדיונו הרי זה עובר על לא תאמץ את לבבך ולא תקפוץ את ידך (דברים טו, ז) ועל לא תעמוד על דם רעך (ויקרא יט, טז) ועל לא ירדנו בפרך לעיניך (ויקרא כה, נג) ובטל מצווה פתח תפתה את ידך לו (דברים טו, ח) ומצוות והי אחיך עמך (ויקרא כה, לו) ואהבת לרעך כמוך (ויקרא יט, יח) והצל לקוחים למוות (משלי כד, יא) והרבה דברים כאלה ואין לך מצווה רבה כפדיון שבויים. 


                                                                  רמב"ם מתנות עניים ח, י .

שאלות לעיון

1.
עיין במקורות המובאים להלן וסכם מה הן המצווה הכלולות במצוות פדיון שבויים.

מצוות עשה לתת צדקה לעניים כפי מה שראוי לעני. . . שנאמר: פתח תפתח את ידך לו. . . ונאמר:

וחי אחיך עמך. וכל הרואה עני מבקש והעלים עיניו ממנו עבר בלא העשה שנאמר: לא תאמץ אה לבבך ולא תקפוץ את ידך מאחיך האביון. 

                                                               רמב"ם מתנות עניים ז, א-ב

כל היכול להציל ולא הציל עובר על לא תעמוד על דם רעך וכן הרואה את חברו טובע בים או לסטים באים עליו או חיה רעה באה עליו ויכול להצילו הוא בעצמו או ששכר אחרים להצילו ולא הציל… וכל כיוצא בדברים אלו העושה אותם עיבר על לא תעמוד על דם רעך .


                                                         רמב"ם רוצח ושמירת נפש א, יד

כל עבד עברי אסור לעבוד בו בפרך. ואיזו היא עבודת פרך? זו עבודה שאין לה קצבה ועבודה שאינו צריך לה אלא תהיה מחשבתו להעבידו בלבד שלא יבטל. . .


                                                          רמב"ם עבדים א, ו

מצווה על כל אדם לאהוב את כל אחד ואחד מישראל כגופו שנאמר: ואהבת לרעך כמוך.


                                                            רמב"ם דעות ו, ג

2. האם זכור לך היכן מצאנו פדיון שבויים במקרא?

ד. כל רגע שמאחר לפדות השבויים היכא דאפשר להקדים הוי כאילו שופך דמים


                                                            שו'ע יו"ד רנב, נ

עת להאריך ועת לקצר. אם ראובן הולך לפדות שבויים או יהודי נתפס ושמעון פגעו בדרך ואמר לו כל העניין אל ירבה עמו בדברים. עת לקצר, כי הנתפס בצער.


                                      ספר חסידים מהד' וויסטניצקי סימן תתכט 

                    שאלות לעיון

1. למה כה חשוב להקדים ולפדות את השבויים?

  2. האם יש מצווה אחרת, הדומה לפדיון שבויים, ושגם בה נצטוונו להזדרז 
      במצווה? האם זכור לך הסיפור הקשור בעניין זה?

3. האם יש זהות מוחלטת בין דברי השו"ע ובין דברי ספר חסידים? אם יש  
  הבדל כיצד תסביר הבדל זה?


4. חלק מהשבויים שהיו בידי המצרים הוחזרו בשבת. האם יש הצדקה  
  לחלל שבת לשם כך?


5. האם לדעתך מותר היה לשבויים לנסוע משדה התעופה לוד לביתם 
  בשבת?

לשיחה ב:

ה. אין פודים את השבויים יתר על דמיהם מפני תיקון העולם.


                                                                                             גיטין מה, א

שאלות לעיון

1. מה הם דמיהם של השבויים? האם אתה יכול לתאר כיצד שמו מה 
    "שוה" שבוי?

2. כיצד אפשר לשום בימינו את דמי השבויים?

3. מה יכולות להיות, לדעתך, הסיבות לתקנת העולם, לא לפדות את 
    השבויים יתר על דמיהם?

4. האם יש נפקא מינה בין הטעמים השונים?

5. האם יש מקום לנהוג על פי עקרון זה גם היום? נמק את דעתך1

ו.
ת"ר. מעשה ברבי יהושע בן חמיה שהלך לכרך גדול שברומי. אמרו לו תינוק אחד יש בבית האסורים יפה עיניים וטוב רואי וקווצותיו סדורות לו תלתלים. הלך ועמד על פתח בית האסורים. אמר: מי נתן למשיסה יעקב וישראל לבוזזים. ענה אותו תינוק ואמר: הלא זו ה' חטאנו לו ולא אבו בדרכיו הלוך ולא שמעו בתורתו. אמר: מובטחני בו שמורה הוראה בישראל. העבודה שאיני זז מכאן עד שאפדנו בכל ממון שפוסקים עליו. אמרו: לא זז משם עד שפדאו בממון הרבה ולא היו ימים מועטים עד שהורה הוראה בישראל ומנו: ר' ישמעאל בן אל ישע.

שאלות לעיון

1. האם עשה ר' יהושע בן חנניה כדין שפדה את התינוק?

2. האם יש לדעתך מקרים יוצאים מן הכלל לגבי פדיון שבויים למרות תקנת העולם?

ז.
שמעתי על מהר"ם מרוטנבר"ג זל  שהיה תפוס במגדל אייגזהם כמה שנים והשר תבע מן הקהילות סך גדול והקהילות היו רוצים לפדותו ולא היניח כי אמר אין פודים השבויים יותר מכדי דמיהם.


                           ים של שלמה למהרש"ל גיטין פ"ד סימן סו.

שאלות לעיון

1. האם היו צריכות הקהילות לפדות את רבם?

2. האם לדעתך צדק מהר"ם מרוטנברג בשיקוליו? 

                                                                שו"ע יו"ד רנב, ד

ח. אבל אדם יכול לפדות את עצמו בכל מה שירצה.


שאלות לעיון

1. האם מתיישבים דברי הגמראה את "תקנת העולם"? האם תוכל להסביר הלכה 
    זו?

2. מה היית פוסק במקרה שהשבוי רוצה לפדות את עצמו יתר על דמיו?

לשיחה ג:

ט. ואין מבריחים את השבויים מפני תיקון העולם. רשב"ג אומר: מפני תקנת 
     השבויים.


                                                         גיטין מה, א

שאלות לעיון

1. האם השיקולים שלא לפדות את השבויים יתר על דמיהם זהים לשיקולים שלא 
    להבריח אותם?

2. כיצד אתה מבין את המחלוקת בין ת"ק ורשב"ג ומה ההבדל ביניהם?

3. השווה דין זה לדין שאין פודים את השבויים יתר על דמיהם ובאר האם מותר 
    לדעתך לשבוי לברוח מהשבי.

לשיחה ד:

י. כי תצא למלחמה על אויביך ונתנו ה' אלוקיך בידך ושבית שביו וגו" . (דברים כא, 
    י) נראה דהוא תנאי בהתר יפת תואר שדוקא אם ה' נותן האויב ביד ישראל. אבל 
    כדרך המלחמות, שאלו שובים מהם והאויב שובה מהם, והדרך כשעושים שלום 
    או בתוך המלחמה מחליפים שבויים שאינן נאותים עוד למלחמה, אם כן יתכן כי 
    בעבור היפת תואר שמגיירה ונושאה לאשה יעכבו ישראל חשוב ונכבד - על זה לא 
    הותרה היפת תואר. רק באופן שנתנו ה' להאויב בידך, אז יוכל לענבה בעל 
    כורחה.

                                           משך חכמה, לר, מאיר שמחה מדווינסק, פרשת כי תצא

שאלות לעיון

1 מה אנו למדים על היחד לשבויים זרים מדברים אלו? 

לעולם יהא אדם הולך אל בית המדרש ויהא קורא ושונה ויעשה בידו צדקות כל ימיו ויהיה מאכיל לרעבים ויהיה משקה הצמאים ויהיה מלביש ערומים וילד ויפדה שבויים. . .


                   תנא דבי אליהו זוטא פרק טז

ואפשר לומר כי לגודל המצווה שבה הקב"ה את עצמו בה בדיבור הראשון של "אנכי"  הוא שאמר: אשר הוצאתיך מארץ מצרים ולא אמר אשר בראתי שמים וארץ כי רצה להזכיר המצווה והוא מצוות פדיון שבויים של שישים רבוא יותר מן הפלא העצום של בריאת העולם והוא יתברך צוונו והלכת בדרכיו. . .


                כד הקמח לרבינו בחיי ערך צדקה

 פדיון שבויים בחברה היהודית - אליעזר בשן

במושג "פדיון שבויים" כפי שהוא בא לידי ביטוי בספרותנו ההלכתית, במציאות ההיסטורית של עמנו וכמצווה שכל ישראל חייבים לקיימה, ניתן להבחין במספר תחומים:

א. פדיונם של יהודים שנפלו לידי לסטים ביבשה, לידי שודדי ים או כשבויי 
      מלחמה.

ב. שחרורו של אדם ממאסר, בגלל חוב, עלילה או בשל כל סיבה אחרת. חשיבותו 
     של פדיון זה היתה רבה לאור התנאים הקשים שהיהודים סבלו מהם בבתי 
     הסוהר של הגויים כאשר לא היה באפשרותם לקיים מצווה כדבעי, לאכול מזון 
     כשר ולשמור שבת ומועדים.

ג. התחום השלישי קשור להצלתו וחילוצו של יהודי מתנאים בהם לא ניתן לקיים 
    מצוות באופן חופשי עקב תנאים מדיניים או אחרים, או כאשר קיימת סכנת 
    שמד. חובת פדיון השבויים קיימת נם כאשר נשקפת סכנת עינויים, סבל גופני או 
    מוות. פדיונו של אדם חל איפוא, לא רק על גופו, אלא גם על נשמתו, ואדם 
    הנמצא במצב של אנוס מבחינת ייהודו היהודי, הריהו במעמד של שבוי.

ד. התחום הרביעי והאחרון הנכלל במושג פדיון שבויים כולל את המגביות שנערכו 
    לטובת ארץ ישראל.

    על כך ניתן ללמוד מכתבי שליחות מתחילת המאה הי"ז. הכספים שנאכפו 
    במסגרת מגביות אלו שמשו לשם תשלום מסים וחובות שהעיקו על הישוב בארץ 
    במשך מאות שנים, ואשר פגור בתשלומם עלול היה לגרום למאסרם או לעינויים 
    של מנהיגי הישוב וחכמיו. היתה גם מגמה מעשית לזיהוי זה והיא התחרות על 
    התרומות בתפוצות הגולה. מכיוון שמצוות פדיון השבויים היתה בעלת חשיבות 
    עליונה במעלה ניתנה עדיפות לקופה שנאספה למטרה זו, והתעורר החשש 
    שהמגביות הרגילות שנערכו למען ארץ ישראל יקופחו. משום שמגבית למען ארץ    
    ישראל נחשבה כפדיון שבויים, הותר לשנות את יעודם של הכספים שנאספו 
    למטרה זו, ולהעבירם לא"י.

הימצאותם של יהודים בשביים של שודדי ים ושל כובשים אחרים ששבו יהודים רבים העיבה ביותר על החברה הישראלית משום שאם לא היו פודים אותם מוקדם ככל האפשר , נשקפה סכנה שיימכרו כעבדים לנוכרים. הארגון הקהילתי ושיתוף הפעולה הבין-קהילתי שהתפתחו במהלך הדורות לביצוע משימה זו של פדיון שבויים, נוצרו על רקע זה של החשש ממכירתם של יהודים כעבדים.

פדיון שבויים מהווה את אחד מביטויי הסולידריות הנשגבים ביותר של החברה היהודית, אשר כמעט ולא הכירה במגבלות כלכליות וגבולות מדיניים. בני קהילות רחוקות אלפי מילין זו מזו, גילו רגישות ויזמה בעזרה לפדיון אחים הנמצאים בשבי. בנושא זה נפלו המחיצות והניגודים בין אשכנזים וספרדים ופעמים

אף בין קראים לרבניים. שיתוף הפעולה בתחום זה היווה גורם מלכד בין תפוצות אשר הבדלי מנהגים ואורחות חיים עלולים היו ליצור ביניהן ניכור.

פדיון שבויים מהווה מעשה מצווה בעל שורשים חזקים בתודעה הדתית ובהיסטוריה של עמנו, החל מימי המקרא. הדוגמא של אברהם אבינו שנחלץ לשחרורו של לוט ומשפחתו שנשבו (בראשית י"ד, יד'-טז') משמשת כתקדים ראשון וכמופת, מצווה זו סופחה על ידי בעלי ההלכה, האגדה והמוסר, שהבטיחו שכר למקיימיה. שחרורם של השבויים עמד בין המטרות החשובות ביותר של קהילות ישראל, ובייחוד של אותן קהילות ששכנו לחוף הים. שודדי הים שתפשו יהודים בלב ים או בפשיטות בחוף הים נהגו להביא את קורבנותיהם לערי הנמל ועל יהודי המקום הוטל לפדותם בכל מחיר.

הכרה זו בחשיבות פדיון השבויים נוצרה והתקיימה בגלל אהבת ישראל, תחושה שותפות הגורל בחינת "כל ישראל ערבים זה לזה"; עובדת פיזור העם היהודי, רדיפותיו והעדר עצמאותו המדינית. כתוצאה מתנאים אלה קמה התארגנות וולונטרית לעזרת אחים שנמצאו בצרה. עיסוקם העיקרי של היהודים היה בתחומי המסחר, כך שנאלצו לעבור בדרכי יבשה וים בהן צפויות היו להולך ולמפליג סכנות של חטיפה, שוד ושבייה.

לשם הצלתו נזקק הסוחר היהודי לגורם ציבורי שיהיה מסוגל לדאוג לפדיונו. ברבות מן הקהילות הוקמו קופות או חברות מיוחדות, והיו שהטילו מס על מצרכים לשם מימון פעילות זו. כאשר התרוקנה הקופה ובני הקהל התרוששו כתוצאה מתכיפות המגביות, נמכרו כלי קדש ורימונים של ספרי תורה. הגויים הכירו תכונה זו של היהודים; מהם ששיבחוה, ואחרים נצלו אותה לרעה ע"י העלאת דמי הפדיון וסחטנות תוך ידיעה שיהודים לא ישלימו עם עובדה היותו בן אמונתם שבוי בידי זרים.

בתלמוד מוזכרים חכמים שעסקו בפדיונם של שבויים: רבי יהושע בן חנניה שבאחת השליחויות שלו לרומא פדה תינוק ב"ממון הרבה" (גיסין נ"ח ע"א); המדרש מספר על רבי יוסי בן קסמא ששחרר שני ילדים משבויי ירושלים; לאחר מלחמות החורבן ומרד בר-כוכבא היו שבויים יהודים רבים, וחכמים דאגו לפדיונם. בנוסף לחכמים שדאגו לפדיון השבויים, נראה שפעל גם מוסד ציבורי שדאג למימון ולארגון פעולות אלו. בתקופתו של רבא, במחצית הראשונה של המאה הרביעית, מוזכר "ארנק של פדיון שבויים" בבבל (ב"ק קי"ז ע"ב). כבר בתקופה זו היו קופות מיוחדות שבהן אספו כספים לפדיון שבויים. קופות אלו התקיימו בצד קופות הצדקה הרגילות. ההלכות והדיונים המפורטים בתלמוד בנוגע לפדיון השבויים מעידות שהדבר היה אקטואלי ושהציבור היהודי בארץ ובבבל היה ער לקיום מצווה זו.

בתקופה הגאונים דאגו קהילות ישראל, שהיו פזורות בארצות הים התיכון לפדות יהודים שנפלו בשביים של פירטים נוצרים או מוסלמים, או כתוצאה מן המלחמות בין שני מחנות אלה. מפורסם הוא סיפור ארבעה השבויים מן המחצית השניה של המאה העשירית, המוזכר על ידי הראב"ד. לפי סיפור זה פדתה קהילה קורדובה את רבי משה ורבי חנוך בנו מידי רב חובל מוסלמי שתפש אותם בלב ים.

פרטים מאלפים על מאמציהן של קהילות מצרים ובייחוד של קהילת אלכסנדריה במחצית הראשונה של המאה הי"א, מתגלים בממצאי הגניזה בפוסטאט. סוהרים יהודים מביזנץ נתפשו בידי פירטים מוסלמים, לעתים בלווית נשותיהם וילדיהם, והובאו לנמל אלכסנדריה. הדיין המקומי היה מפעיל את השפעתו על נדיבים ועל פשוטי העם לתת נדבותיהם כדי לפדותם מידי המוסלמים. כשחל  עיכוב בהשגת הכסף, היו הפירטים מענים את השבויים על מנת ללחוץ על הפודים. רגישות מיוחדת היתה לסבלם של נשים וילדים, לכן הוקדם פדיונם כאשר לא היתה אפשרות כספית לעמוד בפדיונם של כל השבויים בבת אחת. הדיין היה פונה במכתבים חוזרים לשאר קהילות מצרים, או לערי המוצא של השבויים ולקרוביהם, כדי שימציאו את הכסף הדרוש לפדיונם. לעתים היו עורכים עצרת הקשורה בתענית ובביטול מלאכה, כדי ליצור את הרקע והאווירה להתנדבות עממית. ואמנם, כפי שמסופר בפרגמנט אחר מן הגניזה: "וכל איש שנשאו לבו הביאו דבר מזהב ומכסף וכן הנשים, עד אשר נתקבל 18 זהובים'. יש לציין כי בתקופה זו היה מחירו של שבוי כ30- דינר זהב, שכוח הקניה שלהם היה שווה לסכום הדרוש לפרנסת משפחה במשך שנה שלמה. מכאן ניתן להסיק על המאמץ הכספי העצום שנתבע מן היהודים לפדיון שבוייהם. במידה ולא נאספו המזומנים, נהגו לתת במקומם שווה כסף .

באגרת אחת מן הגניזה נאמר: "וקבצנו בעינינן מאנשים ונשים ונערים ובתולות מזהב וכסף ונחושה ופשתין חי וטווי וכרים וכסתות וזולתם"' כמו כן היה נהוג לערוך מגבית ארצית בחסותו של הנגיד.

מסירות הנפש של היהודים בפדיון אחיהם עוררה התפעלות אצל השכנים המוסלמים שתודעה זו לא היתה מפותחת אצלם, ולא חסו לכן על אחיהם הסובלים. במכתב מן הגניזה נאמר: "וכל הגויים תמהים ואומרים אשר. העם שככה לו אשרי העם שה' אלקיו, כי נתבטלו מעסקיהם ושקדו יומם ולילה עד שהיצילו אלו השבויים מידי אכזרים" .

יהודי מצרים הצטיינו בפדיונם של יהודים שנשבו בזמן כיבושה של ירושלים ע"י הצלבנים בשנה 1099 . לפי מכתב מהגניזה מתברר שחלק מיהודי ירושלים, אלה שלא נספו בשעה הכבוש, הובלו ע"י הצלבנים לאזור אשקלון כשספרי הקודש נישאים עמם. יהודים אלה נפדו ע"י יהודי אשקלון ומצרים.

גם בתקופה זו, כמו בכל הדורות היו החכמים פעילים בנושא פדיון השבויים. הרמב"ם פנה בשנת 1173 לקהילות המגרב למען שחרורם של שבויים. גם רבי יהודה הלוי וחכמים אחרים שמשו מופת בקיום מצווה זו.

במאות הט"ו-ט"ז נלחמו פורטוגל וספרד על השליטה בחוף צפון אפריקה. במהלך מלחמות אלו נשבו קהילות יהודיות שלמות, כאשר הערים עברו מיד ליד. בתקופה זו חלה התקדמות בדרכי הארגון של המגביות ושל האמצעים הארגוניים לשחרורם של השבויים, והפעולה בוצעה במהירות המקסימלית. השינוי הראשון חל בשנת 1471 לאחר שפורטוגל כבשה את העיר ארזילה (דרומית מטנג'יר) ו250- יהודים נפלו בשבי. ביוזמתו של דון יצחק אברבנאל הוסכם ע"י קהל ליסבון לבחור בועד בן 12 חברים, כשכל אחד מהם אחראי לאיסוף כספי הפדיון באזור אחר.

תכיפות המלחמות בין המדינות הנוצריות לבין המוסלמים בצפון אפריקה, והמספרים הגבוהים של היהודים שנפלו בשבי, חייבו תיאום ושיתוף בין-קהילתיים לקביעת סכום מקסימלי כדמי פדיון שהקהילות ישלמו, וזאת לנוכח דרישותיהם הגוברות והולכות של השובים.

כיבוש העיר תוניס ב1535- ע"י קרל החמישי מלך ספרד ונפילתם בשבי של יהודים רבים, דחפו חכם מאיטליה ר' עזריאל דאיינה, להציע שורת הצעות, אשר שמשו גם כבסיס למסגרת על-קהילתית לארגון פדיון השבויים.

הצעותיו היו כדלקמן:

א. קביעת סכום מקסימלי לפדיון איש, אישה וקטן. כידוע ערכו של שבוי, כערכו 
     של עבד, השתנה בהתאם לגיל, למין ולכושר הגופני.

ב.
 הקמת ועד בין-קהילתי של מדינות איטליה שמטרתו ביצוע הסעיף הקודם, 
    דהיינו תאום ויעול גביית הכספים וריכוזם.

ג. הטלת מם חובה על כל יהודי איטליה, על המלווים בריבית לגויים הוטל לשלם 
    מס בגובה אחוז אחד מרווחיהם, ועל שאר היהודים חצי אחוז מן הרווח 
    השנתי שלהם.

ד.
 ארגון המגבית וריכוזה; בכל עיר יש למנות שני נאמנים שירכזו את הכספים 
    ויעבירום למרכז הארצי שבנאפולי .

ניסיון זה של ארגון על-קהילתי שימש דגם לועד ארבע הארצות שהוקם במזרח אירופה, ושאף הוא תיקן תקנוה, וטיפל בין השאר בצד הארגוני של פדיון השבויים.

בקהילות איטליה, תורכיה, צפון אפריקה ובעוד מקומות הוטלו מסים והיטלים מיוחדים על בשר ומצרכים אחרים, וכן על סחורות יצוא ויבוא של הסוחרים היהודים. ההכנסה ממסים אלה היתה קודש לפדיון שבויים.

בין השנים 1530 ל1798- פעל בים התיכון מסדר אבירים נוצרי בשם סט. ג'והן שמרכזו היה באי מלטה.

מסדר זה שימש מעין חיל חלוץ במאבקו של העולם הנוצרי נגד המוסלמים. בספינותיהם הקלות נהגו לתקוף אוניות בלב ים ובערי החוף של האימפריה העותומאנית, בוזזים רכוש ושובים אנשים וביניהם יהודים. במקורותינו עדויות רבות על יהודים שנפלו בשביים ונאנקו תחת ידם הקשה של האבירים שהעבידום בתנאים קשים בחתירה בספינות, בשירותים ובביצור האי מלטה. יריביהם היו הקורסארים המוסלמים שמרכזיהם החשובים היו באלג'יר ובעיר סאלי שבמרוקו. למעשה, בכל אזור המגרב מטריפולי ועד מרוקו היו מדינות שהתבססו על פיראטיות, ביחוד בין המאות ה16- עד תחילת ה19-. מדינות אלו הטילו אימתן על אוניות המדינות האירופאיות, ושבו את נוסעיהן, ביניהם יהודים רבים.

תופעה זו חייבה הערכות יעילה למשימה שחרורם של היהודים, המרכז היהודי החשוב ביותר בתחום זה בים התיכון במאה הי"ז היתה וויניציה, ובמאה הי"ח ליוורנו. כבר בראשית המאה הי"ז נוסדה בווינציה חברת פדיון שבויים שהיה לה סוכן מיוחד באי מלטה. תפקידו של סוכן זה היה לדאוג לצרכים החמריים והרוחניים של  השבויים עד שנפדו, והוא זה שניהל את המשא והמתן על דמי הפדיון. סוכנים אלה היו נוצרים חסידי אומות העולם. לחברה היו פרנסים שנבחרו אחת לשנה וכן גיזברים. מקורות ההכנסה של החברה היו תרומות, עזבונות, מסים על רווחים של חברי הקהל ומכס על סחורות יצוא. החברה פנתה גם לישובים יהודיים ברחבי תבל, משענת כספית חשובה היו הקהילות הספרדיות העשירות במערב אירופה: באמסטרדם, בהמבורג, ובלונדון, ששלחו תרומות לויניציה ולמקומות אחרים לפי הצורך. גם קהילות תורכיה; קושטא ואיזמיר וכן קהילת סלוניקי שביוון שתפו פעולה עם קהילות איטליה בתחום זה. שיתוף הפעולה התהדק בעקבות בואם של מאות שבויים יהודים, קורבנות גזרות ת"ח ות"ט, דרך הים השחור לקושטא. יהודי המקום נחלצו לפדיונם ולשיקומם, ושלחו שליחים מיוחדים לאיטליה ולמערב אירופה כדי שישתתפו בהוצאות.

חברת פדיון שבויים בויניציאה התמודדה גם בבעיית הכופר הגבוה שנדרש מהיהודים כדמי פדיון. מחיר זה היה מעבר למחיר הממוצע המקובל לשחרורם של שבויים נוכרים. החברה קבעה, אמנם, מחירים מקסימליים, אך ספק אם יכלו לעמוד בתקנה זו בצורה עקבית, כשם שגם קהילות אחרות שלמו בדלית ברירה מחירים מופקעים.

החכמים קבלו זאת כעובדה, המהווה כורח המציאות, למרות שהדבר נגד את התקנה במשנה כי "אין פודין את השבויין יותר על כדי דמיהן" (גיטין, פרק ד, משנה ו') כלומר, אין לשלם מחירים מופרזים כי הדבר מעודד סחטנות. ואמנם, המהרש"ל (ר' שלמה לוריא) אשר שמע את מאמצי הקהילות בארצות הים התיכון לפדות את אחיהם, העריך את טוב לבם, ועודד אותם לשלם מחירים גבוהים. הוא כתב: "והאידנא (עכשיו) אנשי גמילות חסדים בארץ תוגרמא (=טורקיה) והסמוכים להם, פודים השבויים יותר ויותר מכדי דמיהם" (ים של שלמה לגיטין פ"ד, ס"ו).

גם באירופה המערבית והמזרחית עסקו היהודים במצוות פדיון השבויים. ליד הקהילות פעלו בדרך כלל פרנסים שתפקידם היה לדאוג לפדיון השבויים. והם עשו זאת מתוך הכרת חשיבות המצווה והזכות הגדולה שבקיומה.

ידוע על "רביים" של חסידים שהיו מכתתים רגליהם למרחקים בהיוודע להם שיהודי שבוי אנום ויש חשש שישתמד. במו גופם ובכספם הם עשו מאמצים רבים כדי להחזירו למחנה ישראל. מצוות פדיון שבויים חלה בעת החדשה גם על ילדים שנפלו קורבן לפעילות המסיונרים.

מאז שהוקמה מדינת ישראל אנו עדים לתופעה של חיילים הנופלים כשבויים בידי צבאות ערב המתקיפים את הארץ במלחמת השחרור נשבו אזרחים וחיילים אשר זכו למעמד של שבויי מלחמה, לפי אמנת ז'נבה. עובדי חברת החשמל בנהריים, שהיו אזרחים בלתי מזוינים, ותושבי העיר העתיקה ישבו במחנה השבויים הירדני באום אל ג'אמל, בלב המדבר הסורי יחד עם חיילי צה"ל שבאו לעזרת העיר העתיקה ועם אנשי גוש עציון והמגינים עליו. במחנה זה ישבו כ700- איש, שהוחזרו לאחר הסכם שביתת הנשק בין ישראל לירדן. הצבא המצרי שבה את אנשי קבוצת ניצנים בדרום, והצבא הסורי שפלש לאזור מחניים תפס מספר חיילים ואזרחים. גם במבצע סיני ובמלחמת ששה הימים היה מספר קטן של שבויים יהודים בידי האויבים, לעומת מספר רב של חיילי האויב שנפלו בידינו. ראוי לציין, כי לעומת החרדה לגורלו של השבוי היהודי שבידי האויב והמאמצים להחלפתו , מגלים הערבים אדישות וחוסר רגישות לסבלו של החיל הנמצא הרחק מאדמתו ומביתו. גם בכך מתבטא ההבדל בין יצחק וישמעאל .
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לקט מתגובות העתונות

(לקט התגובות מורכב מקטעים שנבחרו מהמאמרים הרצ"ב)
                                                    נתן ברון




מה, למעשה, טען יצחק רבין כאשר הסביר את פשר ההחלטה להחזיר את אלף ויותר המחבלים תמורת שלושת השבויים?  הוא, והממשלה כולה, לא היו מצליחים לנמק את ההחלטה בשום דרך, אלא בדרך אחת ויחידה של טיעון : מה אני צריך לומר לאמא או לאבא של שבוי היושב אי-שם בתא בודד?, או: בבקשה, ישים כל אדם בישראל את עצמו במקומו של אב או במקומה של אם שבניהם יושבים בשבי. מה הייתם אתם מחליטים במקרה דומה ?



כמובן שזה אינו נימוק הגיוני, אבל הוא עובד.



מה שעוזר להבין את כל הפרשה הזו, הוא נסיון להבין אותה על רקע היחס הנהוג בעם ישראל לנושא של "פדיון שבויים". עיון קל בנושא זה בספרות (למשל: "אנציקלופדיה מאיר נתיב") מגלה דברים מעניינים ומפתיעים ביותר.



ידוע ביהדות, שאין דבר קדוש יותר מספר תורה, אדם שהפיל מידו ספר תורה - חייב להתענות ולצום. ספר תורה שאין משתמשים בו עוד, או שניזוק, חייב להיגנז בצורה מכובדת. והנה, היהדות מתירה - למעשה מחייבת - למכור ספר תורה בשוק כדי להשיג כסף לפדיון שבויים.



וזה עוד לא הכל : מותר למכור ארון-קודש (!) על-מנת לשלם בסכום עבור שבוי שנשבה. וסכומים שנאספו כדי לבנות בית-כנסת חדש - אסור לגעת בהם לשום צורך, פרט לדבר אחד: פדיון שבויים. כלומר: מותו לוותר על בניית בית-כנסת, ובלבד שיהודים לא יימקו בשבי.



אומנם, יש הגבלות: אין לפדות שבויים "יותר מכפי דמיהן" (בסכומים מופרזים) פן יעלו השובים את "המחיר" בצורה מכוונת. (נשמע מוכר?). והיתה פרשה בשנת 1215: הקיסר רודולף שבה ואסר את רבי מאיר מרוטנברג, ודרש מן הקהילה סכומי כסף גדולים כדי לפדותו. היהודים אספו כסף, אבל רבי מאיר לא הירשה ולא הסכים, כי אין פודים את השבויים "יתר על דמיהן". לעומת זאת, בשנת 1471, במלחמה שניהל אלפונס  החמישי בצפון-אפריקה, נלקחו יהודים רבים בשבי. יצחק אברבנאל פדה אז 210 שבויים בסכום עצום שנאסף כולו בידי -יהודי ספרד. המחיר הגבוה לא הרתיע אותו, כי מצוות פדיון שבויים היא מצוה מיוחדת במינה.



כאשר קוראים על הפרשית הללו ואחרות, ומבררים את הדינים הנוהגים ביהדות - מקבלים פרספקטיבה אחרת לכל הענין.



מתוך "ידיעות אחרונות" 24.5.85


שאלות לדיון:
1. מה רואה המחבר כנימוק היחיד של שר הבטחון?

2. איזה סוג נימוק הוא זה?

3. אלו דינים שייכים לעניין פדיון שבויים?

4. אלו ארועים היסטוריים מוזכרים כתקדימים?

5. האם, לדעתך, היו למסורות אלו השפעה על החלטת הממשלה?


נימוק אחר ומשכנע בדבריו של מר רבין היה, שעל ממשלה השולחת חיילים לקרב לעשות הכל על מנת להשיבם הביתה. בדבריו חזרו כמדומני המילים "לעמוד מאחריהם" ו"לתת להם גיבוי".

נשווה, לצורך העניין, בין חייל כזה, בשבי המחבלים, לבין נער מבית-ספר דתי בצפת המצוי בשבי המחבלים בחדר לימוד במעלות. יש להניח, שכשנתקבלה ההחלטה שלא להיכנע לסחטנות ולפרוץ לבניין, לקחו בחשבון את האפשרות שנער אחד, לפחות, ייהרג. האם ההבדל בין שתי ההחלטות המנוגדות עומד על כך שבמקרה אחד היה החייל בשליחות המדינה, ובאחרת היה זה "סתם טיול?" אינני סבורה כך. לפי דעתי, במקרה של מעלות, כמו גם במקרים דומים אחרים (אוטובוס הדמים, קרית שמונה, סבנה, ועוד) נלקח העתיד בחשבון, ואילו הפעם לא. השיקול אז היה, שכניעה לסחטנות תגרור מחיר כבד בעתיד, ולפיכך הוקרב נער במעלות על מנת להציל נערים אחרים, במקומות אחרים, בעתיד. לא נותר לנו אלא לשאול, מדוע לא נעשה שיקול כזה היום.

קשה עמד מאד לנסות ולמצוא קריטריונים אובייקטיביים – ולו למראית עין – לטיפול בנושאים כה רגישים. ואולם בדיעבד ניתן לנתח מה היו עקרונות הפעולה שיושמו, ולהקיש על סיבותיהם.

ההחלטה על שחרור אלף המחבלים תמורת שלושת שבויינו לא התקבלה בחטף, אלא לאחר דיונים ממושכים ומשא ומתן מייגע. דבר המלמד, שהחלטה היסטרית איננה פונקציה של קוצר זמן, אלא של הלך רוח. הלך רוח של עם שאינו מאמין יותר בעתיד ואינו לוקח אותו בחשבון בשיקוליו וכאן החרדה.

שאלון לדיון:

1. מה מעמידה המחברת זה לעומת זה?

2. על מה מצביעה, לדעתה, החלטת הממשלה?

3. אם קביעתה נראית לך נכונה, מה עלינו לעשות?


מה עתה המצב אצלנו? מחנותינו שהכילו אלפי פורעים ערבים שבויים בישראל כמעט והתרוקנו מתושביהם, שכן את מרביתם כבר הוציאו מהם בסחיטה ובאיום הסורים, ואם נשאר בהם עוד קמצוץ של פושעים ערבים כלואים יסחטו גם אותם בידינו, אם ירצה השם, כי מדוע נתעקש דווקא על אי מסירתם שלהם לאויבנו כאשר אנו כבר מסרנו לו את מרביתם? ואז לא ישאר לג'יבריל ולכנופיתו מה עוד לתבוע מאתנו, באשר שבויהם כבר יהיו כולם בידם. מה אם כן יעשו – יוותרו על המלחמה בנו? איפה! וכך לא ישאר להם אלא להסתער על יעדים ישראליים אחרים, והיעדים יוכלו להיות חטיפת ישראלים בעלי מעמד יותר רם מחיילים פשוטים – למשל, את השרים שלנו (הנמצאים במילא בנסיעות, כלומר בהישג ידם של הטרוריסטים בכל מקום בעולם), או לחטוף סתם יהודים חשובים בעולם, שאל ישראל אין להם קשר אבל גם הם טובים לצורך המיוחד הזה של תפיסת יהודים – ומה נעשה כשידרשו מאתנו כל מיני דרישות תמורת שיחרורם שלהם מהכלא? כלום נענה להם ב"לאו".

שאלות לדיון:

1. איך מתייחס בעל המאמר לפרשת חילופי השבויים?

2. מהי הסכנה שהוא מצביע עליה?

3. האם נראה לך שזו אכן סכנה ממשית?


הצלחת ארגונו של אחמד ג'יבריל לכופף את ידה של ישראל בעניןי חילופי השבויים יעודד בוודאי את הארגונים הפלשתיניים לצעדי-סחיטה נוספים. סביר להניח, כי מנהיגיהם מקדישים עתה מחשבה על הצעד הבא, וכיצד להמשיך את מסלול ההצלחות. זה מסלול-הצלחות, שכן, בכל הסכם כזה עמנו, השיגו ויתורים גדולים יותר מישראל. מכבר נתפשת ישראל בעיני הפלשתינאים והערבים בכלל, כחברה המגלה חולשה מיוחדת ביכולת ספיגת-אבידות ונפילת אנשיה בשבי. התחושה כי די להם לגרום אבידות רבות, כדי להכריע את החברה הישראלית, מקננת בלב הערבים זה שנים רובת.

עלינו להתכונן לכך שג'יבריל וארגונים אחרים ינסו כוחם בשיטה דומה, כדי לרוקן כליל את בתי-הכלא הישראליים ממחבלים ולשחרר את האסירים לבתיהם בשטחים. ואם השיטה פועלת, מדוע לא ינסו אותה גם בתחומים אחרים, ולא רק לשם קבלת אסיריהם ושבוייהם. מדוע לא ינסו לסחוט מישראל תמורת שבויים גם ויתורים בתחום המדיניות והשטחים אין זו אפשרות אבסורדית ואין הם צריכים להרחיק לכת בתביעות בלתי הגיוניות. אפשרי, למשל, תסריט כזה: בידי המחבלים נופלים בשבי, או נחטפים חיילים או קצינים ישראלים. תמורת שחרורם אין הם תובעים הפעם אסירים פלשתינאים. הם משנים את כללי המשהק ודורשים כי צה"ל יסוג כליל מרצועת-הביטחון בלבנון. זו דרישה שבמקומות רבים בעולם אינה נראית כמבישה. ממשלת לבנון תומכת בדרישה וגם האו"ם מקבלה בהבנה, אם כי אין השיטה מקובלת עליו. ממשלות מערביות, כולל וושינגטון, אינן מזדעזעות מהתביעה שישראל תשלים באמת את נסיגתה מלבנון. ישראל רואה ויתור בענין זה ככניעה מביישה, אך כמו במקרה של ,שלושת השבויים האחרונים, אין לה לישראל אופציה צבאית רגילה. כיצד תגיב ישראל?

אם נלך על-פי הכללים, שנקבעו בחילופי-השבויים האחרונים. כי אז אין ברירה. אם אין אופציה צבאית, צריך להתמקח ולוותר - זה היה אהד הנימוקים העיקרים לוויתורים שעשתה ישראל באחרונה.

מצוות פדיון שבויים היא רק צד אחד של המטבע. אנו זקוקים ל"קו אדום" מסוג חדש. לא קו אדום טריטוריאלי, כזה הקשור לתנועת צבאות והצבת מערכות נשק. אלא "קו אדום" שבו נקבע לעצמנו את גבול הוותורים במלחמתנו בטרור. שאם לא כן, תימשך ההידרדרות. זה יהיה קשה משום שוויתרנו עד כה. בסיבוב האחרון למדנו על בשרנו כי אפשר להפסיד כמלחמה זו, גם כשאין מפעילים טנקים   ומטוסים, ואף-על-פי שאנו מצוידים בהם מעל לראש.

קביעת גבול לוויתורים דרושה בדחיפות גם משום שישראל שימשה עד כה סמל לאחרים, בקהיליה הבין לאומית, בעמידתה הנחושה במלחמתה בטרור. סמל זה נשחק עתה. איבדנו למעשה את הזכות המוסרית להטיף לאחרים כפי שעשינו כעבר, שלא לוותר בעת שבי-ערובה שלהם מוחזקים בידי הטרוריסטים. כאשר הגרמנים שיחררו את רוצחי משלחת ישראל לאולימפיאדה במינכן, משום שחבריהם חטפו מטוס לופטהנזה וצוותו, הקמנו קול זעקה. האשמנו את הגרמנים, וקודם-לכן את האנגלים ששיחררו את לילה חאלד, שניסתה לחטוף מטוס אל-על. ארה"ב עומדת כיום על דעתה שלא לוותר לדרישות שיעים קיצוניים. המחזיקים בארבעה חטופים ביניהם שני אמריקאים החוטפים מבקשים כי כוויית תשחרר כמה עשרות מאנשיהם, וואשינגטון מסרבת להיכנע לתביעה ללחוץ על כוויית. נראה כי לא הבאנו בחשבון כיצד ישפיע הוויתור לאחמד ג'יבריל על מדינות אחרות, הסובלות בדרך זו או אחרת מהטרור.

שאלות לדיון:

1. מה נגרם לישראל בעקבות פרשת חילופי השבויים לפי דעתו של המחבר?

2. אלו דרישות עלולים המחבלים להציב בעתיד, לדעתו?

3. אלו גבולות נראים לך הכרחיים להצבה במקרים כאלה?


אם לא נעצור ולא נסיק את הלקחים הדרושים, אויבינו הם שיסיקו את הלקח שישראל איבדה את כוח עצביה וניתנת לסחיטה

מאת יואל מרקוס
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עתה שהכל נגמר, שהכל נאמר אפשר להתבונן                        עתה כשהכל נגמר, שהכל נאמר ואפשר להתבונן ממרחק מסוים על רשת החלפת-השבויים אין מנוס מן מסקנה שזז לא היתה שעתנו היפה יותר. כעם ששמו יצא על כישוריו מסחריים, נתגלעו במשא ומתן על לפת השבויים כסוחרים גרועים יותר. זה לא היה לא משא ומתן ולא מסחר אלא פשוט כניעה טוטאלית. מי שיצא להם שם כלוחמים מעולים עשויים ללא חת נתגלינו בחולשתנו ברכרוכיותנו, הן בדרך שנפלו השבויים והן בגישתנו לכל עניין החלפתם. 




אין פלא שיפאן כעסה עלינו ומחתה רשמית על שחרור טרוריסט רב-מרצחים מבני עמה. אין זה מפליא שהאירופים לעגו לנו, שהאמריקאים במסווה של "פקידים בכירים" מתחו ביקורת על חולשתה של ישראל. שהרי אנחנו הטפנו מוסר לעולם כולו שלא להיכנע לטרור, לא להיכנע לסחטנות. אנחנו אמרנו להם שאם אתה נכנע פעם אתה, לא רק תעודד מעשי טרור אלא מפעם לפעם תידרש לשלם יותר. וכשאיטליה גרמניה, בריטניה  או צרפת שיחררו אסירים ועצירים שנתפסו על מעשי טרור, היינו בין המוחים הראשונים אם לא היחידים ובצדק. לא זו בלבד שהיינו המטיפים אלא שימשנו למדינות נאורות בעולם מקור-השראה וגם מקור-מידע, איך לא להיכנע לטרור. אחרי ככלות הכל, הרבה מדינות פעלו בכוח בהשראת ישראל ועל-פי הניסיון שנרכש אצלנו. עכשיו, פשוט, אכזבנו אותם.


אך בעיקר אכזבנו את עצמנו. בוקר אחד אתה מתעורר, ופתאום אינך אותה מדינה קשוחה היודעת לעמוד בלחצים - אלא מדינה שהתרככה קצת והתעייפה קצת ופניה אינם כתמול שלשום!

שאלות לדיון:

1. מהן "התכונות הישראליות" שנתבדו בעסקת חילופי השבויים?

2. איזו זכות נשללת מאתנו עתה?

3. האמנם צודק בכך בעל המאמר, לדעתך?


ערבי היוצא לפעולת טרור נגד ישראל יודע כי רבים סיכוייו לשוב הביתה אם לא יפגע בשלבים הראשונים לפעולה אפילו יהיה מעורב כמעשי רצח איומים כמו אוקמוטו בנמל התעופה בלוד או במלון סבוי, ישיבתו בכלא תימשך עד שיחטף הישראלי הראשון ועד שיסתיים  המשא והמתן לחילופי השבויים. וזהו צד אחד של המטבע. צידו השני קשור לחיילינו ולמנהיגינו. חוששני שאחרי שחרור מאות רוצחים והשארתם  אצלנו, מאבדים המנהיגים את הזכות המוסרית להורות לחיילים להסתכן בהסתערות על מנת לחלץ בני ערובה שגם חייהם מוצבים בכך על בלימה. פרשת רצח התלמידים במעלות ואפילו ההסתכנות בחילוץ  החטופים כאנטבה נראים כיום באור אחר. מה שאירע בקשר לחילופי השבויים השבוע מחזק את דעתי כי במאבק עם טרוריזם אין להימנע מגזר דין מוות במקרים של מעשי רצח ברוטאליים  עדיפה מיתה בידי בית דין מאשר הריגת שבויים בידי חיילינו או שחרור רוצחים מתוך כניעה"

שאלות לדיון:

1. כיצד שינתה עסקת חילופי השבויים את מחשבתם של מחבלים פוטנציאליים?

2. האמנם נכון הדבר, שעסקה זו משמיטה את זכות המנהיגים להורות לחיילים להסתכן בעתיד בחילוץ שבויים?

3. מהי מסקנתו? ומהי מסקנתך?

4. באלו מקרים נראה לך שיש לבצע גזר דין מוות על מחבלים?


גולת הכותרת של האיוולת הלאומית הזאת היא הסכמת הממשלה לשחרר מאות מחבלים בתוך יהודה ושומרון ורצועת עזה. יקרה עכשיו ביו"ש ובעזה מה שקרה בדרום לבנון לאחר שחרור שבויי אנצר: מחבלים מנוסים, מאורגנים, אכולי מרירות, ומעודדים מהפגנת החולשה הישראלית, יתגייסו למחרת שחרורם לפעולות חבלה, כאשר מולם ניצבים שירותי בטחון פגועי מוראל, ששנים של עבודה קשה, מסורה ומסוכנת שלהם ירדו לטמיון. אחרי שגילגלנו עיניים ברוב התחסדות כל אימת שמדינה מערבית שיחררה מחבלים תמורת נוסעיהם של מטוסים חטופים, באים אנחנו ונותנים דוגמה לחולשת הדעת, לוויתור מפליג, להרמת ידיים מוחלטת.

קראתי לאחרונה ספר בשם "מבצע דבויה" שכתב עו"ד דרויש נאצר, סניגורם של רוצחי בחורי הישיבה ליד בית הדסה בחברון. הספר מוקדש "לכל אלו שהקריבו בחרותם למען ניצחון עמם, לכל מי שהניף גבוה את דגל החרות והחופש", כאשר הכוונה למחבלים. בין השאר מתואר בספר, איזה מאמץ כביר עשו ארגוני המחבלים, כדי להחדיר לישראל את החוליה שביצעה את הרצח ההמוני בחברון. החוליה עכשיו חופשית. וארגוני החבלה לא צריכים עוד לשבור את הראש איך להחדיר מרצחים לשטחינו: ממשלת ישראל דאגה לכך, במחווה שיש בה יותר מקורטוב של נטייה להתאבדות לאומית, שמאות מחבלים יתהלכו חופשי, ברשיון, בתוך יהודה ושומרון.

אם יהודה ושומרון ורצועת עזה יהפכו לדרום לבנון שניה ודמם של יהודים שם יהיה הפקר – מן הדין שנזכור, כי זה התחיל השבוע.

שאלות לדיון:

1. מה נראה למחבר כמעשה החמור ביותר בפרשה?

2. האם גם לך נראה הדבר כך?

3. מה היית מציע לממשלה לעשות עכשיו?


עלינו לברר את הבעיה העקרונית והיסודית שעמדה לפנינו מבחינת ההלכה, והיא מצוות פדיון שבויים של שלושה חיילי ישראל, מה דינה במקרה דנן, כאשר התמורה שנדרשה בעצם היא שחרור 1150 מרצחים ומחבלים חייבי מיתה עפ"י דין. מה עדיף על מה? האם מצוות פדיון שבויים הנמצאים בסכנה, דוחה ספק סכנה של הציבור ופיקוח נפש של רבים, שייגרם ע"י שחרור המרצחים, וחשיפת המדינה בפני חבלה ורצח ותפיסת שבויים ובני ערובה ללא פחד ומורא? או שמא נאמר בזה אין דוחין נפש מפני נפש. ואע"פ שהשבויים עומדים בפני סכנה ודאית והציבור בפני חשש של סכנה ודאית של השבויים.

המשמעות של התקנה הקדומה אין פודין את השבויים יתר על כדי דמיהם

והנה נושא זה על כל היבטיו יש ללמוד ממשנה מפורשת במס' גיטין פ"ד מ"ו, המוקדשת כולה להלכות שבויים ולתקנות שהתקינו חכמי ישראל בזמן חורבן הבית השני, מצינו שם שתי תקנות בעניין שבויים: הראשונה – אין פודין את השבויים יתר על כדי דיהן מפני תיקון העולם, השניה, אין מבריחין את השבויים מפני תיקון העולם. רבן שמעון בן גמליאל אומר מפני תקנת השבויים. ובגמ' שם נשאו ונתנו בטעם של התקנה הראשונה, ושאלו: איבעיא להי האי מפני תיקון העולם משום דוחקא דציבורא הוא. כלומר משום שאין לנו לדחוק את הציבור ולהביאו לידי עניות בשביל פדיון שבויים. אם ייראו שפודין אותם בייקר מעל המחיר המקובל.

וכן פסק הרמב"ם במפורש בפ"ח מהלכות מתנות עניים הלכה י"ב: "אין פודין את השבויים ביתר על דמיהן, מפני תיקון העולם. שלא יהי האויבים רודפים אחריהם לשביתם.

כל נפילה בשבי בימי קדם היתה כרוכה בסכנת נפשות ואע"פ כן אין פודין אותו יתר על דמיו

נמצינו למדים שכל שבוי נמצא בסכנת נפשות, ואע"פ כן התקינו שלא לפדות את השבויים יתר על כדי דמיהם, משום שזה עלול לפגוע בכל הציבור, שהגויים יגררו לתפוס שבויים כדי לסחוט מהם דמים מרובים. וכן כתב הרמב"ם בפ"ח מהלכות מתנות עניים, הלכה י' לאמור פדיון שבויים קודם לפרנסת עניים ולכסותן. ואין לך מצוה גדולה כפדיון שבויים. שהשבוי הרי הוא בכלל הרעבים והצמאים והערומים ועומד בסכנת נפשות. והמעלים עינו מפדיונו הרי זה עובר על "לא תאמץ את לבבך" ו"לא את ידך לו"; ומצות "וחי אחיך עמך". "ואהבת לרעך כמוך", "והצל לקוחים למות", והרבה דברים כאלו. ואין לך מצוה רבה כפדיון שבויים. ואם בכל זאת לא הגביל הרמב"ם את התקנה שלא לפדות את השבויים יתר על כדי דמיהם בשום הגבלה. משמע שלפי דעתו תוקפה של התקנה גם כשנשקפת סכנה לחיי השבויים. כי מיד לאחר ההלכה הנזכרת בדבר חשיבותה העליונה של מצות פדיון שבויים מביא הרבמ"ם את התקנה של המשנה שאין פודין את השבויים יותר מכדי דמיהם. משום שבטחון הציבור והדאגה למנוע סחטנות של השבאים קודמת למצות פדיון שבויים.

הפרזה בגובה התמורה פדיון שבויים, יגרור את השבאים לחטוף שבויים נוספים ויעמיד את הציבור כולו בסכנה

אם נבוא ונשאל לשיטה זו                                           אם נבוא ונשאל לשיטה זו של הרמב"ן והרמב"ם   וסיעתם, איך התקינו תקנה כזאת, הלא אין דבר העומד בפני פיקוח נפש ? וזה אמור לא רק לגבי האדם עצמו הנמצא בסכנת נפשות, שמותר לו לעבור על כל התורה כדי 7הציל את חייו, פרט לשלוש העבירות החמורות בתורה : ע"ז, גילוי עריות ושפיכות דמים, אלא גם על כל אדם מישראל, כאשר הוא יכול להציל אה חיי הזולת חייב להצילו, גם אם יצטרך לעבור על כל מצוות התורה. א"כ למה פטרו חז"ל את הציבור ממצות פדיון שבויים והתקינו שלא לפדות אה השבויים יתר על כדי דמיהם?



התשובה לכך היא משום שכל שפדיון השבויים יעמיד בסכנה יהודים אחרים, משום שהשבאים ירדפו אחרי כל יהודי כדי לשבות אותו ולעלות את מחירו, ויביאו רבים לידי סכנה. כל כהאי גוונא, אין מצוות פיקוח נפשם של שבויים יחידים, או של קבוצה בודדת הנמצאת כבר בידי השבאים דוחה חשש פיקוח נפש של הציבור. אע"פ שהסכנה של השבויים ממשית, קרובה וודאית ופיקוח נפשם של אנשי הציבור שהיו נתונים לסחיטות ספק ורחוקה, אין חשש פיקוח נפשו שי הציבור נדחה בפני פיקוח נפשם של השבויים הבודדים.



לאור האמור יוצא שעל אף מצבם המסוכן של השבויים שלנו כשהיו בידי ארגוני הטרור, והסכנה לחייהם, אלף מאה וחמישים רוצחים וחבלנים שנדרש מאתנו לתת תמורתם. הם בוודאי יתר על כדי דמיהם של שבויינו גם שהו)מורה אינה בכסף, כי אם בהחזרת חבלנים ומרצחים שפוטים למאסר עולם, "הו מעל ומעבר למקובל בעולם, ובדיספרופורציה כזאת של 1150 רוצחים נגד 3 חיילים קולנו, ברור שהם נכללים בתקנות המשנה שאין לפדות את השבויים יתר על כדי דמיהם. מכיון שהטעם לתקנה זו לפי הרמב"ם והשו"ע הוא למנוע סחטנות ואיום מהציבור, וכדי שלא יהיו רדופים ולהוטים לשבות ידו דים .אחרים כדי לדרוש את תמורתם, ברור שטעם זה שריר וקיים ביתר שאת וביתר עוז והצדקה במקרה הנן. כיוון שכעת אין שום איום ועונש במדינת ישראל שימנע מהמחבלים להרוג לחבל ולפגוע. גם לא ברור שהסכנה שהיתה נשקפת לחיי השבויים שלנו היתה מחמירה אם היינו מודיעים שלא נשחרר תמורת שלושה שבויים מאות מרצחים השפוטים למאסר עולם. שעפ"י כל דין חייבים הם מיתה, ונהגנו אתם במידת החסד הגדולה ביותר, שנשפטו רק למאסר עולם. ואילו היינו מכריזים ומזהירים אותם מראש כי אם ח"ו יפגעו בשבוי שלנו, נפעיל נגד הרוצחים עונש מות. זה היה מפחית את הסכנה שהיתה מרחפת  על השבויים שלנו. לכן ברור שבמקרה דנן מתן תמורה נוראה כזו של 1150 נגד 3 שבויים שלנו נחשב ללא ספק הרבה יותר מכדי דמיהם.

אין כל ספק ששחרורם של הרוצחים מסכן את שלום הציבור היהודי בארץ ובתפוצות ובניגוד לדין תורה וההלכה. 

שאלות לדיון:

1. מהם העקרונות ההלכתיים לדיון בפרשה?

2. מהן המסקנות שיש להסיק מהמאמר?

3. האם צריכה היתה הממשלה להתייעץ בבעלי-הלכה לפני החלטתה?

�





מתוך מאמר של גב' רות גביזון,


"קול ירושלים"


24.5.85





ד"ר ה. רוזנבלום





המחבלים עשויים להעלות בעתיד


דרישות לוויתורים פוליטיים


תמורת שבויים





מתוך "ידיעות אחרונות"


24.5.85





מאת: זאב שיף








מתוך "הארץ"


24.5.85





מאת זאב שיף


מתוך "הארץ" 


21.5.85





מאת הרב שלמה גורן


מתוך "הצופה",


י"א בסיון תשמ"ה





משרד החינוך והתרבות


אגף הנוער








