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מבוא
ספרי המקבים מימי בית שני מספרים את סיפור המכבים ותרומתם לתקומת יהודה וטיהור המקדש ומתארים את מלחמות היהודים, שנאבקו למען שמירת יהדותם ולא נכנעו לשלטון הכיבוש היווני. מקור זה הוא הבסיס למסורת הקושרת את חג החנוכה עם הגבורה היהודית. 
הסיפור בספר המקבים מעלה על נס את גבורת המכבים ומדגיש את תעוזתם וחירוף נפשם בהילחמם יחידים מול רבים. ההיסטוריה היהודית זימנה פעמים רבות ליחידים ולקבוצות סיטואציות בהם נאלצו לגלות גבורה – על מגוון גילוייה: מסירות נפש, הקרבה, להט, אמונה, שליחות, עמידה בסכנות גדולות ועוד.  
חג החנוכה מזמן דיון עם בני הנוער על נושא הגבורה והתגלמותה בעבר הרחוק והקרוב ובימים אלה. הפעם בחרנו למקד את הדיון במעשי גבורה של יחידים וקבוצות, שפעלו מחוץ לגבולות ישראל מאז קום המדינה ובשנים שקדמו להקמתה. 

הם יצאו בשליחות העם והמולדת לפעילויות עלומות ובשליחותם פעלו בחשאיות מוחלטת, בבדידות תוך בניית זהות אחרת, אותה הסתירו מעין כל (לעתים אף מבני משפחה, מקרובים ומידידים). מעטים, למעט שולחיהם, ידעו על מעשיהם וגם לאחר סיום שליחותם לא ניתן לה ולהם פרסום ותרומתם נשארה חסויה עד ימינו. 

מה הניע אותם לצאת למשימה?  אמונה בצדקת הדרך, אידיאלים, תחושת שליחות. 
אלה סיפורים של אנשים, שזכרם נחקק בתודעה אך עלילותיהם ברובם לא נודעו. אנשים אלה פעלו מתוך אמונה כי אם הם לא ילכו ויתגייסו למשימה – מי ילך?
חנה סנש  ואלי כהן הם מהבודדים מאותם גיבורים עלומים שסיפוריהם הוטבעו באתוס הישראלי-ציוני. אחרים נותרו מאחורי מסך החשאיות וגם אם אנו יודעים את שמותיהם, רב הנסתר על הגלוי. סיפורי גבורתם מבטאים ערכים של דוגמא אישית, מסירות נפש, הקרבה למען המדינה וערכים נוספים שעליהם גדלו ולמענם פעלו.

הלקט שלהלן הכולל מידע, קישורים והצעות לפעילויות חינוכיות, זורק מעט אור על כמה מאותם גיבורים עלומים ומביא ביתר הרחבה סיפורים של כמה מהם, שחלקם פעלו בימים של טרום המדינה וחלקם לאחר קום המדינה, וחשוב לקיים עליהם דיון חינוכי – ערכי בנושא הגבורה. חשוב לציין שרשימת הגיבורים העלומים כוללת דמויות נוספות שפעלו בתוך גבולות הארץ ומחוצה לה באומץ לב ובנחישות , תוך גילוי הקרבה וסיכון חיים.
להרחבה:
ניתן להרחיב את הפעילות באמצעות ביקור במרכז למורשת המודיעין.
המרכז למורשת המודיעין (מל"מ)  שהוקם בשנת 1985 הינו אתר הנצחה ממלכתי הפועל במטרה להנחיל את תרומת ארגוני המודיעין השונים לביטחון המדינה ולהנצחת זכרם של האנשים העלומים שפעלו בחשאי בתוך ומחוץ  גבולות ישראל בשליחות המדינה ומוסדותיה. המל"מ מקיים מגוון פעילויות חינוכיות בנות יום אחד המיועדות לתלמידי כיתות י"א – י"ב.  הפעילות המוצעת כוללת סיור באתר, מיצג אור-קולי. כמו כן לוקחים חלק בני הנוער ב"חווייה מודיעינית" על ידי השתתפות אקטיבית בסוגיה מן העבר.
לפרטים נוספים: http://www.intelligence.org.il/about/about.htm
למנחה,
חלק מן החומרים פותחו בהרחבה וחלקם מביאים מידע תמציתי על האנשים. ניתן לבחור כמה מן הדמויות, לעודד את בני הנוער לערוך תחקיר על הדמויות ותרומתן. אפשר גם להיעזר בספרי זיכרונות שחלקם כתבו או שנכתבו עליהם ובמידע נוסף שנמצא ברשת האינטרנט.
בשליחות בימים של טרום המדינה

חנה סנש

נולדה בי"א בתמוז תרפ"א, 17.7.1921, בבודפסט, הונגריה. אביה, בלה סנש, היה סופר ועיתונאי ידוע בארצו, ואף שנפטר בגיל צעיר השפיעה עליה דמותו כל חייה. חנה סנש למדה בבית ספר הונגרי, ובו הייתה תמיד בין התלמידים המצטיינים. לאחר שסיימה בהצטיינות את בחינות הבגרות בשנת 1939, הגיעה למסקנה שעליה לעלות ארצה. היא הגיעה לארץ באותה שנה והחלה ללמוד בבית הספר החקלאי בנהלל. לאחר שסיימה בו את חוק לימודיה הצטרפה, בדצמבר 1941, לקבוצת צעירים שהקימו את קיבוץ שדות-ים שבחולות קיסריה.

ב- 1943, בעיצומה של מלחמת העולם השנייה, הוצע לה להצטרף לקבוצת צנחנים שמשימתם הייתה לצנוח על אדמת אירופה במטרה לפעול למען הצלת יהודים. בנובמבר 1943 נשלחה לקורס באלחוט ובינואר 1944 עברה קורס צניחה. לאחר שבועות של הכנות אינטנסיביות, הגיעה בינואר 1944 לקהיר, ובמארס 1944 הוטסה עם החבורה לבארי שבאיטליה. מטרתם העיקרית של הצנחנים, שיצאו לדרך כקצינים בריטיים, הייתה להגיע לארצות מוצאם באירופה, ליצור קשר עם הקהילות היהודיות בהונגריה ובטרנסילבניה ולסייע בהברחת יהודים מעבר לגבול. ב- 9.6.1944 עברה חנה בחשאי את הגבול ובו ביום נתפסה בכפר שבקרבת הגבול ומכשיר השידור בידה. היא נלקחה לבית סוהר בבודפסט והואשמה בריגול וכאזרחית הונגרית גם בבגידה. בבית הסוהר עונתה קשה בניסיון להציל מפיה מה הצופן הסודי של משדר הרדיו שהביאה. אולם היא לא גילתה דבר.

ב- 28.10.1944 החל משפטה, שבו הודתה כי באה להציל יהודים. בכ"א בחשוון תש"ה (7.11.1944) הועברה לבית סוהר אחר ובו הוצאה להורג. לאחר מותה, נקברה בבית הקברות היהודי בבודפסט, לא הרחק מקבר אביה. בכ"ז באדר תש"י (16.3.1950), שש שנים לאחר מותה, הובאה למנוחת עולמים בבית הקברות הצבאי שעל הר הרצל בירושלים.

להרחבה – ראו הפעילות חנה סנש – גיבורה עד מוות 
אנצו סרני

אחד ממנהיגי תנועת העבודה, סופר ולוחם בארגון ההגנה.
אנצו סרני היה מנהיגה הראשון של התנועה הציונית האיטלקית המודרנית. הוא נולד ברומא למשפחה יהודית איטלקית מכובדת–  אביו היה רופאו האישי של מלך איטליה. סרני גדל בבית מתבולל ונפגש עם הרעיון הציוני רק בגיל העשרה. הוא היה מעורב בפעילויות ציוניות והיה אחד מהראשונים באיטליה שתמך בחזרה לציון כרעיון סוציאלי. נשאר באיטליה למשך זמן שהספיק לו להשיג את הדוקטורט בפילוסופיה מאוניברסיטת רומא. סרני עלה לארץ ישראל בשנת 1927. במהלך שנות ה-30 שהה בשליחות בחו"ל. הוא ייצג את תנועת הקיבוצים למשך זמן קצר בארה"ב ובין השנים 1931 ל- 1934 שהה באירופה ופעל לגיוס והכנת מועמדים לעליית הנוער. במהלך מלחמת העולם השנייה הצטרף סרני לצבא הבריטי והיה מעורב בהפצת תעמולה אנטי פשיסטית במצרים.בשלב מאוחר יותר של מלחמת העולם השנייה סרני היה מעורב בארגון יחידה של צנחנים יהודים, שנוהלה על ידי הצבא הבריטי והסוכנות היהודית. מטרת היחידה הייתה לחדור מעבר לקווי האויב במטרה לעזור לכוחות הברית באירופה, ליצור קשר עם הלוחמים הפרטיזנים ולעזור לקהילות היהודיות המכותרות. ב-15 למאי 1944 הוצנח סרני בצפון איטליה כשמטרתו הייתה ליצור קשר עם הפרטיזנים האיטלקים. הוא נחת בשטח שהיה בשליטה גרמנית ונשלח מייד למחנה ריכוז דכאו ושם הוא הוצא להורג.
מקור: http://lib.cet.ac.il/Pages/item.asp?item=7767

פרץ גולדשטיין

פרץ גולדשטיין (4 ביולי 1923 – 1 במרץ 1945), מצנחני היישוב מעבר לקווי אירופה הכבושה במלחמת העולם השנייה.
פרץ גולדשטיין נולד ברומניה ב-4 ביולי 1923. בילדותו קיבל חינוך יהודי דתי לאומי בשילוב עם השכלה חילונית כללית. כנער הצטרף לתנועת הנוער הציונית "הבונים". עלה לארץ ישראל בשנת 1940 ונשלח לקיבוץ אפיקים, שם הצטרף לקבוצת אנשים שהורכבה מיוצאי טרנסילבניה, שהתכוננו להקמת קיבוץ מעגן.
בדצמבר 1942 התנדב לשירות בפלוגה א' של הפלמ"ח. בהמשך, על-פי המלצת מפקדיו, התקבל לקבוצת צנחני היישוב, אשר אומנו לצנוח באירופה הכבושה בידי גרמניה הנאצית, על מנת לסייע במאמץ המלחמתי הבריטי. ב-13 באפריל 1944 צנח גולדשטיין ביוגוסלביה יחד עם יואל פלגי. כעבור חודשיים חצו את הגבול להונגריה. גולדשטיין הסתתר תחילה בבודפשט, עד ששוכנע על ידי ישראל קסטנר להסגיר עצמו לגסטאפו כדי שלא לפגוע ברכבת ההצלה עליה נסעו הוריו . בהמשך נשלח ברכבת לגרמניה יחד עם פלגי. השניים ניסו להימלט מהרכבת, אולם רק פלגי הצליח. גולדשטיין נשלח למחנה הריכוז אורייננבורג ונספה שם ב-1 במרץ 1945.
מקור: http://he.wikipedia.org/wiki/
יואל פלגי

יואל פלגי (1918 - 1978), היה מצנחני היישוב באירופה הכבושה במהלך מלחמת העולם השנייה, ומפקד יחידת הצנחנים הראשונה בצה"ל. יואל פלגי נולד בשנת 1918 בהונגריה ועלה לארץ לפני פרוץ מלחמת העולם ה-2.

פלגי התנדב לקבוצת צנחני היישוב אשר הוקמה על ידי הצבא הבריטי בשיתוף עם ארגון ההגנה. ב-13 באפריל 1944 צנח ביוגוסלביה יחד עם פרץ גולדשטיין. כעבור חודשיים חצו את הגבול להונגריה והגיעו לבודפשט הכבושה. במסגרת פעילותו שם הגיע פלגי לביתו של ישראל קסטנר, חבר ועד העזרה וההצלה בבודפשט, אשר היה מעורב בעסקאות השונות לגבי רכבת ההצלה. קסטנר ביקש מפלגי שיגש לגסטאפו ויציג עצמו כשליח הסוכנות היהודית שבא לוודא אם הגרמנים רציניים באשר להסכמתם על רכבת המיוחסים.
לבסוף נלכד פלגי על ידי הגסטאפו ועבר חקירות ועינויים, להם היו שותפים גם גולדשטיין וחנה סנש. בסופו של דבר הוצאה סנש להורג, ואילו פלגי וגולדשטיין נשלחו ברכבת לגרמניה, ממנה הצליח לברוח, חזר לבודפשט והשתתף במאמצי ההצלה עד תום המלחמה.
עם שובו ארצה פעל בתחומים שונים ומגוונים לחיזוק היישוב היהודי בארץ, ביניהם ארגון ספינות מעפילים ארצה וגיוס טייסים ומטוסים לשורות ההגנה. לקראת סוף 1948 קיבל על עצמו פלגי את הקמת יחידת הצנחנים הראשונה בצה"ל.

מקור: http://he.wikipedia.org/wiki/
בשליחות מאז קום המדינה
מקס בינט

מאיר מקס בינט  נולד בהונגריה ב-1917 וחי עם הוריו ואחותו היחידה בקלן שבגרמניה. שם למד בבית הספר הראלי "יבנה" והשתייך לתנועת "עזרא". כשהחלה האנטישמיות לפרוח עלתה המשפחה ארצה בעליה בלתי לגאלית (1935). בארץ עבד בנמל יפו, עסק במכאניקה עדינה היה מתנדב במד"א, עבר קורס צבאי של ההגנה בכפר חסידים וקיבל שם הכשרה בענפי משק שונים.

משנת 1942 , ובמשך ארבע שנים, שהה באבאדאן באיראן כאחראי במחלקה למכאניקה עדינה בחברת הנפט האנגלו- איראנית מטעם סולל בונה. במקביל, הדריך נוער יהודי והכין אותם לעלייה ארצה.

משנת 1946 השתלם באנגליה במקצועות הרדיו ובהנדסה אלקטרונית וגם שם, בליוורפול, הדריך בני נוער יהודים ובעזרת הכישורים המוזיקליים שלו הקים מקהלה. חלק מבני הנוער שהדריך, עלו לארץ.

ב-1947 הצטרף ל"גדעונים" - יחידת הקשר של המוסד לעלייה ב' ובנה באיטליה מכשירי אלחוט לספינות רכש ומעפילים.

לפני פרוץ מלחמת העצמאות התגייס  לצ.ה.ל. ושירת בהתחלה כקצין בחיל הקשר ובהמשך הצטרף לחיל המודיעין. מאוגוסט 1949 עסק בפעילות חשאית בעיראק ובאיראן. מאוחר יותר דנה אותו ממשלת עיראק למוות, שלא בפניו. בשנת 1950 התחתן וחזר ללמוד באנגליה.

כשחזר לארץ בשנת 1951 החלה להתרקם השליחות למצרים שבה סיים את חייו. בדצמבר של אותה שנה יצא לגרמניה כדי לבנות את ה"כיסוי" שנועד  להעלים את הקשר שלו לישראל. שם הפך להיות: מקס בינט, גרמני יליד מנהיים. בינט  התחיל לקשור קשרים עם חברות יצוא שמחפשות נתיבים למדינות רחוקות ובראשן מצריים ולבנון וקיבל על עצמו לייצג אותן באותן מדינות. ב- 12.4.52 יצא למצריים למשימת ריגול תחת כיסוי של איש עסקים גרמני, כנציג של חברות גרמניות שונות. אחרי שהתערה בצמרת השלטון וביסס את מעמדו גם בקרב הגרמנים שקיבלו מקלט במצריים אחרי מלחמת העולם השנייה קיבל מינוי חשוב של מהנדס יועץ גם בחברת המכוניות "פורד".  

בינואר 1953 יצא למצריים בפעם השנייה ומאוחר יותר הצטרפו אליו גם אשתו ובתו הקטנה, כחלק מן הכיסוי שלו.  בינט העמיק את הקשר עם צמרת השלטון המצרי ונפגש עם נשיא  מצרים, הגנרל נגיב.  בספטמבר פירסם העיתון הגרמני "זיג אונד ריין" מאמר גדול על שיתוף הפעולה הגרמני- מצרי ובמרכזו מופיעה תמונה של הגנרל נגיב ושל בינט בלשכתו של הנשיא המצרי.

מאיר בינט סיפק מידע אמין וחשוב למודיעין הישראלי.

בתקופה בה שהה בינט  במצרים, כ"זאב בודד" , פעלה במצרים,ללא כל קשר אליו,  חוליה אשר תפקידה  היה לחבל ולשבש את יחסיה של מצרים עם ארצות המערב (בפרט עם בריטניה וארה"ב( . החוליה נתפסה בשעת פעולה כושלת , בשנת 1954. האירוע  קיבל את הכינוי "עסק הביש" או "הפרשה" .  

למרות שבינט לא פעל במסגרת החוליה, והיה , כאמור, "זאב בודד", הוא נתפס זמן קצר לאחר שנתפסה החולייה. 

במשך חמישה חודשים הוא נחקר, עונה קשות בכלא המצרי אך לא הסגיר את סודותיו והיה נאמן לשליחותו. בנר שני של חנוכה ,  (21.12.1954) יום לפני שאמור היה לעלות על דוכן העדים , שלח מאיר מקס בינט יד בנפשו,  כיון שלא רצה לתת למצרים להעלותו לגרדום בראש חוצות, וכך נשא עימו את סוד שליחותו אלי  קבר. 

להרחבה ראה פעילות בנושא באתר מינהל חברה ונוער
גיבורי הפרשה

השנה ימלאו 53 שנה לגילויים ותפיסתם של חברי רשת המודיעין היהודית בקהיר. מטרת פעילותם הייתה לגרום לבריטים להישאר במצרים כדי שתעלת סואץ תישאר בשליטתם ובכך להבטיח דרכי גישה ימיות פתוחות לכלי שייט מישראל לאפריקה.
תפיסת חברי רשת המודיעין והעמדתם למשפט, שהעסיקו וטלטלו את הזירה הפוליטית, המדינית והביטחונית בישראל בשנות ה-50 כונו בשמות "הפרשה" ו"עסק הביש". הפרשה התפוצצה בשנת 1954, בעקבות מעצרה של קבוצת יהודים מצריים בחשד שהניחו פצצות בבתי-קולנוע, במשרד דואר ובמרכזי מידע של ארצות-הברית בקהיר ובאלכסנדריה. הם הואשמו בפעילות מטעם שירותי הביטחון הישראליים שנועדה לחבל ביחסים בין מצרים לבין המערב. על שניים מהנאשמים ד"ר משה מרזוק ושמואל עזר, נגזר עונש מוות והם הוצאו להורג ב-31 בינואר 1955, על יתר חברי החוליה הוטלו עונשי מאסר כבדים: ויקטור לוי, רוברט דסה ופיליפ נתנזון נידונו למאסר עולם, מרסל ניניו נידונה למאסר של 15 שנה, מאיר זעפרן ומאיר מיוחס נידונו למאסר של 7 שנים. שניים מהנאשמים זוכו.
מקור: http://www.knesset.gov.il/lexicon/heb/lavon.htm
ד"ר משה מרזוק
ד"ר משה מרזוק (20 בדצמבר 1926 – 31 בינואר 1955), רופא יליד מצרים ממוצא קראי, אחד מ"נידוני קהיר", שעמדו לדין במצרים בעקבות "עסק הביש". מרזוק נולד בקהיר משפחתו החזיקה בנתינות צרפתית, כמו רבים מיהודי מצרים. בצעירותו נימנה עם פעילי התנועה הציונית והיה ספורטאי פעיל ב"מכבי" קהיר. למד רפואה במצרים והתמחה בהרדמה ובכירורגיה. מרזוק היה חבר בחוליה מקומית של יהודים מצריים, שהוכשרה בישראל לפעולות ריגול. מרזוק ואנשי החוליה נתפסו בשנת 1954. הוא נידון למוות (יחד עם שמואל עזר) בקהיר באשמת בגידה וריגול לטובת מדינת ישראל. משפטו של משה מרזוק בבית הדין לפשעים חמורים החל ב-11 בדצמבר 1954 ונמשך שבועיים. הוא הוצא להורג ב-31 בינואר 1955. לאחר מותו הוענקה לו דרגת סא"ל מטעם צה"ל. ב-24 באפריל 1977 הועברו עצמותיו לקבורה בהר הרצל בירושלים.

מקור: http://he.wikipedia.org/wiki/
שמואל עזר 
שמואל בן כדן ודוד עזר נולד בקהיר בי"ט בחשוון תר"ץ (22 בנובמבר 1929). שמואל היה בוגר הפקולטה להנדסת חשמל באוניברסיטת אלכסנדריה והוא סיים את לימודיו בציונים הגבוהים ביותר שזכה בהם אי פעם סטודנט בפקולטה. בנעוריו הצטרף שמואל לתנועת הנוער הציונית "החלוץ הצעיר" ואף נבחר להימנות עם קבוצת פעילים שיצאה להכשרה בת חודשיים בקיבוצים בארץ. בתחילת שנת 1951 גויס שמואל לפעילות מודיעינית מטעם צה"ל ומונה למפקד שלוחת אלכסנדריה (במקביל לדר' משה מרזוק, שעמד בראש שלוחת קהיר). בקיץ 1954 נשלחו חברי השלוחות לבצע פעולות חבלה באלכסנדריה ובקהיר. תוך זמן קצר הם נתגלו, נתפסו, נחקרו באכזריות, נשפטו במשפט ראווה ורובם נדונו לתקופות מאסר שונות. משה מרזוק ושמואל עזר נידונו למוות בתלייה. ב- ח' בשבט תשט"ו (31 בינואר 1955) נתלו שניהם בקהיר. לאחר מותם הוענקה לשניהם דרגת סגן אלוף (סא"ל) מטעם צה"ל. ב- א' באייר תשל"ז (19 באפריל 1977) הובאו לישראל ארונותיהם של משה מרזוק ושמואל עזר, ולמחרת יום העצמאות (ו' באייר, 24 באפריל) הם נקברו בחלקת הרוגי המלכות במרומי בית הקברות הצבאי בהר הרצל בירושלים. 
מקור: http://www.intelligence.org.il/immortalization/resume/cairo.htm
אלי כהן

אלי כהן נולד במצרים בשנת 1924. בנעוריו היה פעיל במסגרת התנועה הציונית. הוא התחיל בלימודי הנדסה באוניברסיטת אלכסנדריה, אבל נאלץ לפרוש מלימודיו בשל התגברות האיבה כלפי היהודים במצרים לאחר מלחמת השחרור. בשנת 1957 עלה לישראל.
בשנת 1960 גוייס אלי כהן גויס למודיעין. 1960. ה"מוסד" בנה לו זהות חדשה של איש עסקים סורי שחי בבואנוס איירס. לאחר התאקלמותו בקהילה הסורית בארגנטינה,"חזר" אלי כהן בשנת 1961 לסוריה ובעזרת מכתבי המלצה שהביא מארגנטינה, החל לטפח קשרים כ"סוחר עשיר" העוסק ביבוא ובעיקר ביצוא לאירופה. הוא קשר קשרים עם אנשי הביטחון הסורים והתערה במערכת הצבאית. הוא סיפק מידע רב ערך על הצבא הסורי והיערכותו ברמת הגולן. הצלחתו של אלי כהן לחדור לצמרת הממשל והמודיעין הסוריים נחשבת עד היום לאחד מהישגיו הגדולים של המודיעין הישראלי ומקור למבוכה רבה ביותר עבור המודיעין והשלטון הסורי. 

בראשית ינואר 1965, בעת ששידר מברק לישראל, פרצו אנשי בטחון סורים לדירתו של אלי כהן ולכדוהו בשעת מעשה. הוא נחקר במשך ארבעה שבועות רצופים וחקירתו הייתה מלווה עינויים אכזריים ביותר. משפטו נפתח ב- 22 בפברואר 1965 בבניין של המטה הכללי הסורי. חודשים מספר עשתה ממשלת ישראל מאמצים כבירים להשיג את שחרורו או לעכב את משפטו, בתקווה להביא להחלפתו במרגלים סורים. ישראל הציעה כסף, מידע על יריבי המשטר בדמשק ותרופות. כמו כן הפעילה ישראל ראשי מדינות, מלכים, אפילו את האפיפיור, אך לשווא. אלי כהן נדון למוות.  ב-18 במאי 1965 הועלה אלי כהן לגרדום בדמשק, ועד כה עלו בתוהו מאמצי המשפחה וממשלת ישראל להחזיר את גופתו הביתה.

להרחבה – ראו הפעילות סיפורו של אלי כהן – "האיש שלנו בדמשק" 
שולה כהן
נולדה בארגנטינה, עלתה בילדותה לארץ ישראל וגדלה בשכונת "מקור ברוך" בירושלים. למדה בבית הספר לבנות "אוולינה דה רוטשילד". בגיל 16 השיאו אותה הוריה לסוחר יהודי-לבנוני ומאז גרה בואדי "אבו ג'מיל" שברובע היהודי בביירות.בביירות החלה בפעילות בקהילה היהודית המקומית ואף יצרה קשרים עם השלטונות. בראשית מלחמת העצמאות העבירה למפקדת ההגנה במטולה מידע שהגיע לידיה על הפעילות הצבאית של הלבנונים. לאחר מכן המשיכה בפעולות הריגול, ללא ידיעת בני משפחתה, וכן סייעה בפעילות של העלאת יהודי לבנון וארצות ערב לארץ. במשך השנים 1947 - 1961 העבירה מידע מודיעיני מסוריה ומלבנון לישראל. ב-1961 נעצרה, עונתה ונשפטה למוות, אך בערעור הומתק עונשה לשבע שנות מאסר. כשנאסרה שלחה  את שבעת ילדיה להוריה בארץ. לאחר מלחמת ששת הימים שוחררה במסגרת עסקת חילופי שבויים וחזרה לישראל. היום היא מתגוררת בירושלים.

ביום העצמאות ה-59 של מדינת ישראל נבחרה להיות בין מדליקי המשואות.

מקור: http://he.wikipedia.org/wiki/
שאלות לדיון המסכם:
· מה דעתכם על פעילותם של הדמויות עליהן קראתם?
· אילו יכולתם לפגוש אותן ,מה הייתם אומרים להן או שואלים אותן?
· מה לדעתכם הניע אותן לפעול בדרך שפעלו?
· האם לדעתכם חשוב לספר את סיפוריהן לבני הנוער ולדורות הבאים? נמקו.
· מה ידוע לכם על פעולות שונות שנעשו להנצחתן?
· באילו דרכים נוספות ניתן להנציח את זכרן (בכיתה, בבית הספר, בתנועת הנוער, בקהילה, בחברה הישראלית)? 
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