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 תוכנית עבודה ותקציב משוער לאגודת עורכי הפטנטים לשנת 2021
דברי הסבר כלליים
תוכנית עבודה ותקציב משוער הנם כלי ניהול בסיסיים הנדרשים לצורך ניהולה התקין של עמותה. עמותות נדרשות להציג תוכניות עבודה ותקציבים שנתיים לרשם העמותות ולרשויות המס. תוכנית עבודה ותקציב הנם כלים תכנוניים וביצועיים בידי ועד העמותה. כמו כן, אלו הם כלים חשובים בידי ועדת הביקורת ובידי חברי העמותה  לצורך הערכת פעילות העמותה והצלחתה במימוש מטרותיה. 
תוכנית הפעילות והתקציב המשוער מוצגים לעיונך באופן הבא:
· תחום – כנגזר ממטרות העמותה.

· פעילות מתוכננת – תיאור כללי ביותר של הפעילות המתוכננת בשנת הפעילות הקרובה לצורך מימוש מטרות העמותה.

· שווה ערך משוער להתנדבות – עיקר פעילות העמותה בשנים האחרונות מבוסס על התנדבות חברי העמותה. הפעילות על בסיס התנדבות המתוארת בתקציב אינה כוללת את חברי הועד, ומתייחסת אך ורק לפעילותם בהתנדבות של חברי העמותה שאינם חברי ועד. ההתנדבות מתייחסת לתחומי הפעילות העיקריים של העמותה: קידום פעולות חקיקה, כללי אתיקה, הפעלת אכיפה כנגד מפירי רשיון, השתלמויות מקצועיות. על כן, הכללת הפעילות ההתנדבותית בתקציב מאפשרת לשקף נאמנה את אופי הפעילות של העמותה והיקפה. הכללת הפעילות ההתנדבותית בתקציב מיועדת להמחיש את ההיענות היפה של חברי העמותה לפעילות העמותה ולהצביע על החשיבות של פעילות העמותה לציבור עורכי הפטנטים בישראל.

הפעילות ההתנדבותית מיוצגת בתקציב על ידי שני נתונים: היקפי שעות משוערים, המייצגים כ 60-40 שעות פעילות שנתיות לחבר מתנדב; וכן את הערך החשבונאי של שעות אלו המחושב, על פי הכללים, לפי תעריף שכר מינמום שהוא כ-25 ש"ח לשעה.  אכן, בהתאם לכללים ולהנחיות החשבונאיות, ערכן הכלכלי האמיתי של שעות ההתנדבות הרבות אינו משתקף בתקציב באופן מלא.
מבוא לתוכנית העבודה לשנת 2021
בהתאם לתוכנית העבודה של רשות הפטנטים ומשרד המשפטים, אנו מתכננים לעסוק בשנת 2021 בנושאים הבאים: תיקוני חקיקה בחוק הפטנטים; תקנות הפטנטים בנושא בקשת פטנט ארעית; אתר חיפוש הפטנטים; היומן החכם. בנוסף, אנו מתכננים להרחיב את תוכן אתר אגודת עורכי הפטנטים. 
אנו מתכננים להרחיב את פעילות קבוצת עורכי הפטנטים בחברות, ולהעמיק את הקשרים בין עורכי הפטנטים שבמשרדים לבין עורכי הפטנטים שבחברות על ידי קיום פעילויות הדרכתיות משותפות. 
במידה שבה תחזור שגרת הפעילות המקצועית למפגשי פנים לפנים, אנו מתכננים לקיים מפגשים,  בין של אגודת עורכי הפטנטים לבדה או בשיתוף ארגונים מקצועיים נוספים.
בשנת 2021 מתוכננת להתקיים אסיפה כללית שבה ייבחר ועד מנהל ובעלי תפקידים נוספים. 
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